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AVANT-PROPOS

kJ

Si la question de la nourriture rationnelle et méthodique
des plantes est aujourd’hui pour ainsi dire universellement
entrée dans la pratique comfr'b.nte; il n'en est pas ainsi de la
n'our:fiture des animaux qui la prime cependant enimportance:
les 'ﬁgoduits du bétail sont ordinairement le principal élé‘mept‘

‘de bénéfice dans une ferme.

- Sans doute, I’ex;_)éviencé',, étudiée n’a pas encore Zi’i,tAson
dernier mot.sur la matiére, mais il n’en est pas moins vrai,
qu’entre le systéme d’alimé}ltation au- hasard et le syst'éme
d’ahmentatlon basé surles recherches déja longues et multi-
| pkes des savants qui se sont occupés de la partie, il n’y a pas
& hésiter.

On a vraisemblablement les principaux jalons, on ales
grandes lignes. Wolff vient certainement au premier rang

de ceux & qui on en est redevable,
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Il n’est pasde jour ouon ne l'invoque dans les publications
agricoles, et sa cinquiéme édition (1), qui résume ses
travaux et ceux des spécialistes les plus brillants ‘en font

sufisamment foi.

Toutefois, pour en tirer parti, ’éleveur a nécessairement
4 faire certains calculs dont il a 4 dégager et a classer les
éléments, disséminés dans I'étendue d’un ouvrage qui, pour
en éire remarquablement clair, n’en offre pas moins de réelles
difficultés 4 quiconque n'est point familiarisé avec ce genre

de travail.

Nous avons jugé aprés cela que ce serait ceuvre-utile que
d’établir 4 sa place ces calculs, en indiquant leur mécanisme
dans une courte notice, ou il trouvera néanmoins, croyons-

nous, les données dont.on peut le souhaiter en possession.

Tout au _plus,~aura-t-\i1 une simple opération d’arithmé‘tique
3 effectuer pour arriver 4 obtenir une ration, qui n’est pas une
ration type absolue, 4 laquelle on ne peut toucher, mais avec
laquelle on est en droit de se croire dans tous les cas plus
prés de la vérité qu'avec une combinaison nutritive arbitraire,
qui conduit & nourrirtrop ou trop peu ou ce qui parait para-
doxal, mais s’expliquera facilement dans la suite, trop'et trop
peu a la fois. )

.Les rations calculées sans précision mathématique
d’ailleurs, voire méme avec une certaine latitude pour faire

face aux mille circonstances de la pratique sont assez nom-

(1) Traduction de M. ﬁamséaux — Bruxelles — Mayolez 1888,
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‘breuses ; avecla table d’équivalents qui accompagne les
rationnements on pourra en quelque sorte les modifier 4 son
aise et les multiplier 4 l'infini, d’une fagon extrémement facile.
Les résidus industriels végétaux et animaux de toutes
espéces (sons, tourteaux, dréches de brasserie ot distillerie,
d’amidonnerie, pulpes de betteraves, farine fourragére de
viande, guano de poisson, etc., etc.) jouent et joueront un role
de plus en plus c'onSidérable dans la nourriture destinée au
~ bétail.

Nous avons suivi les indications de Wolff a propos de leur
maniement et de la proportion pour laquellé ils peuvent inter-
venir, non sans consulter le bel ouvrage de M. Cornevin, sur :
les résidus industriels dans l'alimentation dy bétail (1) nou-
vellement publié et qui ne pouvait mieux nous venir 4
point.

L’emploi judicieux de ces matiéres qui, en raison de leur
prix, doivent faire ressortir le prix des rations & un taux in-

férieur 4 celui qu’elles atteignent quand les fourrages y sont
seuls employés, s’impose surtout dans les années de disette
fourragérq comme celle que nous traversons. En leur suppo-
~sant méme un prix assez é,lev’é, il ne faut de la plupart qu"unje
faible quantité pour obtenir des résultais bien supérieurs & la
dépense.
Ces résultats se traduisent d’abord directement dans une
augmentation considérable de produits : lait, viande, travail,

(1) Paris — Firmin Didot et C', rue Jacob, 56.
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etc., et en'second lieu daus une amélioration progressive ‘des

animaux A travers leurs dgscendants. .

L J

Avec eux, on n’est pas forcé de vendre son bétail pour rien
sur le marché encombré d’animaux que la pénurie de no'urrif‘_
ture y jette, on peut attendre au contraire les cours élevés
-qui succéderont & cette dépréciation ; on” est 4 méme de
conserver, bon an, mal an, le méme cheptel vivant, avecun
personnel de serviteurs fixe et de fabriquer une quantité
‘constante de fumier; on a plus de liberté dans ses assolements,
car on n’a pas dse préoccuper autantde la récolte fourragére,
en cas ol, & un moment donné, il paraltrait économique
d’étendre certaine culture industrielle devenue trés rémuné-

ratrice.

Par l’(;nchainement intime _qui lie les Qf)'ératiorlls en, agri-
culture, les avantages des résidus industriels ne se-bornent
pas 13, ils retombent d’une spéculation animale sur lautre
et si, par exemple, les vaches laitiéres en font bon profit,
elles peuvent livrer leurs produits 4 bas prix 4 une porcherie
qui tend & son tour & se solder en bénéfice.

En favorisant d’ailleurs la multiplication des spéculations,
ils permetient de mieux résister 4 la dépréciation des cours

car il est rare que les diverses espéces animales fléchissent
en méme temps sur le marché.

Enfin, avec le secours des résidus industriels on est en
mesure d’accélérer le renouvellement dn capitalh bétail, de
mener 4 fin le maximum de tétes en un temps minimum.

Le consommateur de son coté Y 8agne évidemment, il n'a
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plus & subir au méme degré le contre coup de la chéreté de
la viande due 4 la rareté de la nourriture.

-Ce -qui s’oppose probablement le plus 4 la diffusion de ces
déchets si précieux, dans les petites et moyennes exploiﬂtations
qui peuvent se les procurer, en grande partie, et au prix le
plus bas, avec une entiére sécurité, en s'affiliant 4 un éyndi-
cat controlé, ce n’est donc plus la duperie éhentée dont tant

" ont été autrefois victimes, mais le défaut de ressources ﬁnan-
ciéres. Ce défaut ‘résulte, de l'erreur oi elles versent, en
voulant entretenir un bétail exag‘éFé: pour leurs moyens,
comme elles entreprennent la culture d’une étendue de terre
qui dépasse leur puissance d’action : elles manquen't,' de leur

faute, de capital circulant.

Le ‘reméde 4 cette situation .s’indique de lui-méme : ne
tenir que la quantité de bétail qu’on est assuré pouvoir toujours
sojigﬁ'ner convenablement, c’est 4 dire, d’aprés les observations
les plus autorisées, celles que nous avons tenté de vulgariser
et de mettre en mains de la masse de ceux qui s'intéressent

au bétail.






CHAPITRE PREMIER
PRINCIPES GENERAUX

Nourriture des plantes et nourriture des animaux

On appelle fourrage ou matiére alimentaire, toute subs-
tance susceptible de fournir & I'animal un principe, une force
a méme de lui servir de nourriture, comme -on appelle engrais
toute force 4 méme de servir de nourriture 4 la plante.

Il y a quatre forces essentielles d’engrais ou nourriture
végétale : Uasote, lacide phosphorique, la potasse et la
chauzx, dont il fau} se preoccuper, qu’il faut mélanger en
proportions convenables, pour obtenir la’ plus grande quan-
tité et la meilleure qualité de produits vegetaux, avec le moins
de frajs, dansle moms de temps posmble il y a deux groupes
"de forces essentzelles de noumture animale dont il faut se
: préoccuper pour reallser la plus grande quantité et la meilleure
qualité de prodults animaux dans un temps donné, avec le
moins de frais possibles, ce sont : les matiéres orgamques
azotées et les matiéres organiques non azotées. '

Si'les matiéres alimentaires les contiennent réunies, elles
ne les renferment ordinairement pas, prises isolément, en
proportion convenable, de méme que le fumier seul ne ren-
terme pas ses elements nutr1t1fs dans un melange, dans un
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rapport safisfaisant ; il y a trop de 'une, pas’ assez de l'autre,
quelque quantité qu'on en donner

Dans la grande majorité des cas, il y a donc liew de mé-
langer ‘ensemble les aliments pour en tirer fout le parti
désirable, et pour cela, il est nécessaire de savoir la quantité
de chacune des forces qu’ils possedent et celle réclamée par

la béte d laquelle on la destine. .
La chimie a analy$é et analyse les aliments comme les

engrais , on peut savoir combien un alimenf renferme de ma-
tiéres organiques azotées et de matléres organiques non azo-
tées; on sait par expérience directe, si pas d’une fagon absolue,
du mwins approximative les besoins de tel ou tel animal en

tel ou tel groupe de forces pour donner.la plus grande °

somme de profit. Voila donc, 4 grands traits, le probléme de
Palimentation rationnelle des animaux domestiques résolu.

Matitres organiques azotées et non azotées

Une plante ou un fourrage, chauffé au feu ouqui se desséche
4 I'air, .diminue de poids, elle perd de I'eau ; si on la brile,
elle dégage de la fumée et laisse des cendres.

De l'eau, iln’y arien & dire ici ; ; les cendres ou matiéres
minérales sont surtout formées"de phosphate de chaux et de
mao'nésue, d'oxyde de fer, de chlorure de sodium (sel de.
cuisine) et de chlorure de potassium.

Elles sont mdzspensables a lanimal, mais comme les
aliments en rerferment généralement plus quil n’en est
besoin, nous ne nous y arréterons pas.

Dlsons cependant qu’il peut y avoir lieu de fournir aux
animaux une certaine quantlte de phosphate de chaux, quancf
les cendres de la nourriture sont pauvres en cet élément- -qui

-
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L]

constitue le fondement de leur charpente osseuse, dans cer-
tains casqui seront fixés dans la suite.
. La fumée a emporté la partie ‘nutritive essentielle du
- fourrage-bralé : les matiéres organiques  azotées et non
azotées. 4 la fois. |
- Les matiéres organiques azotées comprennent .; les ma-
tzeres albuminoides, les alcaloides et les amzdes
Elles disent d’elles-mémes toute leur importance 4 ceux
qui connaissentlés engrais, car elles contiennent Pazotle, base
_de la'nourriture aniinale aussi bien que de la nourriture des
plantes. / g,\BUOT;\
. Les matiéres albuminoid ‘/ou,{proteaqués sont ‘les plus
préc:euses on en irouve en q ‘?tl\te d’ags da : : !
Elles peuvent différer beaucoupd” A?e% fx&,}s 2} yne com-
_ position assez invariable ; elles dngen et
d’azote et se rapprochent par’ leurs prop & ,‘“ Sealicoup du
blanc d’ceuf. o

Les aliments en renferment des quantités fort variables :

100 kgs de navets en moyenne 0 kg 900
» foin dé praiiie - »  9kg700
» _ tréfle " » 12 kg 300
»  tourteaux d’arachides décortiquées» 47 kg 500
» sang desséché " » 80kg800

-1l n’y a pas lieu de s’arréter aux alcaloides, presque tous
_vénéneux et en quantité minime dans les fourrages
" Quant aux amides leur azote arrive & former le 1/3 et
jusquaux trois quarts de la totalité de 'azote des jeunes
fourrages ligneux ou des plantes racines.

Jadis, on les considérait comme ne valant pas plus que les
‘hydrates de carbone dui-second groupe de forces de nourriture
animale ; aujourd’hui on sait qu’ils peuvent remplacer, dans
une cerjaine mesure, les matiéres albumlnoldes dans Pali-

o

mentation. -
Dans le second groupe de forces de nourriture animale

-
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matiéres organiques non azotées nous trouvons, trois caté-
gories de principes nutritifs": |
1. les matiéres grasses
2. le sucre, 'amidon, la gomme la pectme, qu1
forment ensemble cequ’on désigne sous le nom
d’hydrates. de carbone, ou extz acézfs non
az0tes
3. la cellulose ou fibre végétale.

Les matiéres grasses sont les principes qu’on peut enlever
aux fourrages avec I'éther.

Ce sont les plus aciifs et les plus indjspensables aprés les
matiéres albuminoides qui, bien' quelles puissent en se dé-+
composant dans le corps en former une partie, ne peuvent
pas les remplacer entiérement.

Les plantes renferment au351 les matléres grasses en

quantités fort différentes : X
100 kgs de navets  en moyenne 0 kg 100
» herbes » 0 kg 800

» pailles d’avoine » 2 kg 000
»  mais(grain) » 4 kg 700
» farine de riz  » 12 kg 000
» grame delin » 37 kg 000
»  grainede colza » 43 kg 500

Les matiéres grasses, aussi bien celle que Panimal puise
dans le régne végétal que celles que-les matiéres albumi-
noides forment en se décomposant dans le corps, constltuent
la graisse de ’animal ou sont brilées pendant la respiration.

. Les hydrates de carbone peuvent également former de la
graisse. s ne sont qu’une combinaison-de carbone (charbon)
avec de I'eau comme d’ailleurs les graisses, mais celles-ci
sont beaucoup plus riches en charbon.

Si le sucre et l’amldon sont blancs, on voit tout de suite
apparaitre leur pharl_oon noir en les chauffant,


http://combinaison.de
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Finalement on rencontre dans les fourrages de la cellulose
ou fibre végétgle. C'est la partie filamenteuse, le bois de
la plante. La filasse, le coton sont de la cellulose plus ou
moins pure. Jadis on la croyait absolument 1nd1gest1ble on
a constaté au contraire dans ces derniers temps, que de 30 &
70 0/0 sont absorbés par 'animal au lieu de retourner dans
ses excréments. |

La cellulose divise la force des fourrages dans un plus
grand volume ; les sucs, les liquides de I'estomac les trempent
Plus facilement et ils digeérent plus vite. |

Les ruminants et surtout la vache, la chévre et le mouton
exigent des fourrages'ligneux (foin, pallle). Le cheval et le
porc, dont I"esto'niadwest plus petit et n’a qu'un compartiment-
au ,ligu'dé trois et dont les boyaux sont beaucoup plus courts,
digérent bien plus difficilement la cellulose. Le cheval néan-
moins demande une forte proportion de cellulose.

La cellulose existe dans les. fourrages dans des quantités
aussi trés divergentes. Les pailles sont constituées en
grande partie de cellulose.

On en trouve dans :

100 kgs de pommes de ferre en moyenne 1 kg 100

»  avoine - » 11 kgs 200

»  foin » 26 kgs 300

) balles de seigle . » 43 kgs 500
En résumé les fourrages. ou mat1eres alimentaires con-

tiennent les éléments ou principes nutritifs suivants :
1. Leau ”

2. Les matiéres minérales
3. Les matiéres albuminoides et les amides
4, Les matiéres grasses
- 5. Les hydrates de carbone (sucre, am1don, etc.)

6. La cellulose

‘Les matiéres albuminoides, les hydrates de carbone et la
graisse sont les principes nufritifs & retenir, surtout les ma-
tiéres albuminoides qui vontribuent énormément & la cons-
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truction des organes de la machine animale et peuvent en
outre donner naissance aux hydrates de carboneet 4la graisse,
qui eux, ne sauraient, ainsi que I'expérience autorise a l'ad-
mettre, retourner a l’etatgg‘ substance albummolde

Qu’il s’agisse donc de régula-rzser la troissance des Jeunes
animaux, de faire de la viande, de la graisse, ou de fournir
du travail, les ‘matiéres albuminoides joueront un réle pré-
pondérant dans Ualimentation.” :

Quant aux hydrates de carbone et la graisse, ils contri-
buent particuliérement d entretenir. la chaleur normale du
corps par la respiration. Aussi les appelle-t-on encore :
éléments respiratoires. Comme, plus le travail est long et .
fatiguant, plus il s’en brale et s’en détruit dansle corps, ce-
quil est facile & constater en analysant Ihaleine ou on
retrouve sous forme de gazle charbon mélangé a l’eau qui,
comme nous l’avons vu les constituent, ce sont les ratwns
des animaux qui fatzguent le plus qui en renferment le .plus,
avec les rations d’engraissement. Car nous avons.vu qu’ung
partie de la graisse des aliments forme directement de la
graisse dans le corps de l'animal, et que d’autre part, les
hydrates de carbone contribuent &galement & prédmre de la
graisse.

Digestibilité des aliments =

IIn’y a que ce quon digére qui profite, il n’y a qu"uné'
partie des matiéres albuminotdes, des hydrates de éarbone
et de la .graisse qui passent dans le sang et la chair ou les os
au lieu d’aller aux excréments.

Quelle est cette partie, cette Jproportion,? On l"a fixée d’'uns
fugon évidemment approximative, par 'expérience’ sur les
animaux pour une partie des aliments, pour d’autres aliments .

non encore expérimentés, on s’est basé sur les résultats ob-
tenus par des fourrages analogues

»
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" De 14, on peut admettre en ce qui concerne I'albumine,
que sur 100 parties, il en est digéré :

De 90 4 100 dans les graines de légumineuses (pois, féve-

‘roles, lupins) et dans les plantes racines, ou leurs déchets
. (pommes de terre, betteraves, pulpes, dréches, pulpes de bette~
raves 4 sucre exceptées); dans un grand nombre de tourteaux
alimentaires et dans les fourrages d’origine animale (four-
‘tegux d’arachides décortiquées, tourteaux de sésame et de
palme, lait, farine de viande), de 80 4 90 dans les tourteaux
de lin et de cclza,de coton décortiqués, de.cocos ; de 70 4 80
dans les graines de céréales, le son, les farines alimentaires
(farmes non blutées), dans les plantes de prairies (herbes jeu- -
nes et tréfle) ; de 50 & 70 parties dans différentes sortes de
foins, de qualité moyenne et seulement de 25 & 50.0/0 dans les
différentes pailles. !

Plus les plantes sont vieilles, plus elles sont maigres et
dures, plus elles renferment de fibres, de bois, moins ’estomac -
les Imprégne facilement de ses sucs qu1 forment de I’aliment
une bouillie claire, capable. de passer au travers des parois
des canaux dans lesquels le sang coule et se repand dans le
corps pourle nourrir. s

.D'un autre coté,.l’albumine, la gralsse et les hydrates de
_ carbone ne se ressemblant pas dans toutes les plantes, il s’en
dlgére évidemment des qu-antltes variables suivant la nature

de ces plantes. |

Ainsi dans le lait et les graines des plantes la graisse se
“trouve sous une forme facilement assumlable pu1sque sur 100
- parties 80 4 100 sont digérées, tandis que les foins et les
pailles contiennent encore & coté de la graisse proprement
dite, d’autres principes gras complétement. indigestibles (ré-
sine, cire). C’est pour cette raison, que dans ces derniers four-
rages sur 100 parties de matiére grasse, 'animal n’en digére
que 50 & 60.

De méme pour les hydrates de carbone. Dans les céréales et
les plantes racines, 70 4 95 0/0 en moyenne des hydrates de
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carbone sont digérés ; dans les fourrages tels que foins, |
pailles, balles ou siliques de 50 & 70 0/0 seulement.

Calcul des rations — Rapport nutritif

On a, supposerons-nous, 4 entretenir une vache du poids
de 500kgs avec du tréfle blanc en fleurs vert, du regam de
pré, du foin de tréfle moyen'et de la paille d’avoine.

Cette vache a besoin, d’aprés Wolff, de 12 kgs de matléres
organiques ("ourrage moins l’eau et les cendres), de 1 kg 25
d’albumine dlgestlble de 6 kgs 2 d’hydrates de carbone d1ges—
tibles, de 0 kg 20 de gralsse dlgeshble quantités qui se trou-

vent environ dans :
Matieres Album. Hydr. de carb. Graisse
organiques  digestible  digestible digestible
30 kgs tréfle blane |

en fleur vert contenant 580  0.66 237 - 015
3 kgs regain de pré 250 028 129 0.04
4.5 kgs tréfle moyen 3.7 031 171 0.05

2 kgs paille avoine 170 0.02 0.5  0.01
13.78 127 6.12  0.25

Dans les hydrates de carbone est comprise la portion de
cellulose assimilable. Dans l’albumme digestible est comprlse. )
également la portion d’amides assimilables. La graisse deve-"
, loppe dans le corps 2. 44(2. 5 en chiffres ronds) fois autant de
~ chaleur que le type des hydrates de' carbone (’amidon); elle
vaut donc environ deux fois et demie plus, ou, si I'on veut,
pour réduire une quantité de graisse en une quantité équwa-
lente de travail utile d’hydrates de carbone on la multiplie
par 2 1/2. :

Dans notre exemple, 0,25 -de graisse multiplié par 2.5
donnent 0.62, qui ajoutés a 6.12 d’hydrate de carbone donnent
6.12 +0.62=16.74 valeurs d’hydrates de carbone ou de ma-
tiéres organiques non azotées digestibles.
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- Pour ces 6 kgs 74 de matidres organiques non azotees
B *dlgestlbles nous avons, dans notre exemple 1 kg 27 de ma-
tidres albuminoides ou matitres organiques azotées- dlgestl-
bles pour 1 kg de eelle-ci nous avons donc 5 kgs 1 de
matiéres organiques non azotées dlgestlbles Cette compa~
raison, ce rapport entre eux des deux groupes de matiéres
nutritives ainsi comprises forme ce qu'on appelle : le rapport
nutrztzf d’une ration; qui est d’aprés cela ici, comme1 : 5.1.
Toutef‘oxs, ainsi que I'exempl€ le démontre, il ne suffit pas
“de mettre dans une ration la quantité voulue de matiéres al-
buminoides, d’hydrates de carbone ou de graisse ; il faut en
outre, que cetté quantité svit contenue dans un certain volume
de fourrage consistant, et par conséquent de cellulose, que
nous avons apprise étre~indispensable 4 une bonne digestion.
L’estomac des herbivores a méme 4 craindre des déran-
gements graves s’il n’est pas de la sorte suffisamment lesté
et distendu. \ |
On juge approximativement dela quanﬁté’ totale de cellu-
lose de la ration par les matiéres or gamques (fourrage moins
“Teau et les cendres qu'elle renferme. ; Wy
‘Les pores ne demandent sux que peu de cellulose.
Les chevaux recoivent Jour'nellement de 8 410 kgs de
fourrages bruts, les bovins de 12 a 15, les moutons 2. 1
~ On pourralt croire qu’il n’y a pas grand mcomement ace
qu'une partie de la. nourriture donnée ne soit pas d]geree
faute d'un rapport nutritif convenable établi comme nous
Pavons fait, puisqu’alors on la retrouve vraisemblablement
comme fumure, mals onva constater immédiatement que le
fourrage a beaucoup plus de valeur comme aliment que
comme eng‘rals
Ainsi, le k]loo d’albumin dlgestlble du fourrage se paie,
sur le marché, d’aprés Wolff, 41 centimes 3/4 tandis qu’il ne
vaut guére comme engrais que 0 fr.'24, car il contient en effet
environ 165 grammes d’azote que nous portons a1fr. 50 le kg.
On voit que cest une jolie différence qui s’accentue encore
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sl sagit d’hydrates de carbéne ou de graisse, vu que vcenxtpi-
n’ont absolumeni aucune valeur comme engrais tandis qu’ils
se paient respectivement, d’aprés Wolff, 27 1/2 cent. et 13 3/4
comme nourriture.

Base d'achat des demrées alimentaires

On utilise entr’autres, la suivante :

L’hydrate de carbone étani supposé valoir 1, la graisse
vaudra 2 1/2 parce qu'elle dégage 2 1/2 fois autant de chaleur
que I'amidon (type des hydrates de carbone), et l'albumine &
parce que en général dans une alimentation basée sur les
principes scientifiques, le rapport nutritif moyen-est de
1est a 5, cest-a-dire qu'il faut 5 valeurs d’hydrates de
carbone pour 1 valeur d’albumine.

Soit un tourteau de lin vendu 4 raison de 20 fr. les 100 kgs -~
avec une garantie de 31,25 pour cent d’albumine bruté, 9 pour
cent de graisse brute et 31 pour cent d’hydrates de carboné
.bruts. ;

31,25 valeurs d’albumine X 5 = 156,25 valeurs d’hydrates de
carbone bruts ou unités nutritives.
9,0 graisse X 2 5= 22 50 valeurs d’hydrates de

M

carbone bruts ou unités nutritives. '

31 valeursd’hydrates de
carbone bruts ouunités nutritives.

209,75valeurs d’hydrates de
carbone ou unités nutritives. |

Dans ce tourteau on a garanti 209 unités nutritives. Si 209
unités cotitent 20 fr., une unité vaut 2000 fois moins en centi-
mes ou 9 1/2 centimes, la graisse valant deux fois cette valeur
reviendra 42 1/2 fois plus dans ce tourteau, soit 9 1/2 X 2.5
= 23 3/4, et 'albumine 5 fois plus soit 9 1/2 X 5 =47 12,
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Cette fagon de calculer la valeur d’un aliment n’est ¢videm~

ment que relative, mais elle’ peut servir de pomt de GOmparal-
son dans la pratique, au moins, entre les dlfferents gtoupes
de denrées du commerce (tourteaux entre eux, sons, graines
do céréales et farines alimerntaires entre eux, etc.), ‘ayant
peu prés méme. d]gestlblhte car elle -porte sur les éléments

bruts (d;gestlbles et non dwestlbles) La denrée qui fourmra’

I'unité nutritive la plus basse sera la plus economlque
‘Dans les tourteaux d?arachldes par exemple ‘vendus 3

raison- de 18 fr. les 100 kgs., avec-une garantie de 47-0/0

~ d’albumine, 7 O/O de matiéres grasses et 20 0/0 d’hydrates de
carbone, Punité nutyitive ne revient qu’a 6 1/2 centimes le kg.

et par suite on ne pale 1’albu mine, la graisse et les hydrates

~ de carbone qu’aux prix respectlfs de 32, 16 et 6 1/2 centimes,
tandls que dans les tourtéaux de lim,: 1ls revrennent A 47 23 et
9 centimes. , L
Le tourteau d’arachlde revrent donc 4 meilleur compte
Nos r‘atmns suppriment, quni qu11 en soit heureusement,
ces caleuls plus Ou Moias done arbitraires, dans la recherche
_du prix de revient moyen mmlmum des éléments drgestlbles

'«;;gii‘L:_;f';ir;negaqsalres ainsi que nous le remarquerons’ ‘plus loin, en

parlant du prix des rations. . .

 Toutefois, il ne faut pas perdre de-vue qu iy a d’autres
~ éléments d’apprecwtlon de'la- valeur d’un fourrage : .
Ce]u1—c1 se conserve plus ou moms blen (pomt 1mportant) ;
il a telle ou telle propriété partlcuhere (favorable ou defavo—-
‘rable) dont il faut tenir compte. ‘

CONCLUsmdﬁﬂ

Lexcelleﬂt resume sur : lCalimentation f‘ati’onnﬂelle“ des
- animauz domestzques (1) par M ‘Van den Berg, directeur

(1) Rouleurs. — Demeester, sditeur.

I
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du laboratome agrzcole de Roulers nous & smguhérement
facilité les données de cet aper(;u génera‘ apphquées d@ns les -
formules de rationnement qui termainent I'ouvrage. ,
Le cultivateur s’appuiera ‘sur ces formules d’ ensﬁmble qui,
ne sonf pas immuables, et sans sastremdre a les suivre .
“servilement, il cherchera, au contrawe, 8 'il.n’y a’ pas heu de
les modifier plus ou moins pour son cas par tlcuher.‘ L
~ Elles ne peuvent étre qu apprux1matwes P

..\.'

1°Parce qu'il reste despomts .encore ‘mal eclavlr(:la dans le

| phénoméne de la nutrition. .
2 Parce que les chiffres d’analyse. des fourrages qui- ont
servi & les établir ne se rapporten‘t quwa des moyennes et

.n""

méme 4 des moyennes assez larges. Si on dit, par exempie,que 3.

le foin de tréfle ordinaire renferme 7 0/0 d’albumine dlgesn ble,
38 d’hydrates de carbone, 1.2 graLSae, cest qu aprés en avoir .
fait de nombreuses anal‘yses on en est arrivé a conclure que
c'est ordinairement ¢e chiffre qu’on peut adopter.

Pour avoir deschiffres exacts le cultivateur devrait analyber
les fourmges de sa ferme at- méme: de chaque terre, veénus suf
tel-ou tel. engrals, ou recoltes dans telle ou telte condltion :

30 Parce quil y a autaqt de complexlons d’orgamsmES

d’estomacs, quiil y 3. d’mdmdus 91; que la qwa:ntlte d’albumme,

d’hydrates de carbone et de ‘graisse. digestlbles la quantlté
de force utile que nous avons admlse qu un ‘animakl pO&Valt
tirer d’'un ahment n esj‘. Jnan plus quun . A peu prés basé sur
l’expemence au. surplus les' condltrons de mmeu dans lequel
on nourrit l’ammal la na.ture de son' Iogement s@n entreﬁen
la faqon de lui presenter sa ratlon Theure des repas, peuvent

‘modifier conmdezablament‘la proportion. | de matemaux feconds
quil extrait-de sa‘mpuirifpre. i 7 O e,

o

".4- 3 =y

X : LIRS
-z’_':g-.. R

Les locaux ou l’on tlent les ammaux dowent etre convena‘ -

blement secs, sp.zcleux aérés, mals sans coyrants @’ azr*,
blanchis en temps utile; ‘tenus ‘dans une atmosphére tléde

(environ 15° ¢,) et un état de propreté ot I'on se sent & laise.:

Pas de ratelier, ni de créche, ni de seaux, ni d’ustensilés
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chargés de crasse , pas de toiles d’araignées dans le coin des
murs.

Les fourrages du fenil seront, le cas échéant, soigneuse-
ment mis 4 I'abri des émanations du fumier parune voute, et
non par un semblant de plafond désagréablement bosselé de
bourres de foin. A

On pratiquera des pansages, des nettoyages de la peau
aussifréquents que possible.La peau joue un rodle capltal dans
Porganisme et la régularité de ses importantes fonctions
n’est maintenue que pour autant qu'on en tienne les pores
libres et débarrassés.

Ces pansages s’exécutent sans brusquerie, avec douceur
ettact ; il n’ya rien de préjudiciable comme la brutalité d’un
domestique barbare qui n’a jamais que le fouet 4 la main et
le juron, parfois accompagne d’un' coup de pied féroce, 4 la
bouche. -

Enfin, il est naturel que les animaux disposent d’une
litiére suffisante et renouvelée 4 temps.

Quant au prix des rations, il ressortira de lui-méme au
premier coup d’ceil et ce sera 14 encore un grand avantage
pour le cultivateur qui trouvera immédiatement la ration qui
lui convient, sans perdre de vue toutefois encore une fois, que
deux rations quoique d’égale teneur en éléments nutritifs ne
se valent pas toujours, 4 cause de la présence dans I'une ou
daps I'autre de certain fourrage qui a certaine action, certaine
qualité spécifique.

Ainsinous verrons que les tourteaux de coco et de’ paTme
‘conviennent particuliérement aux vaches laitiéres dont ils
favorisent la lactation.

Certains fourrages ont au contraire des propriétés nuisibles
dans certains cas, que nous s1gnalerons autant que possible
plus loin.
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INDICATIONS INDISPENSABLES

AU MANIEMENT DES RATIONS

Signalement des fourrages et modes d’emploi
FOURRAGES FIBREUX

Foins et fourrages verts. Foin de prairie. Regain. Her- -
be de__-piifturage. On doit considérer comme foin de prairie dit
de qu‘alité- inférieur, le foin des prairies basses et humides
envahies par les carex, les joncs, les renoncules, les préles,
par toutes espéces de plantes aigres, aquatiques et médiocres
ayant remplacé les bonnes graminées.

Un foin de prairie moyen est formé d’une quantité raison-
nable de ces bonnes graminées associées 4 un peu de tréfle
et de plantes aromatiques, fauchées en pleine floraison,
fanées et rentrées sans averse sensible. Il a une belle couleur
de feuille morte.

Lorsque la prairie renferme de bonnes graminées en ma-
jorité 2t a un bon pied de légumineuses, qu'elle est récoltée
dans les mémes conditions ‘féVo_rables, on. peut qualifier le
foin qu'on y récolte de ¢rés bon, d’autant plus ‘que pareille
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prairie est ordinairement fumée, et que son état d’engraisse-
ment aune influence considérable sur la valeur du foin.

La qualification d’excellent ne peut guére étre donnée
qu’a du foin bien récolté en terrains secs, accidentés, bien
exposésau soleil, et oul les herbes sans atteindre une gragde,
hauteur forment un gazon fin trés dense, mélé & des plantes
aromatiques. ,

Fu égard 4 sa composition et & sa facile digestion, ily a
lieu de ranger le regain de pré aunombre des foins excellents,
ou tout au moins de le considérer comme trés bon, notam-
ment quand il a été fané et rentré par temps favorable, ce qui
est, il est vrai, I’exception.

Tréfle vert et sec. Le tréfle rouge dont on dispose ordi-
nairement dans la pratique comme fourrage d’hiver doit &tre
rangé parmi la qualité inférieure, ou peut tout au plus étre
considéré cornme de qualité moyenne parce qu’on le coupe
souvent trop tard, sur la fin de lasaison, on le remue trop par
le fanage qui lui enléve une masse de feuilles et de parties.
tendres, les meilleures, et ne lui. laisse plus que des tiges
durcies ; ensuite, il est plus souvent atteint pendarnt le fanage
par les pluies qui lui font infiniment plus de tort qu’auxfovin;s’.
Le tréfle sec qualifié d’excellent correspond en général au
tréfle vert mis en consommation lors de apparition des bou-
tons ou capitules vertes des fleurs ; le ¢trés bon est analog@e
au trefle vert fauché au début de la floraison. e

On saitque le tréfle vert doit dtre administré aux animaux
avec modération pour leur éviter le ballonnement.

La préparation du foin brun ou du foin aigre au moyen
de tréfle, luzerne et dfautres fogrrages verts livfe des aliments
savoureux, bien appétés par le bétail, lorsqu’elle a été entou-
rée de t?utes les précautions nécessaires et que la masse
conservee n'est ni moisie ni carbonisée. Toutefois il Yy a perte
de.sub‘stances et la digestibilité en est diminuée ; c’est ce
qui a heu' encore pour le foin aigre ensile.

Ces divers genres de fourrages aigres doivent étre admi-
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nistrés dans les rations avec.circonspection et mesure, et
associés & de bons aliments surtout pour les vaches laitiéres,
tandis que les faits témoignent qu’on peut en administrer
sans grand inconvénient de fortes quantités aux beeufs de
travail ou & des animaux engraissés.

L’ensilage des fourrages bon pour les années humides ne
peut remplacer le fanage en temps favorable. |

Fourrage vert et foin de luzerne. La luzerne est géné-
ralement plus riche encore en azote que le tréfle rouge maiselle
durcit plus rapidement que celui-ci & partir de la floraison.

Il inmporte donc pour autant qu'elle ne puisse étre con-
sommée en vert de la faucher et faner le plus tot possible.

Au surplus, les autres considérations émises & propos du
tréfle sappllquent a elles ainsi qu'au foin de vesces et de
sainfoin.

Foin de lupin. Coupé aussitot aprés la ﬂoralson le lupin
constitue de tous les aliments verts et fibreux le fourrage le

‘plus riche enazote, mais ne convient guére, vertousec, qu'aux
moutons et encore avec mesure. Les autres animaux le répu-
dient 4 cause de son golt amer.

La haute teneur du lupin en azote fait pressentir qu’il
forme un aliment d’autant plus précieux quela plante recher-
che surtout les sols légers, sablonneux et peut efficacement
contribuer 4 leur fertilisation. i |

L’échauffement du foin de lupin, sa cuisson 4 la vapeur,
permettent d’annihiler I'action toxique du ferment qu'il con~
tient et de préparer un fourrage sain que le mouton mange
volontiers.

Tréfle hybride ou de Suéde, lupiline ou minette, tréfle
blanc. Sont d’excellents fourrages plustendres et azotes que
le tréfle rouge et qui ne durcissent pas si vite.

Tréfle incarnat. Doit se faucher de bonne heure ; il se
lignifie vite, plus pauvre que les autres. :

Tréfle oulnéraire ou des sables. Durcit moins raplde-
m3nt et constitue un bou fourrage volontalre.
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Serradelle. Conserve sa pleine valeur jusqu’a la fin de la
floraison, 4 l'inverse desautres ; livre un fourrage excellent,
succulent, peu abondant et qui perd facilement ses feuilles au
fanage , méme considération pour la spergule & laquelle on
attribue une influence bienfaisante particuliére sur la produc-
tion du lait. ,

Mais vert. Fourrage trés aqueux et pauvre en azote, mais
trés estimé de [aplupart des animaux surtout des vaches &
cause de sa grande teneur en sucre ; ordinairement ensilé.
Grand rendement en climat et ensol convenables.

Sarrasin. Excellente nourriture verte en automne.

Chardon. Jeune, esttrés bon pourle cheval, rafraichissant.

Feuilles de betteraves. Trés aqueus3s, mais assez riches
en azote. Trés purgatives, on ne les emploie qu’'en mélange
et surtout aprés ensilage qui les améliore.

Les feuilles de carottes et de rutabagas possédent aussi
des propriétés purgatives 4 un degré toutefois moins- pro-
noncé. i ., , '

Les feuilles et parties tendres des tiges de topinambours
sont avantageusement données aux moutons. ainsi que
les feuilles de certain’sarbrés, recueillies. en juillet et aoit,
surtout les feuilles de peuplier, fréne, tilleul, saule, aulne,
vigne, mirier, qu'on desséche a 'instar du foin et donne en
hiver. Lesfeuilles de bouleau et de hétre sont moins estimées;
enfin I'aiguille verte des coniféres est souvent nuisible, celle
de Pif au point de tuer un cheval 3 la dose de 150 4180
grammes.,

Les choux sont excellents pour vaches laitiéres.

Herbes.,et graminées. Le foin est composé d’une seule
hgrbe (prairie monophyte), n’a pas autant de saveur que le
f?ln.ordlnalre et sa composition est soumise aux mémes va-
riations que celui-ci. '
~ Pailles de céréales. Dans Iq généralité de nos
nous avons fait intervenir, sauf 4 preéy '
paille d’hiver trés bonne (mél:

| rations
prévenir. du contraire, la
mélangée de tréfle par exem-
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ple,) qui correspond 4 peu prés & la paille de printemps
de .qualité moyenne ou 4 de la paille d’avoine qui est la
plus riche , puis viennent successivement celles de lorge
d'été, de seigle, de froment d’hiver, dépeautre, et enfin celle
d’orge d*hiver.

Les pailles sont dans tous les cas des aliments bien pau-
vres, infiniment plus pauvres que le foin ; ainsi d’aprés Wolff :

Album.  Hydr. de carb, Graisse

-digeslible digestible  digestible
Un trés bon foin contient 7.4 417 1.3
‘Une trés bonne paille  » 2.4 36.9 0.8

Alors que dans une ‘ration ordinaire le rapport nutritif
¢tabli comme nous 'avons dit, oscille autour de 1: 6, il est
dans les pailles de 1:40 ; car plus les aliments sont pauvres,
évidemment plus ce rapport est élevé, moins il y a d’albu-
mine (I'élément le plus 1mportant represente dans ce rapportr
par ‘1), moins 'aliment vaut.

Cest assez comprendre ce que deviennent les animaux
qui ne recoivent parfois, comme il pourrait bien arrlver
encore cet hiver-de pénurie, que dela paille. N

‘La paille de froment semble convenir spécialement au
cheval.: ; -

Lapaille de seigle est moins bonne, plus dure et moins
feuillue. «

La pallle d’avoine est molle, feulllue et trés appetee con-
tient souvent du tréfle.

La paille d’orge assez riche est ﬂasque peu goutée des
animaux, donne un mauvais gott au beurre en grande quan -
tité dans la ration.

Onn 'utilise ¢ qu en temps de dlsette la pa1lle de mais et
de sarrasin.

Pailles de légumineuses. Sont assez bien plus nourris-
santes que les pailles de céréales. Celles de faverolles sonf
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surtout estimées par le cheval et le mouton. Les pailles de-
lupins, tréfles, luzernes, sont médiocres quand on les a
dépouillées de leurs graines.

La paille de pois est défavorable a la productiondu lait.

Les cruciféres. laissent des pailles ligneuses, pauvres,
employées comme litiéres. _

Balles de céréales. Lesballes de froment, d’épeautre et
d’avoine sont les meilleures. Celles de seigle et d’orge sont
remplies d’arétes et peuvent déterminer des accidents. Les
balles ont une composition suffisamment rapprochée de celle
des pailles correspondantes pour que nous ayons pu
confondre les unes et les autres, dans la proportion ou onles
fait ordinairement intervenir dans la ration. ;

Cosses de légumineuses et siligfies «de cruciféres. Les
premiéres sont plus riches que les pailles correspondantQSf‘et
conviennent surtout au cheval et au mouton. Les silitiué's de
cruciféres peuvent étre utilisées au besoin.

—

GRAINS ET GRAINE"S

Graines de céréales. Ont comme les fourrages verts et
ﬁbf*eux une composition trés variable suivant les conditions
qui le§ ont vu se développer: sol, climat, fumure, degré de
maturité, année plus ou moins favorable, suivant les variétés.

Un grainvenu surterre riche est en général plus nourris-
sant, les grains des pays chauds aussi.

Avoine. La qualité de avoine n’est pas nécessairement
en rapport avec son poids, c’est-a
n'est pas nécessairement une av

Nous verrons que ¥
que les autres grains ne

-dire, qu’une avoine pesante
oine plus nourrissante.

avoine des propriétés excitantes
posseédent pas ; ¢est pour cela quon
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ne peut jamais lui substituer totalement ni le mais, ni l'orge,
ni les féverolles, ni le seigle, etc. |

Orge. Plus d’azote mais moins de graisse que I'avoine
Trés hyglenlque Ont fait respirer des vapeurs d’orge bouillie
aux chevaux qui ont les gourmes.

Seigle. Plus riche en azote que I'avoine également et en
hydrates de carbone, mais moins riche en graisse. A intro-
duire avec mesure , passe pour échauffant, peut-étre parce
qu'on en introduit de trop grandes quantiiés a la fois sans
transition. ,

Froment. Trés riche. Relation nutritive plus étroite que
I'avoine. Méme réflexion que pour le seigle.

Epeautre. Rapport étroit. Grain riche. Plus riche que les
autres quand il est écalé.

Mais. Trés important. Spécialement riche en graisse.
Aussi convient bien aux animaux & P’engrais et surtout aux
cochons, aux.oiseaux de basse-cour et aux moteurs. On le
moud pour les animaux de rente, le cheval , il est préférable
de le concasser simplement pour ne pas le rendre trop
extensif (1) en quelques gros fragments anguleux donnés
secs ou humectés ou ‘mélangés de son; et légerement salés
suivant les caprices del’animal. Convient moins aux chevaux
de selle légers.

Saerrasin. Echauffant 4 doses un peu elevees Excellent
rapport nutritif.

N. B. Les graines de céréales doivent étre pures, saines
exemptes de germes. -

Graines de légumineuses. (Féves pois, vesces, gesces,
lentilles, lupins). Se distinguent par leur grande richesse en
albumine digestible. Ce sont les aliments les plus nourris-
sants et les plus extensifs qu’on puisse faire consommer aux
animaux domestiques. On n’en donne d’ailleurs qu’avec pré-
caution pour éviter les coﬁps de sang. - |

(1) Voir la signification de ce qualificatif plus loin.
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Feverolle. Surtout employée dans nos contrées. Convient
bien aux chevaux. On concasse les grains qui sont durs et
polis en fragments grossiers. Les féoes et les pois concasses
ne sont pas appropriés aux vaches laitiéres. Certaines espéces
de vesces ne sont pas sans danger. pour le cheval et peuvent
occasionner la maladie du latyrisme..

Lupins. Extrémement nourrissants, les jaunes plus que
lesbleus et les blancs, mais vénéneuX. Une torréfaction éner-
gique, des lessivages a Iacide sulfurique au centiéme, le
iraitement & la vapeur d’eau 4 100° suivi de lavages répétés
4 l'eau froide, le ramollissement du grain & lacide chlorhy-
drique trés étendu, suivi également d’'un lavage au chlorure
de chaux trés étendu puis & l'eau froide ont, parait-il, raison
de ses propriétés toxiques, dont ne sont pas exemptes d’ail-
leurs ses tiges vertes ou séches. Le mouton mange alors
spécialement bien le lupin sans danger.

Graines oléagineuses. Trés riches, contiennent de 30 &
50 0/0 de graisse (huile). Peu employées & T'état de nature
dans 'alimentation. |

Graine de lin. Cependant la graine de lin (35 4 37 0/0 de
graisse), trés riche en protéine et en matiéres minérales est
particuliérement appropriée aux animaux, surtout aux veaux
au commencement du sevrage ; elle peut leur éviter des”
diarrhées redoutables. Les animaux du reste en regoivent
aussi. ’

Graines diverses. Glands. Conviennent bien aux porcs
et aux moutons, moins aux chevaux et au bétail. Contiennent
un principe astringent et amer auquel ont été atiribués cer-
tains accidents arrivés 4 des jeunes animaux qui les avaient
consommés crus. L'enveloppe des glands n’a presque pasde
valeur et on s’en débarrasse autant que possible. Pour rendre
les glands moins astringents on leur fait subir une prépa-
rat.ion. On les case 4 une douee chaleur sur des séchoirs en
1“013 au four apreés lacuisson du pain. Au bout de 2 ou 3 jours
ils sont parfaitement secs. On les met alors dans un sac
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jusqu'aux trois quarts, on lie le sac qu’on bat au fléau pour
détacher V'écorce, ce qui se fait trés vite, du méme coup
I'amande se partage en deux, ensuite on vanne. Les glands
séchés et décortiqués peuvent se conserver trés longtemps,
du moins & I'abri de I'humidité. On les moud grossiérement
avant de les donner aux animaux.

Pour conserver jusqu’au milieu de Ihiver des glands
entiers non decorthues il suffit de les ‘étendre dans un grenier
ou un cellier sur un plancher sec, en les remuant de temps
en temps.

Pour enlever aux glands que I'on fait consommer crus
leur saveur Acre et styptique on a conseillé de les laisser
- macérer, c'est-d-dire, tremper pendant un temps assez long
dans une lessive alcaline de chaux ou de potasse ou de les
arroser chaque jour, pendant plusieurs semaines, avec. de

Peau tiéde, aprés quoi onles séche an four pendant 20u 3
jours. |

Les porcs sont les animaux auxquels on 'fait le plus
souvent consommer les glands, soit & la forét soit & la por-
cherie ; mais ’engraissement des porcs sans autre aliment
n'est jamais bien avancé, dit Magne, il faut un- supplément de
nourriture qu'on_trouvera dans les rations que nous avons
faites 4 cet animal. Le gland donne un lard ferme et une
‘viande sav oureuse qu1 se rapproche parait-il de celle du
sanglier. . ' :

‘Le gland desséché par un des procédés premdlques redmt
ensuite en farine et délayé avec eaux grasses ou petit lait est
trés affnande du pore & Tengials , il s’associe également bien
aux tourteaux, farines, etc... On peut saler le mélange
avantaoeusement

Un porc peut consommer par JOU.I' 243 lltres de glands
bruts et desséchés de bonne qualité.

La faripe de gland est considérée comme aliment
‘excellent pour les poules et de nature a favoriser la produc-
tion des ceufs. Les glands sont d’abord torrifiés au four puis
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réduits en farine dont on forme une pate avec de 'eau chat'lde.
Cette pate sert a faire de petits pains de la grosseur du poing.

Un mouton, dit Warsage, peut recevoir 500 grammes de
glands par jour ; comme ‘il en est trés friand il faut les lui
dosner avec prudence car les accidents sont 4 craindre, méme
la mort subite.

A la nourriture ordinaire des”poules on ajoute pour, 12
poules, 1/12 de ce pain préalablement trempé et ramolli dans
'eau chaude.

Les lapins aimeraient aussi les glands et en deviendraient
rapidement gros et gras (1). | |

Faines. La valeur alimentaire des glands est supérieure
acelle des faines que d’ailleurs les porcs recherchent moins ;
la faine fait une chair molle et huileygse.

PRODUITS INDUSTRIELS

Sons. Aliments sains, trés riches. Plus riches que les
graines mémes d’ou ils proviennent et 4 relation nutritive
plus etroite. | 2 -

On est dans I'habitude de fraiser le son c’est-a-dire de
I'’humecter ou de le mélanger & des fragments de paille
mouillée pour les chevaux qu'il rafraichit et déconstipe. A
forte dose le son rend mou, provoque des vertiges, des indi-
gestions, des diarrhées et des désordres parfois graves, voire
mdé&me des altérations des os. .

On fraise également le son ordinairement pour les gros
ruminants & part les bceufs, les pores et la volaille. On le
donne plus volontiers 4 I’état sec au mouton ; on en ssu-
poudre les racines et les tubercules, on I’associe & des grains
égrugés, on le délaye avec du lait ou des eaux grasses, on

(1) Journal du Brabant,
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l’mcortpore é. des herbes hachées ou des ﬂpommes de terre
cultes il E IR C T :
L‘e‘ povc est peut-etre l’ammal qul, proportionnellement a
’s& masse, rec;OIt le- plus abondamment de son et pourtant
C est L'un de celx qul l’utlhse le moins. blen on le lui donne
surtout ~associé aux. pommes de terre cultes Le son ‘est
mdlqué pour la truie et gestatlon et foxtement nourrie ; il
‘lui maintient ‘la. hberte du\entre Le son ‘de’ froment paratt
surfout tavorable 4 la vache’ laltlére a g
Tﬂutefols & la longue*le son rend 1e beurre mou, provoque
des dlarrhees le manque d’appétit. AuSS1 peut on etre obligé
- de cesser momentanément son emplm Co
Le son 'se conserve .mal ‘comme toutes les nourrltures
riches, il ne garde guére 38 proprletes que 2 ou6 mois, et
onne- d01t dong pasen faire de grandes prov1s1ons ar avance..,_--
0n l’emmagasme dans des gremers secs et-aérés et non dans
des’ locaux bas et. humldes, en masses peu consxderables,\
- -car il fermente de su1te et prend une: odeur et une saveur
desagreables g E SR |
C’est e matlére fort sujette aux 1als1ﬁcathns, avec terrs, -
séiure:de bois, etc., et qu'il est nécessaire de: falre passer &
l’examen des. laboraton*es agrlcoles quand ou en achéte -une
- certatne quantu:e. g _- . -misd B @
Tour:teaux. Emmemment naurrlssants Renferment peu
deau, peu de cellulose beaucoup de gralsse et d’albumine, .
et Yl.ennent au p’.lemler r&mg des o8] t;es alimentaires.. b
Tourteau de' Jm Let plus estlmé Tendre et savoureux, _,
quand 11 est sam. i B PR

(.
L

i."‘ U
‘-v«n

: lOppe auss1tot qu on le trempe dans‘ leau. 0n ne Te donneﬂ
dori¢ que sec Aux_animaix “ou aprés trempage dans l'eau
'-'"boudlante. T n’ya’ guére qus. les tourteaux-de colza mdlgénes

qui. Pulssent ‘bire  utilisés comme noumture, les tourteaux
exot1ques dowent plutot etre reserves comme fumure.

s
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Tourteau d’arachide. Trés riche et 4 bas prix, mals doit
-8tre frais. - , o

Tourteau de qrames de coton. ; (‘e]u1 de grames HOn
décortiquées est dg digestion assez ‘difficile tandis- que celui
de graines décortiquées est trés bien digéré ; écet*égard
comme aussi sous le rapport du gqat des amrnaux A les con-.
sommer, il est comparable aux tourteaux de n01x de coco,
de sésame, d’arachide et de grand solell . \

Tourteau de noiz de coco. Un des’ meilleurs avee e tour-:
teau de palme. Paraissent favorlser speclalement Pun et.
I'autre la production du lait ; ils sont’ trés repandus aujour-
d’hui ainsi que le tourteau de. sesame ) ', ’

Les tourteaux de camelme d’oezllette de mazs sont assez

bien connus, les autres dont. 11 n’est pas | fait mentlon ici le
sont moins, ~ « . g

K3

Mode d’emploi des tourteaux. Les animaux en géneral
profitent, quoi qu'a des degres leGI‘S de lemplma des tour-;
teaux., Riches en azote et en’ amde phosthrlque qu1 estla
base des 0s, ces aliments favorlsent ‘d’abord emmemment 1@
croissance des jeunes animaux au méme titre que les gvams
aux poulains, muletons, agneaux, on les offre en poudre aux.
veaux et aux porcs en buvées 1l ne convient pas d’en domaer-
plus de1 kg. 4'1kg. 12 par téte et par jour aux vaches lai-
tiéres, sinon le Jait et le beurre risquent d’acquérir une saveur

- préjudiciable. On les’ donne frequemment également sous
forme de buvée 4 ces animaux. Dans cette buvee plus ou
moins épaisse on peut’ ajouter le restant de la ration, mais
au moment méme du repas ou peu auparavant car une fer—'
mentation nuisible s’y déclare rapldement aussi le nettoyage-
etle ]avage a l'eau boulllante des récipients.ou la bouillie se
fait est de rigueur chaque jour. B

On donne generalement le tourteau ‘sec et concaSSe au
I:oyen de: moulins spéciaux aux moutons, souvent aussi aux
ai:fsdi; e:;ix;illss e I?trllﬁn on mélange- le tourteau concassé’

ers ou égrugsés, des farmes, du son,
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des racines, des pulpes, etc., dans la créche. On 'administre
concassé aux chevaux.

D’aucuns font fermenter les tourteaux.

Un agriculteur frangais, M. Decrombecque, estime beaucoup
cette préparation et procéde habituellement ainsi: il super-
pose alternativement des assises de foins et de paille hichées
et deracines débitées en cossettes ou de pulpes, dans un réci-
pient convenable ou dans une citerne ad hoc; on arrose avec
de. I’eau chaude tenant le tourteau en suspension, on tasse
suffisamment, couvre d’un chapeau de paille et laisse fermen-
ter. On distribue la masse aprés 48 heures aux animaux. Il
est recommandable de ne pas laisser la fermentation s’établir
en plein airet sans un tassement convenable, parce que la
masse moisit et s’altére rapidement.

I’emploi de ces tourteaux fermentés, surtout aux vaches
laitiéres, doit se faire avec prudence

Plutot que de forcer les animaux qui ne connalssent pas
les tourteaux, 4 les adopter par une faim preJudlclable et en
ne mettant  leur disposition que cette seule nourriture, il est
~préférable de s’y prendre autrement ; on peut réussir en sou-
poudrant le tourteau de sel, plus souvent on lé mélange peu
a peu et intimement 4 un -aliment trés recherché de I’animal.

Les tourteaux de navette et de chanvre sont rarement ac-
ceptés d’emblée 4 I'inverse des tourteaux de lin, de noix et
d'eillette immédiatement pris. Les tourteaux de coton sont
acceptés facilement, ceux d’arachide plus difficilement.

Conservation des tourteaux. Les tourteaux s’altérent
facilemént, on les tient done suffisammentécartés en magasins
secs, aérés. Certains parasites animaux et végétaux les atta-
quent et diminuent leur valeur, ou ils répugnent alors pour
le moins aux animaux, comme lorsqu’ils sont rancis ;
de plus, il communiquent facilement & la viande un gout
désdgréable, prononcé au point de la rendre immangea-
ble. Des graines etrangeres sans valeur peuvent aussi
étre mélangées aux tourteaux et abalsser leur puissance
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nutritive, souvent des graines dangereuses pour la santé,

Les tourteaux, les tourteaux chers. surtout, sont d’aillaurs
Pobjet de falsifications fréquentes et variées, au grand détri-
ment de la bourse de 1’éleveur oude la santé de I’animal. On
y méle des graines de moutarde, dericin, de croton, du sul-
fate de baryte, du sulfate de chaux, etc., etc., ce qui fait qu’on
doit encore avoir recours quand on en achéte une certaine
quantité aux laboratoires agricoles.

Farines fourragéres. Les farines fourragéres sont les
grains moulus et non bluttés auxquels elles correspondent.
On les donne habituellement sous forme de barbotage et d’eau
blanche et ti¢de, ou mélangées & d’autres aliments, au son
fraisé, pommes de terre cuites, betteraves hachées. Les ani-
maux jeunes les digérent mieux que les adultes. On s’en sert
d’ailleurs habituellement dans le sevrage. Il convient de. les
saler un peu pour les faire accepter des animaux. La farine
de seigle est rafraichissante. Les bouillies aux brisures ou
ala farine de riz sont usitées dans la derniére période de
I’alimentation artificielle, au moment du sevrage, et dans I’en-
graissement des veaux blancs. Ces bouillies de riz cuites peu-
vent aider 4 combattre la diarrhée des veaux. Avec celle de
mais, la farine d’orge est la plus employée pour les animaux.
C’est d’ordinaire avec elle qu’on fait des barbotages pour le
cheval ; 1/2 kilog. dans un seau d’eau ; également aux femelles
qui viennent de mettre bas. On l'associe pour le porc aux
eaux grasses. La farine d’avoine a le grand avantage d’étre
acceptée d’emblée par tous les herbivores, elle passe pour
améliorer la viande et favoriser spécialement la production
du lait.

Les farines doivent provenir de graines non avariées et
étrfa elles-mémes bien conservées depuis la mouture. Les
fa-.rmes de grains germés sont non seulement de qualité con-
s:dérableme.nt inférieure, mais nuisibles ; enfin les farines
peuvent avoir passé aux meules avec des graines étrangé-

res toxXiques: nielle, ergot, etc... Elles rancissent facilg-
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ment ,etﬂ exigent une conservation en locaux secs et aérés.

On les falsifie trés fréquemment au moyen de substances
inertes parfois, mais aussi souvent trés nuisibles 4 la santé
du bétail : de la craie, du platre, de la poudre d’os, de ’alun,
du carbonate de baryte, etc. ; qu’on ne les achéte donc encore
quaprés examen des laboratoires agricoles.

'On donne quelquefois la farine sous forme de pains aux
animaux, mais dans tous les casil ne peut jamais s’agir que
de pains non moisis.

Résidus de sucrerie. Livrent les pulpes de betteraves
épuisé%s de sucre ; nourriture appréciée particuliérement par
les animaux de rente. Le cheval ne peut guére recevoir que
des pulpes trés pressées, car généralement elles sont gorgées
d’eau au point de ne renfermer que 6 0/0 de matiéres séches ;
par un pressage modéré on éléve cette teneur jusq'lié 10 p. c.,
un pressage plus énergique encore mais aussi plus cotteux
peut la porter & 14,5 pour cent. o | |

Les pulpes ne se conservent pas trés bien, on les ensile, et
dans cette opération elles perdent notablement de leur vateur.

Les fosses ou silos destinés a recevoir les pulpes varient
en dimensions ; on peutadopter les suivantes : |

~ Longueur 20 métres T
‘Largeur 3 m. 50
- Profondeur 1 m. 30

point essensiel. Le fond du silo a également une pente pour
permettre 'écoulement de ’eau qu'on absorbe & l'extrémité
dans un puits boit-tout rempli de galets, de cendres, etc. La
pulpe s’entasse dans le sol par lits bien pressés et sans pailles
ni balles contrariant I’expulsion de 'air, dit Wolff.

M. Cornevin recommande au contraire de mélanger la
pulpe alternativement avec des lits de pailles, de foins ou de

On maconne parfois entiérement les paroié de la fosse quew 5
l'on creuse obliquement pour faciliter le tassement de la pulpe,
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balles. Ce serait un moyen d’améliorer certains foins rudes
et grossiers, et dans tous les cas ces fourrages absorbent le
jué que les pluies tendent 4 emporter du silo au puits boit-tout.

On lafait déborder en dos d’ane, et sur ce dos d’4ne on ac-
cumule 25430 centimétres de terre forte énergiquement
damée. La masse s'affaissant peu 4 peu par la fermentation,
il peut se produire dans la couverture des crevasses qu’on
doit étre prét 4 boucher a chaque instant.

Le bétail, les bétes bovines surtout, prennent bien les
pulpes ensilées, leur gotitaigrelet leur plait et elles les man-
gent plus avidement que les pulpes fraiches.

La grande quantité d’eau des pulpes de sucrerie fraiches
ou ensilées ne permet donc leur emploi qu'4 des doses modé-
rées. Le docteur Moercker en Allemagne, en opérant sur des
pulpes légérement pressées et renfermant encore de 88 &
90 0/0 d’eau, a vu que pour un boeuf de 600 kgs., ilne faut pas
introduire journellement plus de 354 40kgs d’eau incorporée
aux cossettes sous peine de voir diminuer le poids vif, clest
qu'en effet, comme nous le verrons plus loin, 'eau ne s’é-
chappe du corps qu’au déiriment de la substance de ce der-
nier ; en outre elle dilue les sucs de l'estomac, et diminue
leur puissance de digestion.

La pulpe s'emploie en mélange avec des fourrages divisés,
des pailles, des balles.

La quantité de pulpes que chaque animal peut recevoir
figure aprés le rationnement de cet animal, ainsi que la facon
de la lui présenter. |

Les pulpes desséchées sur les tourailles et dont on com-
mence 4 parler, paraissent jusqu’a préseﬁt une nourriture
excellente mais coiteuse. Le boeuf, le mouton, lamangent sans
h.ésitation, étant trempée, le cheval ne I’accepte que progres-
sivement mélangée & sa ration et 4 une dose ‘qui ne doit pas
dépasser1/2 kg par jour, carla pulpe desséchée absorbe 5 fois
§onpoids d’eau et pourrait surcharger son estomac exigu,
Jusqu'a en amener la rupture. Avec les ruminants qui ont
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Iestomac beaucoup plus spacieux et & trois compartiments
on a plus de latitude. On 'associe pour eux & des aliments
{rés aqueux, ou on la fait tremper (3 parties d’eau pour une
partie de pulpe, par exemple)dans I'eau tiéde autant que pos-
sible.

D’aprés. M. Hoppenfed, 20 kgs pour les animaux adultes
et surtout pour les vaches laitieres, 2 a 2 1/2 livres pour les
animaux jeunes, paraissent les rations les plus élevées et les
plus convenables a donner.

Mélasse Excellent aliment, trés dlgestlble Rend la ration
‘plus appetlssante Elle donne un poil lustré aux chevaux.
Les beeufs, les moutons & l'engrais, les vaches laitiéres se
trouvent egalement trés bien, d'un fourrage imbibé d’eau
mélassée pendant quelques heures. Enﬁn la mélasse serait
un verita.ble agent thérapeutique contre la pousse du cheval.
D’aprés le professeur Moercker, on ne doit toutefois qu’en
donner de trés faibles quantités aux femelles en gestation.
La vache peut en recevoir de 1 a 1kg 1/2, le beeuf 2 kg. Le
tout, est le prix. N

Résidus de distillerie. Les vinasses, résidus de la
distillation des graines de céréales, ont une valeur nutritive
étroite et un rapport nutritif serré (1: 3.5) mais encore elles
sont trés chargées d’eau 90 0/0. On ne les emploie doncqu’en
mélange avec d¢s aliments secs comme le foin et la paille.
Conviennent 4 fous les animaux, en faibles quantités aux
moutons, porces ; et surtout aux chevaux et au jeune bétail,
Se donnent d’aprés M. Cornevin aussi chauds que possible au
betall Environ 70 litres par boeuf de poids moyen, d’aprés
Moercker. -Coraevin estime & 10 0/0 du poids vivant du beeuf
a I'engrais et du mouton laquantité & attribuera ces animaux.
Excellents pour la secrétion du lait, ce n’est toutefois qu’avec
la plus grande circonspection qu'on en donne aux .vaches
qu’ils peuvent faire avorter, s’ils ne sont pas frais ou 8’ils sont
un peu riches en alcool. D’ailleurs au-dela de 50 kgs de
vinasse par 1000 kgs de 'poids vivant de vache lai.tiéi'e,.?ils
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rendent le beurre qu’on obtient, mou et difficile & conserver,
avec un gott amer, c’est ce qui arrive d’ailleurs aussi avec les
pulpes de diffusion.

Résidus de brasserie. Dréche. Rapport nutritif 1:3.4.
75 4 78 0/0 d’eau.

Bonne nourriture pour les ax}imaux de rente; aux environs
des villes, les laitiers alimentent surtout 4 I’aide de la dréche
des brasseurs de la ville. Malheureusement elles s’acidifient
trés vite, fermentent et deviennent nuisibles. C’est probable-
ment pour cela que d’aucuns s’en sont servi et I'ont répudiée.
Si on regoit des dréches fraiches réguliérement, environ deux
fois par semaine, soit une fois pour trois jours et une fois pour
quatre, on peut facilement les prémunir contre une trop Jorte
acidification pendant un petit temps. — On les jette aussitot
arrivées dans des tonneaux ou des cuves, puis on ajoute de
'eau froide et fraiche jusqu’a ce qu’elles surnagent. — On place
alors sur la masse un couvercle convenable en bois que I’on
charge de pierres, de fagon que la totalité des dréches et le
couvercle soient sous une couche d’eau de plusieurs centi-
métres. L'eau est utilement salée. Quand le temps n’est pas
trop chaud, les dréches ainsi soignées peuvent se conserver
tout & fait fraiches quelques jours. — On en donne environ
40 kgs par 1000 kgs, poids vivant, aux vaches laitidres et
aux beeufs 4 I'engrais.

Les dréches de distillerie et de brasserie séchées se con-
servent trés bien et sont aussi bonnes que les fraiches, qu'on
peut encore conserver ensilos, comme les pulpes de sucrerie
examinées quelques lignes plus haut. |

szrmes de malt. — Trés nourrissants. — Lorsqu’ils-sont
secs, ils sont plus faciles 4 conserver et 3 tranép_orter que la
plupart des autres aliments du genre, on en donne de 1/2 kg.
a 1 kg. par vache. -~

Houblon brassé — Aliment assez riche,

Mal%‘. — Treés bonne nourriture, mais pas ordinairément -
¢conomique. 11 parait d’ailleurs qu’un poids d’orge déterminé
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se comporte mieux dans I’alimentation comme tel que trans-
formé en malt.

Résidus de la fabrication du vin. — S'appellent marcs
de raisin. — Proviennent du squelette(rafle) de la grappe de
raisin, delapellicule et des noyaux. Trés riches quand on ne les
a pas repris par l’eau. — Se consomment frais ou en silos et
tiedes autant que possible, semblent convenir particuliérement
aux beeufs et aux moutons. ’

Marcs de pommes. — Se conservent comme les pulpes. —
Les vaches les mangent bien, ne pas dépasser 20 4 25 kgs
par poids vivant, sinon ils provoquent ladiarrhée.

Les marcs de cidre, porret vinaigre ne sont bons qu 'aux
porcs. ]
| Produits de la laiterie. — Le lait et ses dérivés : lait
~ écrémé, lait battu,-etc., ont une valeur appréciée de tous.
 Le petit lait lui-méme provenant de la fabrication du fro-
mage a encore une valeur trés appréciable pour le porc, sur-
tout mélangé 4 de l’orge égrugée.

Prodults animaux, — Farine fourragére de viande. —
_ Le plus concentré des aliments utilisés par l’agmculture
Ce sont les résidus de la fabrication de l'extrait de viande
 Liebig,

Son emploi rencontre chaque jour de nouveaux partisans,
particuliérement pour le-porc qui en tire un excellent parti.

Les vaches laiti¢res et les boeufs a I'engrais qui toutd’abord
répugnent & le manger finissent bientdt par adopter, quand
on s’y prend par petites quantités et qu’on la mélange intime-
ment au restant de la ration, — on peut aller jusque 1 1/2 kg.
par jour. Le mouton 7. remste surtout mais finit encore par
s’y habituer.

Guano de poisson. — Aliment concentré. — Plus colteux.
— A introduire avec modération. — Echauffant. — Convient
surtout aux porcs.

Mémes considérations sur la poudre de sang desséché.

Le hanneton a une composition et une action nutritive
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excellente et comparable & la farine de viande: pour le pore,
frais ou desséché. — A Hohenheim, il fournit jusqu’au tiers de
la ration avec l'orge concassée.

TUBERCULES ET RACINES

Nous citons Wolff : « Les racines et les tubercules consti-
tuent des fourrages extensifs (1) qui, consommés en trop fortes
quantités et d’'une maniére soutenue, exercent facilement une
influence débilitante sur ’appareil digestif entier..

On atténue beaucoup ce dernier inconvénient, du moins pour
lespommes de terre, 4 P'aide de la cuisson, et-le porc notam-
ment peut en supporter et digérer d’énormes quantités, silon.
a soin, par une faible addition d’aliments.azotés, de rappro-
cher convenablement les deux termes du rapport nutritifde la
ration totale.

Les ruminants recherchent aussi les racines; celles-ci pro-
curent d’excellents effets dans la production du lait et dans
I'engraissement, voire méme dans l'alimentation du jeune
bétail, lorsque la proportion de leur matiére séche ne dépasse
pas au ngggggum quart de celle des fourrmux
entrant dans la ration. Dans ce cas, les pommes de terre et
les betteravessont presqu’entiérement digestibles, »

Pommes de terre. Composition trés variable suivant le
sol, la fumure, la variété, etc.

Plus une pomme de terre est riche en amidon et moins
ordinairement elle est riche en azote.

P'lus’ lo sol ot a ‘grandi la pomme de terre est argileux,
humide et fertile, riche en azote et plus la pomme de terre est

(1) Voir 'explication de ce qualificatif plus loin.
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aqueuse et pauvre en amidon (peu farineuse), et riche en
composés albuminoides. |

La pomme de terre est riche en potasse et renferme une
assez forte proportion d'acide phosphorique, tandis qu’elle est
trés pauvre en chaux et en soude , 1l imporie de tenir compte
de cette considération dans la production du lait, et plus
encore s'il s’'agit de l'alimentation d’animaux jeunes et en
perlode de rapide accroissement.

Les pommesde terre gelées sont cuites pu1s ensilées avec
grand avantage. Les pommes de terre germées sont toujours
nuisibles, elles provoquent l'avortement chez la vache et
dans tous les cas il faut, avant leur emploi, supprimer les
germes qui sont partlcullérement riches en solanine (poison).
Il est 4 conseiller de ne pas faire entrer la pomme de terre
crue ou cuite dans le régime dans une proportion supérieure
4 la moitié de la ration des vaches laitiéres et & un tiers pour
le jeune bétail..

Les pommes de terre cuites donnent moins de lait que les
crues, mais de meilleur. - |

Lespommes de terre, surtout cuites, sont un excellent
aliment d’engraissement pour les beeufs, d’aprés Kiihn et
Willekens. De 40 & 50 kgs par 1000 kgs poids * vivant. Il est
“économique de faire cuire les pommes de terre pour les bétes
a Pengrais, pour les vaches ce n’estpas entiérement prouve.
C’estau mouton que convient le mieux la pomme de terre
crue.Unkg partéte et par jour au mouton adulte qui,engraissé,
se trouve trés bien des pommes de terre; surtout coupées en
tranches,etavec un tourteau de lin pilé ou des graines bien con-
cassées et dufoin.L’emploi de la pomme de terre ne parait pas 4
conseiller pour les chevaux soumis 4 un travail d’une certaine
intensijté, non plus que pour les poulains, Elles ne doivent
étre données que quand les chevaux jouissent d’'un repos
relatif & I'écurie, et pour les jeunes sujets de2 43 ans et ala
dose de 3 4 5 kgs par jour. ]l sera prudent de les faire cuire
au fur et & mesure des besoins. Si on les donne crues, on les



49 CHAPITRE DEUXIEME

découpera et on les fera tremper prudemment dans leau
quelques jours d’avance, pour qu'elles ne soient pas trop
purgatives.

Topinambours. Tubercules plus aqueux que la pomme
de terre. Assez estimés du mouton ainsi que les feuilles et
les jeunes pousses. |

Betteraves a sucre. Les grosses racines, celles qui pésent
1 kg, récoltées.sur fumure copieuse & I'engrais d’étable frais,
ou au nitrade et dans les cultures a4 grand rendement,
possédent une composition voisine de celle des. betteraves
fourrageres. , Do

Leffeuillage prématuré des racines spécialement de la
betterave fourragére nuit extrémement 4 la quantité et 4 la
qualité des produits.

Les navets, rutabagas, carottes constituent de trés bons
aliments hygiéniques, ondonne 20425kgs de ces aliments ou
de betteraves, par 1000 kgs poids vivant de vache laitiére &
laquelle ils font produire un beurre savoureux.

Distribution des tubercules. Les aliments charnus en
général sont soumis & la division en tranches au coupe-
racines. Donnés entiers ils sont pris, mastiqués et avalés
difficilement et peuvent occasionner de graves accidents. On
coupe les betteraves, navets, turneps, topinambours, carottes
panais en tranchesou en languettes, suivant qu’on a affaire
aux animaux de 'espéce bovine ou ovine. Cette division ne
doit se faire qu’au moment de donner le repas, sinon les
aliments sectionnés noircissent et perdent en saveur, ont
mauvais aspect.

On peut faire subir avantageusement i ces racines,
comme aussi aux pulpes de sucrerie, une certaine fermenta-
tion en lestassant, pendant quelques heures, avec les aliments
auxquels on les mélange ordinairement : balles,foins, pailles,

t011Arteaux, farines, sons, etc. Du foin avarié et de mauvais
gout est facilement ainsi utilisé.
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Influence de la conservation, de la macération
de la cuisson, de Péchauffement
des condiments, de la division, et des diverses préparations

sur la bonne utilisation des fourrages

Ube couservation prolongée mais bien faite, ne réduit pas
la digestibilité et la sapidité des fourrages fibreux ; s'ils per-
dent quelquefois beaucoup 4 étre conservés un certain temps,
c’est plutdt parce qu’en se tassant et en vieillissant, ils
laissent déposer dans les fonds de greniers une bonne partie
de leurs parties les plus riches, de leurs feuilles, de leurs
graines et si on savait éviter cet inconvénient, le fourrage d’un
an vaudrait 4 peu de chose prés celui récolté & la derniére
fenaison.

Quoi qu’on soit tenté de croire, la cuisson, la macération
~prolongée -(trempage dans l’eau), I’échauffement spontané des
fourrages sont des opérations condamnées par l'expérience,
inutiles, sinon dommageables, en ce sens, qu’au lieu d’aug-
- menter leur digestibilité, ellesla diminuent plutot..

Ce sont donc toujours au moins des frais inutiles.

La méme constatation a été faite pour le son et pour tous
les aliments en général.

Toutefois, il y a passablement de partlsans aujourd’hui, de
la fermentation en masse de le ration ou il entre des racines,
des résidus industriels, des fourrages fibreux, des tourteaux,
sons, et autres matiéres concentrées.

La fermentation de ces diverses matiéres accumulées
en tas, s’accélére au besoin avec un peu d’eau tiéde, avec
laquelle on arrose la masse quelques 24 heures avant sa dls-
tribution aux animaux.

La ration gagne certainement ainsi en saveur, ce qui
porte les animaux & en ingérer de plus grandes quantités,
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surtout lorsqu’il s’agit d’aliments qu’ils ne prennent qu’avec
répugnance.

Quant aux thés de foins traités par l'eau bouillante, c’est
avec raison qu’on les estime pour les veaux : ici c’est plutdt
question d’hygiéne.

De méme, sans aller jusqu’a lacuisson, le simple chauffage
des aliments peut produire, en hiver surtout, de trés bons
résultats, particuliérement chez les vaches laitiéres, pour
lesquelles les soupes chaudes sont extrémement estimées.

M. Cornevin recommande méme de chauffer (pas cuire)
tous les résidus industriels aqueux, (pulpes, dréches, vinasses
etc.) avant de les donner aux animaux. L’excés d’eau de ces
aliments doit, en effet, disparaitre sous forme de vapeurs soit
par la bouche, les urines ou la peau, et pour cela il faut une
certaine quantité de chaleur que le corps emprinte 4 sa
propre subsistance, & la nourriture qu’on lui confie et qui
s’en va de la sorte en pure perte ; il semble donc qu’on puisse
diminuer celle-ci en fournissant directement au moins une
partie de cette chaleur produite aux dépens de la ration.

La digestibilité du fourrage ne dépend guére du po'ids de
la rétion journaliére, de I'état vert ou sec de la nourriture, du
mode de préparation, de l'espéce, de la race et de I'age des
animaux ; elle ne dépend guére non plus de Paddition d’ali-
ments riches : grains, todrteaux, etc., mais il en est aﬁtre-
ment des racines et tubercules en certai;ig proportfon.

Les pommes de terre surtout, exercent une action passa-
blement déprimante sur la digestibilité du restant de la ration,
quand sa substance séche (pomme de terre privée d’eau)
forme plus de la moiti¢ de la substance séche totale de la
ration, et quand le rapport nutritif va a 1 - 8. Aussi ne
donne-t-on qu'une quantité modérée de racines et tubercules
en général. |

' Le.stal' marin ou sel de cuisine agit peu ou point sur-la
digestibilité du fourrage. Si on se trouve bien d’en mettre un
bloc dans la ration des animaux en genéral, & part peut-éire
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les bétes & engrais, auxquelles il est préférable de ne le
donner qu’en breuvages dosés, c’est encore parce qu’il reléve
la saveur des fourrages, porte & manger et aide souvent a
faire « passer » des aliments, que les animaux repucrnent a
prendre par fatigue ou dégott.

La division des fourrages ligneux en fragments plus ou
moins longs, est une pratique éminemment favorable 4 leur
‘compléte utilisation, comme & la compléte utilisatiou des ali-
ments qu’ils accompagnent.

Le mélange avec ces aliments, de la paille et du toin
coupé a 5ou 6 centimétres, est en effet singulierement faci-
lité, le triage de la masse par les animaux est par conséquent
lui, rendu malaisé, il n’y a plus guére de gasplllage, et
l’apprehensmn de la nourriture est simplifiée.

La division des pailles litiéres a d’ailleurs, pour'le dire
en passant des avantages qui font désirer la présence d’un
hache-paille, instrument peu couteux dans toutes les exploi-
tations agricoles. ‘

Le fumier 4 lalitiére coupée, soit & 10 cent. est remarqua-
blement ‘homogéne, on n’y trouve point de pelottes, c’est un
tout compact Jui fermente par le fait méme reguhérement
et s'incorpore mtlmement a la terre, il faut moins de
litiére passée au hache- -paille que d’autre, on peut mieux la‘
distribuer sous le pied des animaux.

La supériorité de la division des pailles-fourrages ne se
borne pas 13, dans la nourriture du cheval.

Iei, un mot d’explication préalable s’impose. v

L’estomac et I'intestin d'un animal ou d’un individu, pos-
sédent,comme la- -bouche,une salive propre servant 4 tremper
JValiment qu’ils recoivent successivement, & le réduire el une
pate, en une bouillie qui se dépouille peu & peu de sa force, en
la faisant passer, au travers des parois des organes qui la
contiennent, dans les canaux venant aboutir & ceux-ci et qui
charrient le sang. 18

En méme temps qu'il crache sur les aliments, P’estomac



46 CHAPITRE DEUXIEME

s'agite, se remue, les brasse plus ou moins activement. Si ses
mouvements sont mous, lents, apathiques, si l'estomac est
comme on dit paresseux, l'individu reste lourd, somnolent,
peu enclin au travail. Si I'estomac est au contraire vif et se
contracte énergiquement, le corps entier se sent gai, dispos,
nerveux, prét a « abattre » de la besogne, la digestion se fait
rapidement et le cheval, puisquil s’agit du cheval, est
ardent.

Mais pour que cette ardeur, qui use évidemment, persiste
et ne tombe pas comme un feu de paille éphémeére, il saute
aux yeux qu'il faut & la machine du combustible, du charbon-
représenté par de 'albumine, des hydrates de carbone et de
la graisse,en rapport avec I'impulsion générale qu’on imprime - -
4 son fonctionnement. ‘

Il ne suffitdonc pas quel'aliment arrivant aux parois de
I'estomac et du tube intestinal y provoque de violentes
contractions et de copieuses sécrétions de salive, il faut
encore naturellement qu’il contienne une proportion voulue
de substances nutritives. |

Ainsi, la paille qui est rude, gratte, agace I’estomac et le
contraint & se remuer et & insaliver, elle procure jusqu’a un
certain point cette heureuse inclinaison au travail dont nous
venons de parler, c’est un aliment dit intensif, mais seule
que pc.xurrait-elle faire, comment pourrait-elle agir sur un
organisme sans autres ressources.

Inversement, les farines, tourteaux, sons, les aliments
aqueux, les résidus industriels, quoique trés nourrissants, -
ne conviennent pas au cheval, parce que a cause de leur
texture molle et lache ils ne taquinent pas l'estomac conve-
nablement et on les réserve comme aliments eacten'sifs, aux .
animaux de rente : vache laitiére, beeufs & I’engrais, étc.,
qui doivent vivre dans I'oisivetsé.

Enfin ’si, en méme temps qu’il est suffisamment rude de
c,onstitution, laliment est riche, savourcux, aromatique,
Pestomac sera mieux engagé encore & le pénétrer de son
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rachat et & le «tripoter », si on veut bien nous permettre
‘expression.

Tel est le cas, pour le grains entiers et les bons foins, ils
jont trés nourrissants sous un faible volume, et trés intensifs
stconviennent particuliérement au cheval, d’autant plus qu’il
» Pestomac petit et les boyaux courts.

Aplati'r, broyer ou concasser les grainsqui sontintensifs,
vest lesrendre donc immédiatement plus ou moins extensifs,
st impropres 4 la ration du cheval, c’est fléchir son tempé-
"ament. :

Cependant, il arrive que I'on secroit obligé de broyer de
soncasser ou d’aplatir I'avoine 4 cet animal quand il mange
rrop avidement, sans se donner la peine de mécher ; d'ou
leux graves inconvénients ; d'abord une partie des grains
»asse au fumier sans avoirregu un coup de dent, €t celle que
les machoires ont saisie, a été mal triturée et imbibée de salive
dans la bouche ; or, une nourriture bien insalivée est 4 moitié
ligérée ; le secret d’'un bon estomac réside essentiellement
dans la mastication lente et-méthodique de la nourriture.

En mélangeant de la paille oy upée de la longueur du
grain d’avoine et legérement humectée d’eaud un cheval
glouton, on le force précisément a moudre le grain - auquel
OR aura conservé ses propriétés en le laissant entier, car la
bouche elle-méme participe & l'allure générale du tube
digestif et réagit la premiére sur le systéme nerveux.

Tout auplus, peut-on admettre le simple aplatissage de
"avoine dans certaines circonstances, quand le cheval n’a
guére le temps de mastiquer et est en fort travail.

Le concassage des grains, sa division en fragments nese
justifie que chez les chevaux vieux ou ayant une denture
défectueuse.

Le grain concassé se mélange aussi é.]a paille humide pour.
éviter les gaspillages. o '

A propos de I'avoine, il est4 remarquer que son concas-
$age ne diminue pas seulement son intensité, parce qu'on a
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diminué la rudesse de son impression sur le tube digestif,
mais encore parce qu’il semble priver ce grain, en partie, d’un
excitant spécial que, seul, parmi les céréales il renferme.
Clest 4 cet excitant : Uavenine, qu’on attribue surtout les
propriétés de I'avoine pour le cheval.
Les considérations précédentes s'appliquent au surplus
aux autres animaux de travail.

Distribution des rations

Le nombre de repas donnés aux animaux par jour est
variable suivant 'espéce, 'époque des travaux, etc.

Les chevaux recoivent habituellement 3 repas, le matin
avant le travail, ala rentrée etle soir. Les jeunes animaux
peuvent avec profit recevoir des repas plus nombreux.

Le point capital est que ces repas se donnent toujours & la
méme heure, 4 des intervalles rigoureux.

Ondistribue la ration en plusieurs portions, afin d'éviter les
gaspillages et pour mieux assurer sa compléte utilisation.

Aprésle repas, on accorde autant que possible un certain
tem[.)s de sieste, surtout aux ruminants pour accomplir une
partie de la digestion. On varie de temps -en temps les ra-
tions et lorsque les animaux font des difficultés pour manger
on excite leur appétit par une poignée d’aliments savoureux.
. Lors d’un changement de régime, on met au moins dix
jours avant de l'avoir effectué entiérement, de facon 4 ce
que I'animal pour ainsi dire ne s’en apercoive pé.s.

Dans unrepas, on présente d’abord les aliments grossiers
pour réserver pour la fin les savoureux, capables d'exciter
l'appétit.

Les plus fortes portions de ces aliments grossiers doi-
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vent faire partie du premier et surtout du dernier repas de la
journée, du premier parce que la faim est plus vive, du der-
nier paree que 'animal a toute la nuit pour digérer. Les plus
fortes portions des aliments concentrés se donnent, au con-
traire, aux repas intermédiaires. /

Boissons

Il est difficile de préciser la quantité¢ de boissons qu'il y a'
lieu d’attribuer 4 chaque espéce d’animal et dans chaque cas
particulier. :

L’expérience a démontré que lamellleure pratique est de
tenir constamment de la beisson 4 la portée des animaux
qui, comme a 'état de nature, n’y pulseront que selon leurs
* ‘besoins; ehez moi, disait un des plus hablles éleveurs fran-
¢ais au savant vétérinaire francais M. Sanson, les animaux
ont toujours devant eux l'assiette et le verre. .

Les mangeoires, en effet, se composaient de deux auges,
une pour les aliments solides, 1'autre pour la boisson qu'y
amenait un tuyau 4 robinet branché sur la conduite d’eau. Si
cela ne se passe pas ainsi, on doit dans tous les cas encore
donner les boissons, ades heures de lajourn-e iin ariahleme- t
fixes. ';. B

Ordinairement, on abreuve quelque te”m‘pé avant le re-
pas. Cette fagon de procéder parait logique, les sucs de l'es-
tomac restant plus épais, plus concentrés.

Chez les chevaux, on peut considérer le pl"s oppmt n
pour abreuver, le moment ou les animaux aprés avoir con-
sommeé -leurs aliments grossiers (fom pallle etc.) vont rece-
‘voir I'aliment le plus concentré. ,

Pendant la digestion, le pilore, I'ouverture de I'estomac
qui débouche dans l'intestin reste, en effet, toujours ouvert
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chez cet animal; comme cet estomac est trés exigu, si on
abreuve avant qu’il y ait 14 une espéce de bouchon, l'eau
s’écoule trop facilement, en chassant avant elle une partie du
contenu non encore suffisamment épuisé, non encore prét 4
entrer dans le tube intestinal.

L’eau de boisson doit étre salubre, claire, limpide, fraiche.

Une eau glacée est nuisible 4 tous les animaux domesti- -
ques, elle peut occasionner des troubles digestifs dange-
reux, des congestions mortelles si les animaux ont quelque
peu chaud; aussi, peut-on qualifier de détestable la coutume
de conduire en hiverles troupeaux a I’abreuvoir, dont on a dti
rompre la glace pour leur permettre de boire; autre chose
sont les bains dans I’eau froide, trés salutaires 2 la santé.

On jette une poignée de son ou de paille dans l'eaun des
animaux qui ont chaud, pour les empécher de boire trop vite.
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en matiéres organiques
en alburrine digestible

hydrates de carbone et graisse digestibles

DRESSEE SUR LES CHIFFRES DE WOLFF

Entre foins et pailles de céréales

La paille de céréales que nous avous prise pour nos rations,
est la paille d’ét¢ moyenne ou d’niver t-¢s bonns qui cor-
respondent d’assez prés. La paille d'éts trés houns contient
le double d’albumine digestible de la paille d'4¢ moyeaue.
La paille d’hiver moyenne -est assez bicu mois riebe en
albumine digestible que la paille d’hiver trés boune.

Mais dans la proportion relativeinent peu considérable ou
la paille, pauvre somme toute en éléments nutritifs, intervient
dans les combinaisons, on ne modifiera guére celles-ci en
prenant indifféremment 'une ou l'autre des quatre variétés
d’été ou d’hiver. Aussi, avons-nous jugé -uffisant de nous
borner avec elles & quelques équivalents, qui serviront d’ail-
leurs dans la généralité des cas. Au surplus, nons avons
examiné chaque paille, dans ce qui p1écéde (pfxge 21) et df"tel-
miné sa valeur spéciale ; -
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3 kgs. 500 de foin moyen--10 kgs. de paille de printemps
moyenne = 14 kgs. de paille de printemps trés bonne.

2 kgs. 500 de foin trés bon 4 11 kgs. paille de printemps
moyenne — 14 kgs. paillede printemps trés bonne.

2 kgs. foin excellent ou tréfle trés bon (foin) ou luzerne
moyenne (foin) 4 12 kgs. de paille de printemps moyenne
= 14 kgs. de paille de printemps trés bonne. |

1 kg. 500 d’excellent tréfle (foin) 4- 13 kgs. paille de prin-
temps moyenne = 16 kgs. paille été trés bonne. 4

14 kgs. paille ét¢é moyenne ou foin de vesces des sables 4
1a floraison ou foin de pois 4 la floraison 4 1 kg. vesces
(foin) trés bonne = 16 kgs. paille été trés bonne.

Entre foins et pailles de lsgumineuses

1 kg. foin de pré inférieur = 1 kg. paille légumineuses
moyenne (pois, féveroles, vesces, lupins.)

1 kg. foin de pré moyen —1 kg. paille légumineuses trés
bonne.

Enfre foins

1 kg. foin de pré moyen — 1 kg. foin de tréfle inférieur
Ou ray-grass anglais, fléole, brome déa Schraeder, herbe de
bonnes graminées (moyenne), moha.

1 kg. foin de trés bonne qualité = 1 kg. tréfle rouge
moyen, sainfoin 4 la floraison, mélange vesce et avoine,
tréfle vulnéraire au commencement de la floraison, spergule
des champs 4 1a floraison, ray-grass d'Italie. —
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1 kg. foin de pré excellent = 1 kg. regain de pré normal.

- 1 kg. lupuline = 1 kg. vesce-fourrage moyenne ou pois 4
la floraison, moutarde 4 la floraison.

1 kg. tréfle rouge trés bon = 1 kg. tréfle blanc moyen,
tréfle hybride, tréfle des pierres ou de Bokhara jeune, feuil-
lage et tiges de houblon.

1 kg. tréfle incarnat = 1 kg. moutarde en pleine floraison.

1 kg. vesce-fourrage trés bonne = 1 kg. vesce des haies. .

1 kg. luzerne trés bonne = 1 kg. luzerne des sables au
commencement de la floraison.

0 kg. 900 pois 4 la floraison = 1 kg. vesce trés bonne.

Nous ferons également entrer ici les équivalences sui-
vantes :

7-kgs. foin de pré trés bon ou leurs équivalents 4- 3 kgs.
paille (1) = 10 kgs. foin moyen ou leurs équivalents. |

5 kgs. foin de pré.excellent ou leurs équivalents + 5 kgs.
paille = 10 kgs. foin moyen ou leurs équivalents.

6 kgs.tréflerouge moyenou leurs équivalents-+4 kgs.paille
= 10 kgs. foin moyen ou leurs équivalents.

3 kgs. treéfle excellent ou leurs équivalents 4 7 kgs. paille

| "  ‘-'— 10 kgs. foin ‘moyen ou leurs équivalents.

8 kgs. vesce trés bonne £ 2 kgs paille = 10 kgs luzerne
foin trés bomnne.

10kgs. lupm moyen ="7 1/2 kgs. lupin trés bon+2 1/2 kgs.
paille.

1kg. feuilles d’ortles brulantes fanées + 1 kg. excellent foin
+ 3 kgs. de paille = 5 kgs. foin de pré moyen.

1 kg.800 foin inférieur ou paille de 1égumineuses moyenne
= 1 kg. foin moyen + 2/3 kg. paille.

5 1/2 kgs. foin passable ou paille de légumineuses trés
bonne = 2 kgs, foin tréfle rouge moyen + 2 1/2 kgs. paille.

(1) Paille de céréa‘es queleonque, comme dans la suite des tables, sauf
indicativn contraire, -
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Entre feurrages fibreux verts

1 kg. tréfle blanc en fleurs = 1 kg. lupuline, ou feuilles, ou
carottes ou pois fourrage ou feuilles choux-raves ou tréfle
rouge avant la floraison.

1 kg. tréfle rouge en pleine floraison = 1 kg. choux-four-
rage, ou herbe ensilée.

1 kg. tréfle incarnat = 1 kg. tréfle vulnéraire au commen-
cement de la floraison ou moutarde en fleurs..

1 kg. grande consoude = 1 kg. colza.

1kg. feuilles rutabagas = 1 kg. moutarde ensilée.

1 kg. serradelle ensilée = 1 kg. herbe de paturage.

6 kgs. spergule = 10 kgs. choux blancs.

0 kg. 900 herbe peu avant la floraison = 1 kg. feuillard en
juillet. .

Entre fourrages fibreux verts et secs

3 kgs. foin de pré trés bon = 10 herbes peu avant la
floraison ou ray-grass d’Italie vert ou herbes de bonnes
graminées vertes ou seigle fourrage vert.

2 kgs. foin tréfle rouge excellent = 10 tréfle rouge vert
avant la floraison ou tréfle blanc en fleur ou lupuline verte
ou pois fourrage vert ou feuilles de choux-raves.

3 kgs. luzerne foin ftrés bon = 10 luzerne jeune verte
-+ 1 de paille.

3 kgs. luzerne foin moyen = 10 luzerne commencement
floraison verte.



9 P

KA

TABLE D'EQUIVALENTS 55

4 kgs. sainfoin foin floraison = 10 sainfoin vert commen-
cement de la floraison 4 1 1/2 de paille.

2 kgs. 200 incarnat foin = 10 kgs. incarnat vert ou tréfle

vulnéraire.

R kgs. 500 lupulme foin = 10 kgs. lupuline verte.

2 kgs. 200 serradelle séche = 10 kgs. serradelle verte.

2 kgs. vesces fourrage foin trés bonnes = 10 kgs vesces
fourrage en fleurs vertes.

. 1 kg. 800 vesces des sables & la floraison foin == 10 kgs.
vesces des sables vertes en fleurs.

11/2 kg. consoude foin avant la floraison == 10 kgs. con-
soude verte avant la floraison.

2 kgs. moutarde foin en pleine floraison = 10 kgs. mou-
tarde verte en pleine fleur.

51/2 kgs. feullard de pauplier foin en octobre 10 = kgs.
fouillard de peuplier vert d’octobre.

3 1/2 kgs foin de fléole == 10 kgs fléole verte.

3 1/2 kgs. ray- grass anglais foin = 10 kgs ray-grass
anglals vert.

2 kgs. melang_e vesces et avoine foin = 10 kgs. mélange
vesce et avoine verte.

R kgs. hybride foin = 10 kgs hybride vert en pleine
floraison. ' |

1/2 kg. foin de pré inférieur = environ 1 kg. d'ajonc.

1 kg. 800 foin de tréfle rouge trés bon = environ 10 kgs
sarrasin en fleurs.

On peut comparer les sommités des tiges de fougeéres
fanées 4 la luzerne moyenne foin, ainsi que les lentilles d’eau
fanées,

Le feuillard fin de juillet fané est comparable 4 un bon
foin de pré ou au tréfle rouge moyen, avec une certaine diffé-
rence en graisse en faveur de ces divers fourrages, d’ailleurs
relativement peu employés.
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Entre balles et siliques et foins ou pailles

Les ballesde céréales peuvent se suppléer indifféremment.
Celles de froment et d’avoine sont un peu plus riches.

1 kg. siliques de féveroles — 1 kg. ray-grass anglais
foin. 1-

10 kgs. siliques de pois ou de vesces = 8 kgs. foin moyen.

1 kg.siliques lupin ourafles de mais=1 kg.paille de céréales
de printemps moyenne a

1 kg. écales de riz ou siliques de cameline=1 kg. balles
de céréales. | B

8 kgs. enveloppes de soja = 10 kgs. balles de céréales.

3 kgs. balles de froment ou d’avoine = 2 1/2 paille été
moyenne ou d’hiver trés bonne. |

Il n’y a, au surplus, pas grande différence 4 substituer-les
ballesde céréales aux pailles correspondantes dansles rations,
dans la proportion ou on les utilise ordinairement.

Entre racines

1 kg. carottes blanches A collet vert —1 kg. rutabagas, 11/2
kg. navets, 1/2 kg. de pommes de terre, 1 kg. betteraves four-
rageres, 1kg. 300 turneps, 0kg. 600 de topinambours.

1kg. carottes jaunes ou rouges, longues moyennes==4 peu
prés 1 kg. panais.
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Entre racines et fourrages fibreux.

On peut remplacer seulement 2 kgs. de foin (trés bon) ou
7 kgs. ray-grass d’Italie vert ou herbe avant la floraison, ou
11/2 kg. foin excellent 4 1/2 kg. de paille, ou 1 kg. de foin
trés bon + 1 kg. de foin moyen, par 10 kgs carottes jaunes ou
rouges, longues moyennes.

Entre fourrages fibreux et grains ou graines

1 kg. de féveroles .ou de pois ou de vesces (grains) + 2
kgs. de paille = 3 kgs. de trés bon foin.

1 kg. feveroles ou pois ou vesces + 3 kgs. de pallle = 4 kgs.
de foin moyen.

0 kg. 800 feveroles poxs ou vesces -1 kg de pallle = Zkgs
excellent foin.

0 kg.900 féveroles, pois ou vesces -+ 2 1/2 kgs de paille
= 12 kgs. herbes peu avant la floraison.

0-kg. 900 féveroles ou vesces ou 1 kg. pois + 2 1/2 kgs
paille = 13 kgs. seigle fourrage vert.

0 kg. 900 féveroles ou vesces ou 1 kg. p01b + 3kgs pallle
= 18 kgs. avoine fourrage verte.

0 kg. 900 féveroles ou vesces ou 1.kg. pois + 2 kgs. paille
=17 kgs. mélange vesce etavoine vert.

0 kg. 900 feveroles ou vesces ou 1 kg. pois +3 kvs paille
= 18 kgs. sorgho vertou moha vert.

0 kg. 900 féveroles ou vesces ou 1 kg. pois + 3 kgs. paille
w 6 kgs. luzerne verte jeune.
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0 kg. 900 féveroles ou vesces ou 1 kg. pois+ 2 kgs. paille
= 15 kgs. tréfle vulnéraire vert au commencement de la
floraison.

1 kg. féveroles ou de vesces ou 1100 grammes de pois =
7 kgs. lupin excellent vert fourrage.

1 kg. féveroles ou de vesces ou 1100 grammes de pois +1
kg. de paille = 12 kgs. lupin vert moyen.

1 kg. 100 vesces ou féveroles ou 1 kg. 200 pois 4 1 1/2 kg.
de paille = 12'kgs. féveroles vertes au commencement de la
floraison.

1 kg. 100 vesces ou féveroles ou 1 kg. 200 pois + 1/2° kg
paille =8 kgs. vesces des sables vertes.

1 kg. épeautre non écalé =1 kg. trés bon foin.

3 kgs.avoine (grains) + 5 kgs. lupin moyen foin = 8 kgs.
excellent foin de tréfle. |

2 kgs. avoine (grains) + 4 kgs. luzerne foin moyen.= 5 kgs.
serradelle 4 la toraison foin -+ 1 1/2 paille. |

1 kg. houblon de brasserie épuisé sec 4+ 1 kg de seigle
(grains)=1 kg. avoine grains -+ 1 kg. foin trés bon. ]

1kg. glands desséchés et décortiqués + 1 kg excellent
foin ouregain =1 1/2 orge (grains) -+ 1/2 foin moyen.

1/ glands desséchés et decort’lques + 1/2 foin excellent
=0 kg. 900 orge (grams)

3 kgs. glands desséchés et decorthues—l—l kg. féveroles,
grains = 4 kgs. orge \grains).

1kg. sarrasin (grains) = 1 kg selgle fourrage foin.

Entre grains ou graines

1 kg. froment = 1 kg. épeautre écalé.
1 kg. = pois 0 kg. 900 féveroles.

1 kg. graines de lin =1 kg. graines de cameline.
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1 kg.glands demi secs =1kg. 400 de glands fraisou? kg
glands séchés et décortiqués.

On peut comparer les vesces aux fevevoles

Entre résidus industriels

13 kgs pulpes de diffusion fraiches =10 kvs pulpes de diffu-
sion ensilées.

10 kgs pulpes de diffusion fr aiches =1 kg pulpes séchées.

9 kgsfarine ‘secondaire de la fabrication du gruau d’a-
voine =10 kgs écales de millet.

3 kgs. 800 dréches de brasserie fraiches = 1 kg. dréche
séche.

5 kgs dréches de - brasSeme fraiches = 1 kg résidus de
distillerie séchés de seigle et de mais.

16 kgs résidus de la fabrication de la levure = 10 kgs
" vinasses de seigle.

3 kgs 1/4 vinasses de seigle = 1 kg marc de seigle
(fabrication de la fécule) ‘

10 kgs marcs de pommas = 15 kgs pulpes de diffusion
ensilées. ) |

10 kgs farine fourragére de froment ou de seigle = 3 kgs
marc de froment (fabrication de la fécule)

1kg. de tourteau de colza = environ 1 kg de tourteau de
lin, de cameline, d’arachide non décortiquée ou 0 kg 900 de
tourteau de grand soleil. |

1 kg tourteau de palme = 1 kg tourteau de CcOCO.

1 kg 500 tourteau de colza - 1/2 kg son = 1kg tourteau
d’arachides décortiquées.

1 kg son de froment fin = 1 kg 050 son grossier ou 1kg
de son de seigle.

1 kg. hannetons desséchés = 3 kga de hannetons frais

0kg. 900 farine fourragére de viande = 1 kg. albumine
animale (déchets de la fabrication de I'extrait de viande)

I



60 TABLE D’ﬁQUIVALENTs

Entre fourrages fibreux et résidus industriels

3 kgs.excellent foin ou leurs équivalents=0kg.800 tourteau
de faines décortiquées-2lkgs.paille, ou 0kg.550 tourteau d’a-
rachides décortiquées -+ 2kgs. paille, ou 0 kg.650 tourteau de
soja + 2 kgs. paille.

3 kgs. foin de lupuline = 2kgs. de paille + 1 kg. de tour-
teau de colza ou de camelineou 0 kg. 800 de tourteau de pavot
ou de faines décortiquées ou1kg.d’arachides non décortiquéps
ou 0 kg. 900 de tourteau de grand soleil ou 1 kg. 300 de tour-
teau de coton ou 1 kg. 150 de tourteau de coton (grame net-
toyée). P

3 kgs. feuillard fin juillet foin ——2 kgs 250 paille -0 kg.600

de tourteau de lin ou de colza ou0 kg 500 de tourteau de pavot, ;-
ou 0 kg 750 de tourteau de chanvre ou 0 kg.500 de tourteau de

noix ou 0kg. 550 de tourteau de grand soleil ou 0 kg. 900 tour-
teau de coton ou 0kg. 800 tourteau de coton (graine nettoyée).

1 kg. feuilles d’orties brilantes foin= 0kg.500 tourteau de
colza+- 1/2 kg. de paille ou au lieu des 0kg. 500 tourteau de

colza,0 kg. 500 tourteau de lin oude cameline, ou 0 kg.400de *

tourteau de pavot, ou 0 kg. 600 de tourteau de chanvre ou
0 kg. 500 tourteau d’arachides non décortiquées ou 0 kg. 400
tourteau de noix ou 0 kg. 450 tourteau de grand soleil ou
0 kg. 700 de tourteau de coton; ou 0 kg. 600 de tourteau de

coton (graine nettoyée)ou 0 kg. 350. tourteau de coton (graine

décortiquée). -,

2 kgs. feuillage et tige de houblon fané =~1kg.1/4 de paille
-+0 kg 600 tourteau de colza ou de lin ou 0kg 550 tourteau de

cameline ou0 kg 500 de tourteau de pavot avec 11/2 de paille,

ou0 kg 700 de tourteau de chanvre ou 0 kg 600 tourteau d’ara-
chides non décortiquées, ou 0 kg 500 tourteau de noix avee

. =
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11/2 de paille, ou0kg 500 de tourteau de grandsoleil avec 1/2
de paille ou 0 kg. 800 de tourteau de coton (graine nettoyés)
avec 1 1/4 paille ou 0 kg. 400 tourteau de coton (g graine décor-
‘tiquée)avec 1 1/2 de paille.

 6kgs. foin trés bon ou leurs equlvalents =0kg. 900 tour-
teau arachides décortiquées + 5 da paille.

5 luzerne moyenne==1 kg. tourteau arachides décortiquées
+ 3 kgs. 1/2 de paille.

10kgs. tréfle blancvert enfleur ou leurs équivalents en vert
ou en sec = 0kg: 800 tourteau de colzaou0 kg. 750 tourteau
delin ou de cameline ou0kg. 700 de iourteau de pavot ou de
faines decorthuees ou de grand soleil ou 0 kg 600 de tourteau
de sésame + 1 kg. 1/2 paille.

8kgs. de tréfle-blanc vert en fleur ou leurs équivalents en
“vert ou ensec = 0 kg. 350 tourteau arachldes decorthuees ou
0 kg.400 tourteau de soja.

8 kgs. tréfle rouge vert 4 la floraison ou chou fourrage ou
" herbe ensilée=0kg.450 tourteau colza oude lin ou de cameline
ou 0 kg:400 tourteau de pavot ou tourteau de faines dé-
cortiquées ou de grand soleil ou 0 kg. 600 tourteau de coton
~ (graine nettoyée) 4~ 1/2 kg. de paille.

8 kgs. herbe peu avant la floraison = 2 kgs paille + 0 kg.
500 tourteau de colza, ou de lin, ou ‘de cameline, ou de pavot
ou 0 kg. 600 tourteau de chanvre, ou 0 kg. 400 tourteau faines
décortiquées ou grand soleil, ou 0 kg.600 tourteau de coton.

7 kgs. ray grass d’Italie vert = 2 kgs. paille 4- 0 kg. 300
tourteau arachides décortiquées ou de soja.

10 kgs. ray grass d'Italie vert = 3. kgs- paille -+ 0 kg 200
tourteau de colza ou de cameline, ou 0 kg. 450 tourteau de
“pavot, ou 0 kg. 600 tourteau de chanvre, ou 0 kg. 500 tourteau
de faines “décortiquées, ou 0 kg. 550 tourteau arachides non
decorthuees T

9 kgs. ray grass anglais vert = 2 8/4 kgs pallle + 0 kg.
300 tourteau arachide décortiquée ou de soja.

8 kgs. fléole verte = 0 kg. 500 tourteau de colza ou de lin



62 TABLE D'EQUIVALENTS

ou de cameline ou de pavot, ou 0 kg. 600 tourteau de chanvre,
ou0kg.500 tourteau de faines décortiquées ou de grand soleil,ou
0 kg. 600 tourteau de coton (graine nettoyée) -4 2 1/2 kg.paille.

9 kg. fléole verte = 3 kg. paille 4 0 kg. 350 tourteau ara-
chides décortiquées ou 0 kg. 400 tourteau de soja.

11 kgs. sorgho ou moha vert = 21/2 kgs. paille 4 0 kg.
500 tourteau de colza, ou de lin, ou de cameline, ou de pavot,
ou 0 kg. 600 tourteau de chanvre, ou 0 kg. 500 tourteau de
faines décortiquées ou de grand soleil, ou 0 kg. 600 tourteau
de coton (graine nettoyée). -

10 kgs. seigle vert = 2 1/2 kg. paille 40 kg. 600 tourteau
de colza, ou lin, ou cameline, ou pavot, ou faines décortiquées,
oude grand soleil,ou 0 kg.700 tourteau de chanvie ou de coton
(graine nettoyée.) | ..

8 kg. sorgho ou moha ou seigle vert = 2 kgs. paille
-+ 0 kg. 250 tourteau d’arachides décortiquées ou de soja.

10 kgs. treéfle rouge ou vert en pleine floraison ou herbe
ensilée = 0kg.350 tourteau arachides décortiquées ou 0kg.400
tourteau de soja.

10 kgs. hybride vert, au commencement de la floraison =
0 kg. 400 tourteau de ‘colza, ou de lin, ou de cameline, ou de
pavot, ou 0 kg. 500 tourteau de chanvre, ou 0 kg. 300 de tour-
teau de faines décortiquées, ou 0 kg. 400 de tourteau d’ara-
chides non décortiquées, ou 0 kg. 350 de tourteau denoix, ou
0 kg 300 de tourteau de soja, ou 0 kg. 400 de tourteau de grand
soleil, ou 0 kg. 300 de tourteau de sésame, ou kg. 500 de
tourt(‘aaurde coton (graine nettoyée) - 1/2 kg.'de paille.

7 kgs. hybride vert au commencement de la floraison
= 0kg. 300 tourteau d’arachides décortiquées +1 kg. paille.

o kgs. sainfoin vert au commencement de la floraison =
Q kg. 500-tourteau de colza ou de lin, ou 0 kg. 450 de came-
line, ou 0 kg. 400 de tourteau de pavot, ou 0 kg. 600 tourteau
de chanvre; ou 0 kg. 400 tourteau de fatnes décortiquées, ou
0 kg. 500 tourteau d’arachides non décortiquées, ou 0 kg. 350
tourteau de noix,ou 0 kg400 tourteau de soja ou de grand soleil,
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ou 01:g 500 tourteau de coton (graine nettoyée)-- 1 kg. paille.

4 kgs. sainfoin vert au commencement de la floraison
= 0 kg. 300 tourteau d’arachides décortiquées -1 kg. paille.
10 kgs. incarnat vert = 1kg. 750 paille + 0 kg. 500
tourteau de colza, ou de lin, ou de cameline ou de
pavot, ou de faines décortiquées, ou 0 kg. 600 tourteau d’ara-
chides non décortiquées ou tourteau de soja, ou 0 kg 450 tour-
teau de grand soleil, ou 0 kg 600 tourteau de coton (gralne
nettoyée).

8 kgs. incarnat vert =1 1/2 kg pallle + 0 kg. 250 tourteau
d’arachides décortiquées.

10 kgs.serradelle verte en fleurs = 1 1/4 kg. paille -
0 kg. 800 de tourteau de colza, ou de lin, ou de ¢ameline,
ou 0 kg 700 de tourteau de pavot, ou 1kg. tourteau de chan-
vre, ou 0 kg 700 tcurteau defaines decorthuees ou () kg 800

~ tourteau ‘d’arachides non decorthuees, ou 0 kg. 7650 tour-
teau de grand soleil, ou 1 kg. de tourteau de coton (gra1ne~,
nettoyée). |

8 kgs. serradelle verte 11/2 kg pa1lle Rl kg 400 tour-
teau d’arachides décortiquées. - ,

7 kgs. grande consoude verte avant floraison =0 kg. 250
tourteau d’arachides décortiquées - 1kg. paille.

7 kgs. grande consoude verte avant la floraison =1/2 kg
de paille -1 0. kg. 500 tourteau de colza, ou de lin, ou 0kg. 450
tourteau de cameline, 0 kg. 400 tourteau de pavot, 0 kg. 550
tourteau de chanvre, 0 kg. 400 tourteau faines décortiquées,

.0 kg.500 tourteau d’arachides non décortiquées,0kg.300 tour-
teau de soja, 0 kg. 400 tourteau de grand soleil, 0kg. 600
tourteau decoton (graine nettoyée).

10 kgs spergule verte = 2 kgs. paille -+ 0 kg. 500 tourteau
de colza, ou 0 kg. 450 tourteau de lin, ou de cameline, ou
0"1kg. 400 tourteau de pavot, ou 0 kg. 550 tourteau de chanvre,
ou 0kg.400 tourteau de faines décortiquées, ou 0kg 500 tourteau

_d’arachides non décortiquées, ou 0 kg. 350 tourteau de soja, ou
0 kg. 450 tourteau de grand solell ouOkg 550 tourteau
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de coton (graine nettoyée), ou 0 kg.300 tourteau de soja ou d’a-
rachides décortiquées.

9 kgs. sarrasinen fleurs vert = 1 kg.paille 4 0kg.500 tour-
teau de colza, ou de lin, ou 0 kg. 450 tourteau de cameline,
ou 0 kg. 400 tourteau de pavot, ou 0 kg. 600 tourteau de
chanvre,ou 0 kg.400 tourteau de faines décortiquées,ou 0 kg.
500 tourteau d’arachides non décortiquées, ou 0 kg. 350 tour-
teau de soja, ou 0 kg. 400 tourteau de grand soleil, ou 0 kg.
600 tourteau coton (graine nettoyée).

8 kgs. sarrasin en fleurs vert = 1 kg. de paille + 0 kg. 250
tourteau d’arachides décortiquées. |

10 kgs. chardons jeunes =1 kg. de paille + 0 kg. 800
tourteau de colza, ou de lin, ou de cameline, 0 kg. 700 tour-
teau de pavot, 1 kg. tourteau de chanvre, 0 kg. 700 tourteau

de faines décortiquées, 0 kg. 600 tourteau de soja, 0 kg. 750 -

tourteau de grand soleil, 1kg. tourteau de coton (graine
nettoyee).

11 kgs. chardons jeunes = 0°kg. 500 tourteau d’arachides
décortiquées 4-11/2 kg. paille.

10 kgs. mas ensilé = 0 kg. 400 tourteau de noix de coco
ou de palme.

10 kgs. herbeensilée = 1 kg.3/4 paille + 0 kg. 500 tourteau
de colza, ou 0 kg. 450 tourteau de lin, ou de cameline, ou
0 kg. 400 tourteaude pavot, ou 0 kg. 550 tourteau de chanvre,
ou 0 kg.400 tourteau de faines décortiquées, ou 0 kg. 500 t«)yuru
teau d’arachides non décortiquées, ou 0 kg. 400 tourteau de
Doix, ou 0 kg. 450 tourteau de grand soleil, ou 0 kg. 350 tour-
teau de sésame, ou 0 kg. 700 tourteau de coton, ou 0 kg. 600
tourteau de coton (graine nettoyée)+ 1 3/4 kg. de paille.

6 kgs. herbe ensilée =1 kg. paille + 0 kg. 200 tourteau

d’arachides décortiquéas.

10 kgs. lupin ensilé =0 kg. 850 tourteau de Hn, ou 0 kg.
700 tourteau de noix + 1 kg. paille.

11 kgs. feuilles betteraves ensilées — 0 kg. 800 tourteau
de colza, ou cameline +1kg. 12de paille,
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11 kgs. feuilles betieraves cnsilées =1kg. 1,2 paille 4
0 kg. 700 tourteau de lin, ou 0 kg. 600 tuurteau de pavot, ‘ou
0 kg. 900 tourteau de chanvre, ou 0 kg. 750 tourteau d’ara-
chides non décortiquées, ou 0 kg. 600 tourteau de noix, ou
0 kg. 700 tourteau de grand soleil, ou 0 kg 550 tourteau de-
sésame, ou 0 kg. 850 tourteau de coton (graine nettoyee)

9 kes. tréfle rouge ensilé =1 kg. 700 tourteau de noix
de coco ou de palme.

10 kgs. luzerne ensilée — 1 kg. tourteau de colza, ou de.
lin, ou de cemeline, ou 0 kg. 900 tourteau de pavot, ou 1 kg.
100 tourteau d’arachides non décortiquées, ou 0 kg. 850 tour-
teau de noix,ou 0kg. 900 tourteau e grand soleil, ou 0 kg. 750
tourteau de coton (graine netoyée).

5 kgs. hybride ensilé = 1kg. paille 4 0 kg.400 tourteau de
lin, ou de colza, ou 0 kg. 450 tourteau de cameline.

10 kgs. moutarde ensﬂee =1 kg. paille 4+ 0 kg. 600 tour-
teau de colza.

10 kgs. moutarde eunsilée =1 1 /4 paille - 0 kg. 350 tour-
teau d’arachides décortiquées, ou 0 kg. 400 tourteau de soja.

10 kgs. conserve serradelle — 2 kgs. paille 4 0 kg. 750
tourteau de faines décortiquées, ou 0 kg. 80 tourteau d’ara-
chides non décortiquées, ou 0 kg. 650 tourteau de soja, ou
0 kg. 550 tourteau d’arachides décortiquées.

10 kgs. conserve de seigle =0 kg. 300 tourteau de colza,
ou de lin, ou de cameline, ou 0 kg. 250 tourteau de pavot ou
0 kg. 400 tourteau de chanvre, ou 0 kg. 250 tourteau de
faines décortiquées, ou 0 kg. 350 tourteau darachides non
décortiquées, ou 0 kg. 200 d’arachides décortiquées,ou 0 kg.
250 tourteau de noix, ou( kg. 300 tourteau de grand soleil,
ou 0 kg. 225 tourteau de sésame, ou 0 kg. 400 tourteau de
coton, ou 0 kg. 350 tourteau coton (graule nettoyée), ou
0 kg. 200 tourteau c,oton*(gr*aiué décortiquée) + 1 1/4 paille.

8 kgs. tréfle blanc,en fleur vert =0 kg. 800 farine de pois
+ 1 kg. paille.
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8 kgs. tréfle rouge en fleurs vert = 11/2 kg. paille 4 *’g
0 kg. 800 farine de pois. ;

8 kgs. hybride vert au commencement de la floraison =
0 kg. 900 farine de pois 4 1/2 kg. paille. |

6 kgs. luzerne jeune verte = environ 1 kg. farine de-
pois.

5 kgs. tréfle de pature jeune vert = 0 kg. 900 farine de -
pois. |

10 kgs ray-grass d’Italie vert = 2 kgs. 250 paille 4 0 kg.
900 farine de pois. ’I

8 kgs ray-grass d’Italie vert = 2 kgs. paille + 0 kg. 600
farine de pois.

7 kgs. fléole verte = 2 kgs. paille + 0 kg. 600 farine de
pois. )

10 kgs. sorgho ou moha vert — 2 kgs. paille 4+ 0kg. 600
farine de pois. | 5

1 kg. excellent foin, oulupuline, ou vesce fourrage moyen
ou pois floraison foir, ou moutarde au commencement de la
floraison = 0kg. 850 son de seigle. |

0 kg. 900 d’excellent foin ou lupuline = 0 kg. 800 farine
fourragére de froment ou de seigle. o

1 kg. 300 trés bon tréfle rougefoin=1 kg. son defroment -*
grossier, 1 kg. 100 de fin ou 1 kg. 030 farine fourragére de k!
froment ou de seigle. >

5 kgs. herbe peu avant la floraison = 0 kg. 800 son de fro- z
ment fin + 2/3 kg. de paille ou 0 kg. 900 de farine fourragére
de froment ou de seigle au lieu du son. |

5 kgs. herbe de paturage = 1 kg. 100 son de froment fin.

6 kgs. ray-grass anglais vert = 0 kg. 800 son de froment g
fin.

5 kgs. fléole verte — 0 kg. 800 son de froment fin ou 0 kg: -
900 farine fourragére de froment ou de seigle 1+ 1 kg. de
paille.

8 kgs. avoine fourrage verte = 0 kg. 800 son de froment
grossier,

e
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5 kgs. herbe de paturage = 1 kg. 150 farine fourragére de
froment ou de seigle.

5 kgs. ray-grass anglais vert — 0 kg. 700 farine fourragére:
de froment ou de seigle 4~ 1/2 kg. paille.

5 kgs. fléole verte = 0 kg. 850 son de froment fin ou tarine
fourragére de froment ou de seigle +- 1 kg. de paille.

8 kgs. avoine fourrage verte -+ 0 kg. 800 farine fourra@ere
de froment ou de scigle + 1 kg. de pallle .

6 kgs. sorgho vert —0.kg. 800 son de froment fin ou farine

‘ourragére de froment ou de seigle 4- 1 kg. paille.

6 kgs. moha vert = 0 kg. 900 son de froment fin + 2/3 kg.

paille ou farine fourragére de froment ou de seigle sans paille.
5 kgs. tréfle blanc fleur = 1 kg. son de froment fin ou’
farine fourragere de froment ou de seigle..

5kgs. treﬂe rouge vert avant la fleur = 1 kg. son de fro-
ment fin.

6 kgs. tréfle rouge vert en pleine ﬂoraison = 0 kg. 850 son
de froment fin 4- 1/2 kg. pallle -

6 kgs. hybride vert en pleine ﬁ01a1son = O kg. 900 sdn de
froment fin.

7 kgs. incarnat vert = 0 kg. 900 son de frornent ﬁn ou
farine fourragére de f'roment ou de seigle -+ 1/2 kg. paille.

5 grande cousoude verte avant la floraison =0 kg 800 son
de froment fin.

7kgs Sperg gule verte — 0 kg. 850 son de froment fin -
2/3 kg. paille ou 0 kg. 900 farine fourragére de froment ou de
seigle. |

7 kgs. sarrasin vert = 1 kg. son de froment fin ou farme
fourragére de froment ou de seigle.

5 kgs. chardons verts + 12 kg. ‘paille =1kg. 100 son de
froment fin ou farine fourragére de froment ou de sei-
gle.

10 kgs. choux blancs — 0 kg. 930 son de froment fin ou
1kg. farine fourragére de froment ou de selgle +1 kg. de
paille. ,
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10 kgs. herbes ensilées = 1 kg. 100 son de froment fin oy
farine fourragére de froment ou de seigle + 1 kg. paille.

3 kgs. 500 luzerné ensilée + 1/3 kg. paille = 0 kg. 950
son de froment fin ou farine fourragére de froment ou ds

seigle. " ;
4 kgs. serradel]e ensilée — = 0 kg 950 son de froment fin
ou farine fourragére de froment ou de selgle i

12 kgs. seigle fourrage ensilé =0 kg. 850 son de froment
fin ou farine fourragére de froment ou de seigle - 1 kg. de
paille.

2 kgs. foin de pré moyen = 0 ko" 9:)0 son de froment fin
+ 1 kg. paille.

2 kgs. ray-grass frangals (avoine elancee) 1 kg. son de
froment fin4- 1 kg. paille. ,.

2 kgs. 400 foin moyen 1 kg. farine fourragére de fro
ment ou de seigle + 1 kg. paille. | ;

2 kgs. foin trés bon = 1 kg. 200 son de froment fin. 1

1 kg. 500 sainfoin floraisen foin = -0 kg. 800 son de fmaﬁ
ment fin 4 1/2 kg. paille ou farine fourragére de froment ou
de seigle.

3 kgs. foin moyen =9 kgs. 500 vinasses de pommes dé'@
terre + 2 kgs. paille, ou 8 kgs. vinasses de. s'—\lfrle au lieu des
9 kgs. 500 de vinasses de pommes de lerre.

2 kgs.foin trés bon—=9 kgs. vinasses de pommes de terre ou-
7 kgs. 500 vinasses de seigle + 1 kg. dé paille.

2 kgs. excellent foin = 1 kg. 250 vinasses de pommes: de
terre ou 1kg. 050 vinasses de seigle + 1/2 kg. paille. ‘

10 kgs. herbe peu avant floraison = 13 kgs. vinasses de-
pommes de terre 1 1/2kg.paille ou 10kg s vinasses de smgl
+ 2 kgs. paille. ;

" 10kgs.ray-grass d’Italie vert =15 kgs.vinasses de pommes
de terre ou 12kgs. vinasses de selgle + 2 kgs. paille.

10 kgs. herbes de bonnes graminées (moyennes) = 11 kgs

vinasses de’pommes de terre ou9kgs.1/2 vinasses de seigle —I-
R1/4 kgs. paille. »

;

m
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10 kgs. seigle fourrage vert = 1 1/2 kg. paille + 11 kgs.
500 vinasses de pommes de terreou10kgs.vinasses de seigle.
9 kgs. avoine fourrage verte = 1 13 kg. paille + 7 kgs.
vinasses de pommes de terre ou 5kgs.500 vinasses de selgle
12 kgs.mélange vesce et avoine vert = 11 kgs. vinasses de
pommes de terre ou 9 kgs. vinasses de seigle + 1kg. pallle
10kgs.sorgho vert =10 kgs. vmassesg.a pommes de terre -
ou 8 kgs. vinasses de seigle -+ 2 kg?/ p@ﬂléOTﬁm“k \
-5 kgs.trefle blanc fleur vert: = 6 kg& vmasseg dé seigle
+ 112 kg. paille. N B
"5 kgs. tréfle rouge avant la fleur vert =: =8 kgs vmasses de
’pommes de terre. ""*‘?a@ﬁ b, 4 ;;;&\ /i
10 kgs. tréfle vulnéraire vert avant 1a floraisort™ .500
vinasses de seigle + 1 kg, pall[e.
10 kgs. spergule verte =10 kgs.vinasses de pommesde terre
ou 7 kgs. vinasses de selgle -+ 1 kg. pallle _
~ 10kgs. choux fourrage = 12 kgs. vinasses de pommes de
~ferre ou 10 kgs. vinasses de seigle = 2/3 kg. paxlle
- 10 kgs, choux blancs = 1/2 kg. pallle + 7 kgs. Vvinasses
"de pommes de terre ou 6 kgs. vinasses de seigle.
© 5 kgs. feuillage de topinambour = 9 kgs. vinasses de
pommes de terre (sa,ns paille) ou2/3 kg.paille + 5kgs vinasses
‘de seigle. |
-3 kgs. foin moyen ou leurs équivalents = 1 kg résidus de
dlstlllerlei f‘f’_}’es—f- Zkgs pallle .
1/2 kg. foin excellent 4 1 kg todrteau sesame =1 kg 500
ourteau de colza.
1kg. excellent fom == O kg 900 son de froment fin ou1 kg.
‘son de pois moulus. )
- 10 112 kgs.foin trés bon 1 kg farine fourragére de viande
- 49 kgs. paille. :
7 kgs.trefle foin eXcellent =1Kkg. famne fourragére de viande
- 6 kgs. Dallle
5 kgs. foin moyen = 1 kg. farins du pois +- 4 kgs. paille.
4 kgs.foin trésbon = 1kg. faring da pois + 3 kgs. paille.
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2 1/2kgs. foin excellent = 1 farine de pois + 1 1/2 paille,-

5kgs.foin de tréfle trés bon—=1kg.farine de pois—+2kgs.paille

2 kgs. excellent tréfle = 1 kg. farine de pois 4+ 1kg. paille. -

On peut remplacer la farine de pois par 0 kg 600. de lupin
jaune (grain) a condition d’ajouter 1/2kg de paille en plus 4
chaque équivalence. | ,

1 kg 800 vesces foin trés bonnes = 1 kg. farine de lin dé-
graissée - 2/3 paille. |

0 kg 550 tourteau de lin -+ 1/2kg. paille =1 kg. dréche de:
brasserie séchée. ‘

0 kg 600 tourteau colza + 1/2 kg. paille= 1 kg. résidus de-
distillerie séchés. | .

0 kg. 700 togft’égﬁﬂcblza +1/2 kg. paille = 1 kg.résidus de
distillerie séchés de seigle et de mais. L

1 kg.tourtedu de colza -+ 2 1/2 kgs.paille =6 kgs.malt vert -
avec sesgermes.. | B | |

0 kg 900 farine de palme dégraissée - 2 kgs. paille =
3 kgs. son de pois. f i

14 kgs.malt vert avec germes = 10 kgs.malt torréfié sans
les germes + 2 kgs. 1/2 paille. LV

14 kgs. blanche farine (fabrication du gruau d’avoine) =
10 kgs. son d’orge + 5 kgs.paille. ’

1 kg.tourteau de. colz‘q + 1/2 lcg.pdiller;l kg.5j00 tourteau
de coton ou 1kg 200 tonrteau de coton(graines nettoyées).

1 kg. tourteau de coton — 0 kg 600 tourteau coton décor-
tiqué + 1 kg. paille. | :

0 kg. 800 tourteau sésame - 20 kgs. pulpes de dif_quion'
fraiche = 1kg. paille + 3 kgs. son froment.

1 kg.500son de pois + 1/4 kg.de paille — 1 kg.son de mais.

:

Entre grains ou graines et résidus industriels

1 kg 100 de seigle (grain) =2 kgs.malt vert avec germes.
1 kg 200 orge = 1 kg. déchets de gruau, |
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0 kg. 900 de pois (grains) ou 0 kg. 850 féveroles (grains
= 1 kg.germes de malt. |

1 kg. lentilles (grains) = 1 kg. farine de pois.

1 kg.graine de serradelle = 1kg. résisdus. de distillerie
séchés. | |

10 litres bon lait=>5 litres lait écrémé-}+1 kg.graine de lin.

0 kg 300 tourteau d’arachide decorthuee + 5 kgs. malis
(grains)=16 kgs. 1/2 avoine (grains).

1 kg. tourteau coton + 5 kgs. de mais (grams) = 7. kgs.
avoine (grams)

Entre fourrages fibreux, grains ou graines, et résidus industriels

0 kg 700 tourteau de colza ou delin. ou de cameline ou
d’arachide non décortiquée 4~ 1/3 kg. paille -+ 5 kgs. mais =
7 kgs. avoine (grains).

1/3kg. de gluten 4 1 kg. paille = 1 kg 100. féveroles.

1kg. avoine (grains) = 1/2 kg. tourteau de palme ou de
noix de coco +1/2 kg. paille ou balles de céréales.

4 kgs. son depeautre + 2 kgs 1/2 paille = 5 kgs. 500
mais (grains).

5 kgs. lupin jaune (grames) + S kgs. pallle = 8 kgs. 500
farine de pois.

1 kg. lupin bleu ou blanc (gr'ames +1/2 kg. pallle = 2kgs.
son de-seigle.

0 kg. 900 graines de soja+ 11/4 kg pallle = 2 kgs. dre-
che de brasserie séche.

1 kg. mais{grain) + 1 kg. tréfle blanc de quallte moyenne

= 1 kg. glands desséchés et décortiqués + 1 kg. son de fro=
ment fin ou de seigle.

2 kgs.dréche de brassérie séche = 1 kg.glands desséchés
et décortiqués + 1 kg. tourteau de lin.
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1 kg. avoine + 1 kg. glands desséchés et décortiqués =
1 kg. farine de riz fine + 1 kg. foin moyen.

1 kg: guano de poisson + 5 kgs. pommes de terre équiva-
lent a peu prés a 2 kgs. 200 de féveroles (graines) 4 condition
de ne tabler que sur ce kilo, quiest & peu prés d’ailleurs la
quantité moyeane que Wolff 4 assigne la ration.

1 kg. son ou coques d’arachide 4 (3 kgs. d’orge et 1 kg.
de paille) ou (2 kgs. de froment et 2 kgs. de paille),ou (2 kgs.
500 de seigle et 1 kg. 500 de paille) = 5 kgs. d’avoine.
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ié ou 500 kgs, il ne recevra que la moitié des rations qui vont
e foin moyen, 1 1/2 de paille, 4 1/2 d’avoine.
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e quelles génferment', cellulose qui doit, comme nous avons vu dans la
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16 foin passable
8 avoine
10 carottes jaunes ou rouges, longues moyennes

k
i

b avoine.

8 pailles

6 foin trefle tres bon. |
20 herbes peu avant la floratdon ou 20 ray-gcass d’ltalie vert, ou 22 ray-grass
| - auglals, ou 2V herbes de bonnes rdmmées ou seigle vert, ou 30 avoine
fourrage ou mélange vesce et avoine, ou 25 tréfle rouge en pleine floraison, -
' ou hybride,ou 30tréfle mcarnat‘ tous verts ou 25 tréfle vulnéraire au commen-

cement de la floraison ou 30 herbe ensilée ou 40 seigle fourrage ensilé.

~ 9) herbas peu avant la floraison, ou ray-grass d’ltalie vert, ou 22 ray-grass
H ‘anglais vert, ou 20 herbes de bonnes graminées ou seigle vert, ou 30
avoine fourrage ou mélange vesee et avoine, ou 25 tréfle rouge en pleine
floraison ou trétle hybmde en pleine floraison, ou 30 trefle incarnat ou 25
tréfle vulnéraire au commencement de la floraison, ou 30 herbe ensilée.
5 excellent foin ou regain, :

8 pallle
} 6 avoine
{120 mais ensilé ou non 30 mais ensilé ou non
1 [E 4 avoine 5 avoine
3 . 10 foin moyen 6 pa.ille
1 4 son 5 excellent trefle foin

s n

b foin inférieur

S






00 kgs, il ne recevra que la moitié des rations qui vont
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fes renferment, cellulose qui doit, comme nous Pavons vu dans la

her 1 kilo de paille,

erne foin moyenne 30 mals ensilé ou non
~médiocre 14 luzerne moyenne (foin)
ine 12 avoine

ine. L : :

llent foin ou 17 de trés bon tréfle foin avec 2 de paille seulement.

e rouge ensilé ou 20 de luzerne ensilée ou 25 d’hybride ensilé ou 12
luzerne commencement de la floraison ou luzerne jeune ou luzerne des
les verte avant la floraison ou 15 sainfoin vert 4 la floraison ou lupin

t excellent ou 18 vesce ;fOu'rragg verte en fleur ou 15 vesce des sables
te ‘en fleur: ]

ellent tréfle (foin)
e A

bes peu avant la floraison ou ray-grass d’'ltalie vert, ou 23 ray-grass

ce et avoine, ou 25 trefle blanc ou rouge avant la floraison, ou 30 trétle
ige en fleur tous veris, ou 40 mais ensilé, ou 35 herbe ensilée,

-

rlais, ou 20 fléole,ou 25 seigle, ou 30 avoine fourrage,ou 35 mélange
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Observations complémentaires sur le rationnement des chevaux

Le cheval n’est pas, évidemment, apte & pouvoir utiliser dés

sa naissance les aliments que comportent les rations précé-
dentes. Alors, sa nourriture essentielle est le lait de sa
mére; il faut donc veiller & ce que le jeune animal le recoive
bon et en quantité suffisante. Pour cela, on recommande de
n'administrer a la‘jument, dans les deux jours qui suivent la
_parturition, qu’une légére collation et de l'eau pure comme
- boisson, afin. d’éviter des troubles dans les fonctions de
Lestomac et de la circulation. Plus tard, on pourra donner de
‘lavoine concassée, du son de seigle, de la farine de lin avec
un peu de fenouil ou de coriandre.
. Sila jument est mauvaise laitiére, ou encore si elle vient a
mourir, on habituera petit & petit le poulain au lait de vache
tiéde étendu d’eau ou de thé de foin, pour ne pas'’exposer a
contracter de violentes diarrhées.

Le poulain qui suit dés sa naissance sa mére au paturage,
ne tarde pas 4y brouter, par-ci par-1a, quelques brins d’ herbes |
tendres et savoureuses qui l'améuent graduellement a la -
nourriture normale de ’herbivore. | .‘

On favorise de bonne heure cette tendance & Iécurie, en
mettant 4 sa dlSpOblthll dans un coin inaccessible 4 la jument,
un peu de bon foin, une poignée d’avoine b1en écrasée, un
peu de bouillie claire de féverole en farine.
~ Onlui facilite ainsi longtemps ¢ d’avance la crise redoutable
que tous les nouveaux nés indistincterment ont a affronter au
sevrage, ¢’ est—a—dl\re au moiment ou ils devront abandonner le
lait maternel pour se suffire d’ahments solides,
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La bonne venue du nouveau né dépend souverainement de
la prudence et du tact qu on apporte a cette opération hygié-
nique délicate. =

On peut admettre dit Sanson, que chez les poulains it y a
lieu de commencer le sevrage au moment de I'apparition de
la seconde dentition,; de la dentition permanente, 4 'instant o
la premiére molaire per'slstante se montre, soit aprés un laps
de temps minimum de 6 mois aprés la naissance.

Le 'sevrage s’opére par transition insensible-et se termine,
par exemple, aprés 4 semaines; on sépare le poulain de sa
mére pendant des intervalles de plus en plus longs et au fur
et 4 mesure on augmente légérement la quantité de foin,
d’avoine, de féveroles; l'avoine est de moins en moins con-
cassée, les féveroles, si on en a, sont-données en bouillies de
moins en moins claires et méme ﬁrésentées seches sous forme
de grains concassés.

De telle sorte que le poulain recoive quand il est sevré, et
jusque dans le cours de la troisiéme année, pour satisfaire aux
exigences impérieuses de cette période pnnclpale de sa crois-
sance et de son développement, une ration journaliére équiva-
lente 4 celle des chevaux en tiavail énergique.

Toutefois, on choisira’ de préférence des rations sans
carottes, betteraves, pommes de terre, son, bref sans aliments
consommés agueux, & moins qu’il ne s’agisse. de poulains de
commerce qui doivent plutot plaire a Feeil que déployer'-de la
vivacité et de I'énergie, ce qu'aucune autre matiére alimen-
taire n’est susceptible de faire comme l'avoine, q ui forme tou-
jours la majorité des grains entrant dans la ration du cheval.

Aussi, méme quand le poulain va paturer Dété et trouve
une herbe abondante et riche, il ne convient pas de se borner
la&; on lui accorde un supplement d’avoine a sa rentrée &
I'écurie.

Le paturage, ou pature séche. et saine est, dags tous les
cas, pour ainsi dire 1;éce$saire a la formation de bons chevaux,
de chevaux & tempérament vigoureux et rustique et qui ont
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emprunté 4 leurs congénéres grandis dans la liberté des
plaines sauvages, Ienrs feux ardents et leurs jarrets d’acier.

L’exerctce en effet opfuesn: et fortifie les membres, main-
tient les aplombs, dpveloppe et assouplit les muscles, exerce
une influence générale éminemment salutaire et persistante’
sur Jes diverses fonctions de Porganisme et lorsqu’on est sans

_paturage, onne saurait mieux fajre que de laisser gambader-' |
les jeunes poulains dans la cour et les endroits ou ils ne
- courent nomt d’aceldents , ,
- Comme nous l’avbns remarque antérieurement, la substl-
"tutlon par économie d’: 1utr=es grains § T’avoine ne peut jamais
se faire que partlellement et-ce n'est jamais non plus que
-pour 2ou3 kgs. au plus ‘que le tourteau, spécialement le
‘tourteau d'arachides décortiquées ou tout autre résidu indus-
triel concentré, entre dans la ration. ‘ :

Les dréches de ‘brasserie et de dlstll]eme fraiches Ies

vinasses de distillerie n’en comportent non plus qu ‘une faible
, partle g ;
Le mals est une des grames les plus es’nmees apres
-la,vome pour les chevaux qui.; feurmssent un travall éner-
gique 4 une allure lente et moderee il conwent moins pour
les chevaux de selle ou de. que légers, 4 qui on doit preferer
I'avoine pure avecle trés bon ffom La plupart des compagnies
d’omnibus des grandes villes lont adopte Jusqu A la dose de .
7 l\gs par ]our N : ’

Sa teneur en elements nutritifs digestibles est dailleurs
‘pen différente de Pavoine et I'onpourratoujours le substituer
a celle-ci dans les rations sans altérer sen81b]ement le-rapport
nutritif. dans la proportion de 4 4 5 kgs.

La feverole sert enquel que sorte de comp]ement au mais
Pparsa rlcheqsp en a]bwmme le mais etant lui, riche en. gralsse
ainsi que I'avoine. On "“smt que ce corps joue un role trés
important: dans le tray ail des chevaux qui peinent beaucoup.

- La carotte, le son, “les jeunes chardons, la graine de lin
sont des aliments raf’ralchlssants et purgatlfs M. Cornevin
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limite toutefois 4 2 kgs. la quantité de son 4 offrir au cheval.
Les pommes de terre ne doivent guére étre données qu’aux
chevaux ne faisant qu'un travail relatif et sans dépasser
5kgs, ainsi que pour les jeunes chevaux. On les donne cuites.
La cuisson se faitaufur et 4 mesure des besoins. Sicepen-
dant, on les donne crues, on les décour: et on les fait
tremper prudemment dans I’eau quelques jours d’avance pour
éviter qu’elles ne soient trop purgatives.

Les rations qu’'on modifiera avec les tables d’équivalents
doivent évidemment se conformer-a ce qui vient d'étre dit et
ne pas contrevenir, par exemple, aux restrictions qui ont été
apportées 4 'usage de certains aliments dont on est obligé de
limiter I'emploi.

En se conformant 4 ce qui est indiqué dans les généralités
sur la préparation des aliments, I'heure des repas, la transi-
tion d’'une nourriture & une autre, ’hygiéne des locaux, les
soins, etc.,on sera alors seulement en droit-d’attendre tout
Peffet utile des rations qui, il convient d’insister sur ce point,
ne peuvent jamais avoir qu’'un caractére de valeur purement
_relative.
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LA TEMPERATURE EST DE 16°5 A 20°4 CENTIGRADES

itié ou 500 kgs, il ne recevra que la moitié des rations qui vont.

Rapport nutrilif = 1 : 12

‘d’esparcette, 400 grammes de féveroles concassées,

réfle rouge moyen, un mélange de foin vesce et avoine,

TU Teailles ¢arottes ™~ 7 [y TeullleS Cardites

10 foin inférieur
10 paille ét¢ moyenne

10 feuilles carottes
3 foin excellent
16 paille d’¢té moyenne

15 feuilles carottes
1 vesces des sables foin
17 paille. moyenne été

20 mals eusilé ot non

4 foin excellent ou trés
bon trefle

14 paille moyenne été-

10 feuilles rutabagas
4 wrés bon tréfle foin
.7 paille été moyennpe

15 fouilles rutabagas
9 luzerne foin excellent
17 paille moyenne d’é(é

10 feuilles rutabagas
2 pois floraison (foin)
18 paille d’¢i¢ moygne

12 foin inférieur
8 paille hivertirés bonne

10 feuilles- carottes -
4 foin excellent
16 paille d’hiver moyenne

10 feuilles carottes
2 vesces dessables foin
18 paille moyenne hiver

20 mais ensilé ou non

5 foin excellent ou trés
~bon trefle

13 paille hiver moyenne

16 feuillesrutabagas
4 trés bon trefle foin
16 paille hiver moyenne

15 feuilles rutabagas
3 luzerne foin excellent
17 paille d’hiver moyenne

15 feuilles rutabagas
2 pois floraison (foin)
18 paille d’hiv.irés bonng






Hou trefle

L27a %A

5 luzerne ensilée ou tréfle
rouge ensilé
5 foin trésbon
15 paille d’été moyenne

20 ‘mais ensilé ou non
14 foin médiocre
5 paille ét¢ moyenne

20 mais ensilé ou non
3 luze’rne excellente foin
15 paille été moyenne

el Baip, hpan _soinfoin

v g w e oel WMl

5 luzerne ensilée ou tré-
fle rouge ensilé

6 foin tres bon

15 paille hiver moyenne

20 mais ensilé ou non
15 foir médiocre
4 paille hiver moyenne

20 mais ensilé ou non
3,500 luzerne excellent foin
16 paille hiver moyenne -

7
oz oA frin henn SoinfRin e,
on
ene






- -rn_-ﬁ?* hw‘"f I' “!_!".'

WY 2 o v AP 55 W WD o ——

ES BGEUFS

ilogrammes
la moitié ou 500 kgs, il ne recevra que la moitié des rations qui vont

en :.
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cellulose qu’elles renferment, cellulose qui doit, comme nous l'avons vu dans la

N

15 luzerne moyenue foin 11 luzerne des sables foin
16 paille 19 paille
30 herbes & la floraison 20 herbes péturage‘s-
8 son 8 son
12 paille 13 paille
40 mélange vesce et avoine vert 13 trefle jeune ouluzerne jeu
8 son- ne verls
13 paille 8 son
18 paille -
sces 10 foin trés bon 20 mais ou seigle (fourrage)
9 foin moyen ... 1fointrésbon ..
13 luzerne foin moyen 9 luzerne excellente foin F
14 paille ' 18 paille .
10 lupin ensild 10 lubin ensiié | ’
8 foin de vesces trég bonnes 8 foin luzerne des sables floraison
18 paille 17 paille ‘
15 herbel engilde 25 herbe ensilée
13 luzerne moyenne 14 foin de trefle trés hon
16 1/2 paille 13 1/2 paille
40 ajonc 10 ajonc
6 foin de trés bonnes vesces 20 foin médiocre
b paille 5 son
26 foin ymoen 15 herbe ensilée
2 son de froment fin 10 luzerne des sables foin commens
5 pommes de terre cement de la floraison
1 avoine 18 paille

i R O S
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10 foininférieur]
9 foin moyen
2 avoine
3 excellent foin de tréfle
5 paille

rouge vert ou luzerne ensilée verte

7 16 foin médiocre

20 pulpes de diffusiof fralclies
3 balles de froment
R tourteau de palme
7 foin excellent ou 71/2 trés bon iréfle
rouge foin

9 luzerne foin moyen
7. paille
1 avoine
5 foin moyen
20 mais ensilé ou non
1 farine secondaire de la fabrication du
gruau d’avoine

20 foin médiocre
20 pulpes de diffusion fraiches
3 balles de froment
2 tourteau de pa.me
31/2 foin de vesces des sables ou pois
a la floraison

o

% 18 foin médiocre

| 20 pulpes de diffusion fraiches
3 balles de froment

2 tourteau de palme

b 1/2 serradelle foin

i
4

10 luzerne jeune ou au commencement de la floraison ou luzerne verte des -
sables ou sainfoin vert au commencement de la floraison ouupin vert
excellent ou vesce fourrage verte ou vesce des sables verte ou trefle

pren -

g
- = 7

16 foin médiocre. g
20 pulpes de diffusion fraiches
5 balles de froment
1 tourteau de sésame
7 foin excellent ou 7 1/2 trés
bon tréfle rouge foin |

15 foin passable
5 avoine
5 foin moyen y”
10 carottes jaunes ou rou@ds)
longues moyennes = g%
1 farine secondaire de lafab
cation du gruau d’avoine

19 foin moyen

4 hybride sec
1 avoine

3 paille 2

- 1 farine secondaire de la fabri-

" cation du gruau d’avoine s

20 foin médiocre
20 pulpes de diffusion fraiches
3 balles de froment
% tourteau de palme
4 vesces foin trés hon






21 foin médiocre
20 pulpes de diffusion fraiches
3 balles de froment

2 tourteau de coton

3 1/2 vesces des sables ou pois florai-

son (foin)

3 avoine
5 foin moyén
18 paille de légumineuses trés bonnes
8 herbe ensilée ou 6 mais ensilé ou 5
lupin ensilé ou sainfoin ensilé
1 farine secondaire de la fabrication
du gruau d’avoine

. KB nailla

10 foin inférieur d
7 foin treﬁe moyen:
3 avoine
‘plus 'une ou l'autre des quantités im-
-primées ci-contre en italique

16 foin passcble

4 avoine

10 carottes jaunes ol roiiges longues
~ moyennes
. plus l'une ou l’autre des quantités
imprimées ci-dessus en 1tahc*ue

22 foin moyen
4 paille
1 avoine
1 lupin bleu
1 farine secondaire de la fabri-
cation du gruau d’avoine

5 excellent foin

8 paille

5 foin moyen,

3 avoine

30 herbe ensilée ou 40 seigle
ensilé

1 farine secondaire de la fabri-
cation du gruau d’avoine

19 incarnat fain
=

5 trés bon foin tréfle
2 avoine
15 foin médiocre ‘
plus ’une oul'autre des quane
tités imprimées cx-contre en
italique

3 lupin trés bon (foin)
2 avoine
10 foin médiocre
5 paille
plus l'une ou lautre des
quantités imprimées ci-des-
sus en italique
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20 herbes de bonnes graminées, ou30 herbe enallée ou 40 sexmle fourrage i'i“
ens:lé . // - gy g
6 trés bon foin de tréfle TR i
8 paille
1 avoine

plus Pune ou l’autre des quantités 1mpr1mées ci-dessus en italique

10 tréfle blanc vert en fleur ou rouge avant la floraison, ou lupuline ver‘té,"ou
pois verts ou chardons, ou feuilles carottes, ou herbes de paturages, ou
ray-grass d’ltalie verl, ou 12 ray- grass anglais vert, ou fléole verte? ou ,
herbe de bonnes graminées vertes, ou 14 mélange vesce et aveine vert,- i

t avoine ou seigle vert, ou 6 luzerne jeune verte ou7 luzerne des sables verte :
ou herbe 15 paille légumineuses moyenne : o

fourrage
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Graisse digestible : 0.50

als ensilé ounon-

ainfoin floraison (foin)

rés bon tréfle foin
/2 paill2

foin médiocre
éveroles (grains)
ermes de mais
avoine

mais (grains)

vasces trés bonnes foin
pulpes de diffusion fraiches
balles de froment

son ou farine fourragére de froment
ou de seigle

¢g. 600 tourteau de colza

1/2 de paille-

avoine

féveroles (grains)

mals ‘

T
LA s, W 2 . .., B .. e

Rapport nutritif == 1 : 6

ou 500 kgs, il ne recevra que la moitié des rations qui vont

‘elles renferment, cellulose qui doit, comme nous I'avons vu dans la

25 excellent foin
7 paille

27 trés bon foin /

6 paille

11 foin moyen

e
5 sy

7 foin moyen
15 son ou farine fourragére de
froment vu de seigle
5 pommes de terre
plus'une ou l'autre des quan-
tités imprimées ci-dessus en
italique

. 15 foin passable

4 avoine
3 1/2 paille
4 féveroles (grains)
1 germes de mais
10 carottes jaunes ou rouges
- longues moyennes
3 mais

4.
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DES BEUFS

IQUE

e ouser- 10 tréfle ,rou('ge ensilé ou luzerne ou ser<
~ radelle ensilées
12 luzerne moyenne foin
11,500 paille
2 féveroles (grains)
3 mals |
2 avoine

- F. - *’J’ﬁ"‘!”vmrwwnﬂwjmﬁ"**"‘“~-‘” = gl
{ avoine
3 malis
. & féveroles (grains)

10 lupin ensilé
17 foin trés bon
4,500 paille
2 avoine
3 mals
% féveroles (grains)

10 hybride ensilde
8 vesces trés bonnes (foin)

14,500 paille .
% avoine
3 mals
? féveroles (grains)

13.600 paills
6 luzerne trés bonne foin
3 1/2 avoine
1 germes de mals
4 .féveroles
3 mals

.12 1/2 paille

= -

10 hybride ensilé -
9 luzerne excellente’ ;- f
14,500 paille v
2 avoine o
3 mais C T Ay
2 féveroles (grains) . (¢

.?‘"

2 avoine
3 mals
2 féveroles (grains)

20 mais fourrage

4 1/2 lupin execellent foin
4 son

2 avoine ‘
2 féverolles (gi‘ains)
3 mais

16 foin moyen
51/2 paille
1 germes de mafs
4 féveroles (grains)
2 avoine
3 maly

10 sainfoin ensilé
10 lupin moyen foin
13,500 paille

2 avoine

3 mais

2 féveroles (grains)
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|2 trés bon foin
1 dréche de brasserie séche
foin moyen

l ,000 paille
avoine
3 mais

2 avoine-
3 mais

10 hybride ensilé
? - v‘f’“v“- - 3 )
¥ 2 avoine
\ 3 maisg
T 2 féveroles (grains)
[

)| ® avoine

2 féveroles (grains)

0 tréfle rouge ou luzerne ensilée
0 lupin foin moyen
2,000 paille

2 féveroles (g\-ainS)

110 foin inférieur
5 foin moyen

| 8 excellent trefle

10 tréfle rouge ou luzerne ensilés
plus la quantité ci-contre -imprimée
en italique

2 avoind
1,500 paille
10’ foin inférieur
| 5 foin rhoyen
4 vesces trés bonnes foin
plus la quantité imprimée ci-dessus

en itulique

3 lupin trés bon
5 avoine

9 foin moyen
10 foin médiocre

3 mais
2 féveroles (grains)’

10 iréflerouge ouluzerneensilée
6 lupin excellent (foin)
16,500 paille

2 avoine
3 mais .
2 féveroles (grains)

10 hybride ensilé

e e e v . e v - b LT

3

daire de la fabrication du
gruau d’avoine, 3 de mals,
2 féveroles

10 herbe ensilde ou mals ou 8

luzerne ou lupin ensilé ou 10
sainfoin ensilé ou 9 hybride
ensilé )

10 foin passable
6 excellent foin
5 foim moyen
plus la quantitd ci-contre im-
primée en italique

90 mals vert ou seigle fourrage
12 trés bon foin

1 avoine

b foin moyen

plus la quantité impriméde ci-

dessus en italique.
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12 fon trés bon
1 dréche brasserie séche
1,500 paille
5 foin moyen
1 avoine
plus la quantité ci-dessusim-
primée en italique

5 tréfle couge ou luzerne ensilée
10 foin passable
5 foin moyen
1 avoine
6 foin excellent
plus la quantité ci-dessus imprimée
en italique

10 foin trés bon

j 9 luzerne moyenne foin
. I 2,500 paille
|

2,500 paille L
20 mais eusiléounon 5
il - .

2 avoine

SRR

N

plus Pune ou lautre des quantités imprimées ci-dessus en italiqué LA

7 luzerne trés bonne foin |
2) pulpes de diffusion fraiches i

5 balles de froment

3 son de froment ou farine ,

0 excellent tréfle rouge (foin)
20 pulpes diffusion fraiches
5 balles de froment
3 son de froment ou farine fourragére

g de froment ou seigle fourrageérefromen: ou seigle i 4
- 4 0 600 tourteau de colza 0,600 tourteau de - colza P
2 paille 3 paille
4 avoine 4 avoine -
6 seigle 6 seigle

15 herbe ensilée
10 lupin moyen foin

20 lupin ensilé
M 9 luzerne excellente (foin)

9 paille 8 1/2 paille ) { o
4 avoine 4 avoine ) /,.J g
6 seigle 6 seigle ﬂ e
20 mais 10 sainfoin ensilé \ t’:;;;
16 foin trés bon 13 luzerne foin moyen : Q,fz

2 son 7 paille ’ N

4 avoine 4 avoine { ;

6 seigle 6 seigle : il

4 »

17 trés bon tréfle (foin) 13 egccellent tréfle (foin)

4 paille 8 pa:ill.e

4 avoine 4 awtome ,ﬁ-

6 seigle 6 seigle :







de froment fin
In moyen
mes de terre
graine de lin

ilés
& bon trefle (foin)
yl moyen
hmes de tevre
Lle
raine de lin

e s
moyen
mmes de terre
graine de lin

\fle blanc fleur vert

ille

n moyen

mes de terre
graine de lin

) graine de lin

blange vesce et avoine vert

e rouge ou luzerne ou serradelle

15 excellent foin

12 foin moyen

10 pommes de terre
1,500 graine de lin

10 tréfle rouge ouluzerne ou ser-

radelle ensilés
12 excellent foin:
11 foin moyen
10 pommes de terre
2 paille
1,500 graine de lin

25 lupin moyen vert

8 son de froment fin
= e - -
11 foin moyen
10 pommes de terre
1,500 graine de lin

20 mals

13 foin excellent
4 paille

11 foin moyen

10 pommes de terre
1,500 graine de lin

15 herbe ensilée
13 cxcellent foin
11 foin moyen
10 pommes de terre
2,500 paille
1,500 graine de lin







rne des ‘sables commencement
aison foin

pes de diffusion fraiches

les de froment

de froment ou farine fourragére
roment ou seigle

tourteau de colza

ces trés bonnes foin

e BB e ¢ e e et e+ e - £ —

le

als, 3 son de pois moulu)

0 grammes de féveroles, 0,500 fa-
fourragére de riz grossiére et 3
Waille)

grammes de féveroles, 0,500
e fourragére de riz fine et 3

@ bes peu avant Iz floraison ou ray
gs d’Italie ou 22 ray grass anglais
20 herbes de bonnes gramis
s ou de seigle ou 30 avoine
rage ou mélange vesce et avoine
25 tréfle rouge en pleine flo-
on ou hybride en pleine floraison
0 incarnat ou 25 tréfle vulnéraire
mencement floraison, tous verts,
30 herbe ensilée ou 40 seigle ensilé
| 'une ou lautre des quantités
primées ci-dessus en italique

“wvia -

20 mais
4 son
7 luzerne sable commence ment
floraison (foin)
6 paille
4 avoine
6 seigle

15 foin ‘excellent

g LA

plus:
(2 mals, 1 de palle, 3 son
de pois moulu)

ou (1800 grammes de féveroles
(grains) 0,500 gr. de farine
fourragére de riz grossiére
et 4 de paille)

(ou 1700 grammes de féveroles
(grains) 0,500 gr. farine four-
ragére de riz fine et 4 de
paille)

ou (1 farine fourragére de riz
fine et b de foin moyen)

3 luzerne foin moyen

6 avoitie

B8 foin moyen

6 seigle

30 herbe peu avant la floraison,

ou ray-grass d’ltalie, ou an-
glais, ou herbe de bonnes
graminées (moyenne), ou sei-
gle, ou 40 avoine fourrage, ou
mélange vesce et avoine, ou
trefle vulnéraire tous verts,
ou moutarde, ou herbe en-
silée

10







9 luzerne moyenne -
12 foin moyen
20 mais ensilé ou non
10 pommes de terre
1,800 féveroles
0,500 farine riz fine
1,500 graine de lin

15 herbe ensilée

10 luzerne des sables com. floraison(foin

11 foin moyen
10 pommes de terre
b paille

1,500 graine de lin

vOuf‘«s\n‘sv [Romp—" . .Ju-\ev.fv.—w---w, —-‘-'——_a..é.? I...Z,..i, a2 r®

sont pas qualifiés de verts ou de foins, ou compris dans une

9 luzeifié moyenne
12 foin moyen |
20 mais ensilé ou non
10 pommes de terre

1,700 féveroles

1 farine riz grossiére
1,500 graine de lin

15 herbe ensilée

9 luzerne foin excellente

11 foin moyen

10 pommes de terre
6,500 paille
1,500 graine de lin

en grains, comme c'est d’ailleurs fréquemmert indiqué.
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Yisse digestible : 0,70 :i‘"i'f' -
Rapporl natritif = { : 8.5 o

500 kgs, il ne recevra que la moitié des rations qui vont

les renferment, cellulose qui doit, comme nous Pavons vu' dans la

ST
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ke trefle rouge trés bon 15 luzerne au commencement
- de diffusion fraiches de la florarson foin

f de céréales 8 son de froment fin

: froment fin b paille

hurteau de colza plusPune oulautre des quan-
‘une ou lautre des quantités im» tités imprimées ci-conire en

‘es ci-contre en itdalique italique

ne des sables aucommencement 10 luzerne foin moyen
floraison foin 20 pulpes de diffusion fraiches
s de diffusion fratiches 4 balles de céréales

de céréales -3 son de froment fin

e froment fin 0,600 de tourteau de colza

s

hurteau de colza p'us I'uneou 'autre des quan-
'une ou Pautre des quantités 1m- tités imprimées ci-contre en
ées ci-contre enitalique italique

 fourrage 20 mals fourrage
e froment fin 4 son de froment fin
es (foin) trés bonnes 5 pois foin & la floraison

6 paille
Tune ou Pautre des quantités im- plus 'une ou lautre des
Ges ci-dessus en italique quantités imprimées ci-des-

sus enitalique
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A L'ENGRAIS

on foi{n de tréfle -

he (grajns)

Pune ou Pautre des quantités 1m-
ées ci-dessus en 1talique

-

-vert moyen -

de froment fin

0 :
'une ou l'autre dés quantitésim-
ées ci-dessus en italique

5 rouge ensilé ou luzerne ou
wdelle ensilées

ne foin moyen

Tune ou Pautre des quantitds
rimées ci-dessus en italique"

9 vesce foin trés bon

10 paille
plus 'une ou lautre des
\quant‘ité‘s imprimées ci-des-
sus en italique

32 herbes peu avant la floraison
8 son de froment fin

plus P'une ou lauire des

quantités imprimées ci-des-
sus en italique ~

25 herbe de paturage

8 son de froment fin
plus: 'une ou lautre des
quantités imprimées ci-des-
sus en italique

rimées ci-dessus en italique

fle rouge ou luzerne ensilés
'p.asga.bie

excellent

) féveroles (grains)

arine de riz grossiére

s 'une ou I'autre des quantités im.
imées ci-dessus en italique

Tutie ou Tautre des juanifiés

~ sus en italique

15 herbe ensilée
8 vesce trés bonne (foin)
8,500 paille
plus l'une ou lautre des
quantités imprimées ci-des-
sus en italique







RATIONNEMENT
DES BCEUFS A L'ENGRAIS

3° PERIODE
Les quantités indiguées s’expriment en kilogrammes

Les rations contiennent environ en

Matitres organiques 25 — Albumine digestible 2.7 — Hydrates de carbone digestibles 14.8
Graisse digestible 0.60
Elles sont établies pour 1000 kgs de poids vivaut, c’est-a-dire que sile

- boeuf ne pése que la moitié ou 500 kgs, il ne recevra que la moitié des
“rations qui vont suivre, s’il pése les 3/4 ou 750 kgs, il en recevra les 3/4.

Rapport nutritif =1 : 6

On obtiendra des rations convenables en retranchant 1200
“ gr. de tourteau de colza ou leur équivalent des rations de
pbeeufs a Uengrais de la 2° période.
‘En y retranchant 5kgs de son ou de farine fourragére de
_'froment ou de seigle et eny ajoutant 10 kgs. de pommes de
terre et 1 kg. de paille.
 En yretranchant 4 kgs. de son ou de farine fourragére de
froment ou de seigle et en y ajoutant 30 kgs. de pulpes de
diffusion fraiches.
f En y retranchant 2kgs. de tourteau de colza et 1 kg. de
? ‘paille et en y ajoutant 2 kgs. de son ou de farine fourragére
‘*- de froment ou de seigle.
. Eny ajoutant 2 kgs. de mélasse et en y reiranchant 3kgs.
! de son ou de farine fourragére de froment ou de seigle.
| En y ajoutant 1 kg. de germes de mais et 5 kgs. de mais
et en yretranchant 2 1/2 kgs. tourteau palme et 5 kgs.
? - Q’avoine,

-
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En y ajoutant 1 kg. de paille, 1kg. de guano de poisson
et 3 kgs. de pommes de terre, et en y retranchant 3 kgs. de
féveroles, 1 kg. d’orge ou de foin trés bon ou de seigle (grains)
ou de sarrasin, ou de malt torréfié sans les germes et
2 kgs. d’avoine.

Eny ajoutant 12 kg. farine fourragére viande, 18 kgs.
pommes deterre et en y retranchant 4 kgs. de mais et 3 kgs.
de féveroles. |
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Observations générales sur le rationnement des beeufs & Pengrais

Des beeufs surmenés, pauvres en chair et en graisse, dit
Wolff, ne se laissent pas engraisser de suite et promptement,
ils doivent préalablement avoir été mis dans un bon étatde
viande qu’on peut réaliser par un régime préparatoire d’une
quinzainede jours & trois semaines, comprenant, par exemple,
dufoin de tréfle mélé 4 une addition modérée de grains con-
" cassés et de tourteau de colza (ou bien des résidus de dis~

tillerie, de la dréche, des germes d’orge, féveroles egrugees
etc.) dans la proportion ou on les rencontre & peu prés
dans les rations indiquéespour la vache laitiére, rations qu’on
“pourra donc faire servir 4 cette occasion.

 Aprés cette période préparatoire vient l'engraissement
“proprement dit, divisé donc en trois périodes.

~ Laseconde période prend cours quand il s’est accumulé
dans le corps 4 coté de la chair une quantité assez notable de
‘gralsse soit ordinairement au tiers de la durée moyenne
de lengraissement (3 mois). La ration attribuée a cette
seconde période doit étre regardée comme laration d’en-
graissement proprement dite et il fautla maintenir longtemps
sans modification.

Il est assez d’usage dans la pratique de donner une ration
un peu moins azotée ayant un rapport nutritif un peu plus
étendu vers la fin de engraissement, c’est ce qui a donné lieu
auxrations de la troisiéme période. ’

Cette ration moins azotée a souvent plus de saveur, ce qui
¢St important & une époque ou l'estomac des animaux se
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fatigue facilement et puis la viande semble gagner en sucou-
lence et devenir plus tendre.

Parmi les aliments qui peuvent figurer dans la nourriture
des beeufs au bac, il y a lieu pour d’aucuns de faire certaines
réserves.

M. Cornevin admet au maximum 4 kgs. de son pour
un bceuf moyen, il est dit pourquoi dans les généralités

qui s’occupent de cet aliment. En cas o celle qui figure dans

les rations faites se montrerait en réalité trop forte, il sera
toujours facile d’y remédier avec les tables d’équivalents et
d’en remplacer ’excés par une portion de foin équivalente.
Pour les tourteaux, la moyenne admise est 2 & 3 kgs.,
pour les pommes de terre Wilkens et Ktihn, qui les esti-
ment beaucoup dans I’engraissement du bceuf, admettent
25 kgs. par beeuf de poids moyen, — environ méme propor-
tion de betteraves, carottes et autres racines, — soit environ
en matiére séche (1) de ces alimentsle 1/4 de la matiére séche
totale de la ration. |

Quand on dispose de dréches de brasserie ou de disti]lerie';.'

fratches, on peut en donner de 20 4 22 kgs.
Cornevin limite 4 10 p.c. le poids de vinasses de distillerie
4 donner aux bceufs & Pengrais.
Les germes de malt sont excellents 4 la dose d’environ
1 kg. On peut aussi utiliser la mélasse, 4 la dose de 1 4 2
kgs. En fait de pulpes de diffusion fratches de sucrerie, les
beeufs & I'engrais recoivent de 40 & 50 kgs.
Ils s’habituent 4 la farine de viande, on va jusque 1kg.500,
ainsi qu'au guano de poisson et autres débris. animaux.
Le point capital dans 'engraissement, c’est de préparer. et
d’administrer laration de fagon 4 conserver bon appétit dun
bout & I'autre aux animaux par des variations o'prortunes.

(1) Alierts privés deau.
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Une légére dose de sel donne plus de goit aux aliments;
4 dose un peu  élevée toutefois le sel stimule la soif, force
" les animaux & boire outre mesure, ce qui est préjudiciable a
la bonne utilisation de la nourriture.
C’est ainsi que dans I'engraissement de ’espéce bovine on
ne devrait pas dépasser, soit indirectement par la nourriture,
- soit directement par les boissons, une quantité d’eau dépas-
sant de 4 4 5 fois la matiére séche totale de la ration.
Or, cette matiére séche est, d’aprés Wolff ;

Pour les foins i 85 et parconséquent’eau1d
Id. les fourragesverts ligneux 18 vid/:. 82
Id. les pailles 85 id. 15
Id. les balles et siliques .85 id. 15
Id. les grains,graineset fruits88 id. 12

Id. les sons, farines quelcon-
ques,tourteaux,germes

e de malt.germes de mais
» gluten ’ 9 id. 91

Id. les pulpes dediffusion frai-
ches | 12 id. 88

Id. les pulpesde diffusion sé-
chées 89 id. 11

Id. les dréches de brasserie
fraiches 24 id. 76

Id. les dréches. de brasserie
| séches 91 id. 0

Id. les dréches de distillerie
séchées , 93 id. 7

Id. les dréches de dist. séches
de seigle et de mais 90 id. 10
Id. les marcs de pommes 26 id. 74
Id. les mélasses de betteraves83 id. 17
Id. les vinasses ‘ 10 id. 90
Id. les pommes de terre 25 id. 79

Id. les pommesde terre aigries 44 id. 56
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Pour les topinambours 20et par conséquent I'eau80
Id. les betteraves fourragéres

et pour les panais 12 id. 88

Id. les betteraves a sucre 19 id. 81

Id. les carottes et rutabagas 15 id. 85

Id. les navets et turneps 9 id. 91

Les beeufs 4 Pengrais, comme d’ailleurs les animaux &

Pengrais en général, doivent vivre dans une tranquillité par-

faite; on ne leur rend que les visites absolument indispen-
sables. La température de leur étable, ot n’arrive qu’un demi
jour reposant, dépasse quelque peu 15° centigrades.

En se conformant 4 ce qui a été dit précédemment dans
les généralités sur la préparation des aliments, I'heure des

repas, la transition d’une nourriture a une autre, les soins,

I’hygiéne des locaux, etc., on sera en droit d’attendre alors
seulement tout I’effet utile des rations qui ne peuvent avoir,
comme il a été dit également ailleurs, qu’'un caractére de
valeur purement relative.

11 va de soi, qu’en modifiant les rations avec les tables
d’équivalents, ou en en créant comme il est indiqué, il ne faut
pas que les nouvelles combinaisons obtenues contreviennent
aux restrictions apportées un peu plus haut,quant a 'usage de
certains aliments dont il convient de limiter la quantité
d’emploi. |
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RATIONNEMENT
DES VACHES LAITIERES

Les quantités indiquées s’expriment en kilogrammes
Les rations contiennent environ en :

‘Matibres organiques 24 — Albumine digestible 2.5 — Hydrates de carbone digestibles 12.5
Graisse digesiible 0.40

Elles sont établies pour 1000 kgs de poids vivant, c¢’est-a-dire que si le
_ beeuf ne pése que la moitié ou 500 kgs, il ne recevra que la moitié des
“rations qui vont suivre, s'il pése les 3/4 ou 750 kgs, il enrecevra les 3/4.

Rapport nutritif = 1 : 8.4,

Retrancher 7 kgs. de paille des rations de beeufs d travail
moyen. et metire ala place 1 kg. 1/4 tourteau colza - 6 kgs.
{roment ou épautre écalé.

Y ajouter 3 1/2 kgs. féveroles et 3 kgs. de seigle et y
supprimer 7 kgs. de paille.

Y ajouter 4 kgs. avoine, 5 kgs, féveroles, 5 kgs. de seigle,
y supprimer 8 kgs. de son et 5 kgs. de paille.

Y ajouter 10 litres lait écrémé ou de lait de beurre et 10 de
irés bon foin et retrancher 10 kgs de paille, ou ajouter 14 kgs.
foin moyen et retrancher 14 kgs. de paille ou ajouter 7 kgs.
excellent foin et retrancher 7 kgs. de paille.

Y ajouter 10 kgs. excellent foin, 2 kgs. de mélasse de bet-
teraves, y retrancher 11 kgs. de paille ou au lieu de 10 kgs.
d’excellent foin, 12 kgs. de trés bon foin en retranchant 13 kgs.
de paille,ou 16 kgs foin moyen en retranchant 17 kgs.de paille.

Y retrancher 5 kgs. de paille, y ajouter 4 kgs. de féveroles
et 1 kg. de farine fourragére deriz fine et 1 kg. de mals.
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Y ajouter 1 kg. de gluten sec, 7 kgs. pulpes de diffusion
séches, retrancher 7 kgs. de paille.

Y ajouter 10 litres lait écrémé ou lait de beurre et 7 kgs.
de seigle (grains) et y retrancher 8 kgs. de paille.

Y retrancher 10 kgs. de paille, y ajouter 10 kgs. dréche de
brasserie fraiche, 7 kgs. d’orge et 500 grammes grain quel-
conque.

Y retrancher 5 kgs. de son et 6 kgs de paille, y ajouter
3 kgs. féveroles et 500 graines de lin et 7 kgs. de froment ou
d’épeautre non écalé.

Y retrancher 8 kgs. de paille et 4 kgs. de son, y ajouter
1 kg. farinede lin degralssee 5kgs. de seigle, 5 kgs. de fro-
ment, 2 kgs. avoine.

Y retrancher 12 kgs. 1/2 paille, y ajouter 10 kgs. foin
excellent et 30 kgs. pulpes de diffusion fraiches ou, au lieu
de 10 kgs. de foin excellent, 12 kgs. foin trés bon, mais en
retranchant 14 kgs. 1/2 paille, ou 17 kgs. foin moyen en
retranchant 19 kgs. paille,ou 9 kgs tréfle excellent en retran-
chant 11 kgs. 1/2 paille.

Y retrancher 13 kgs. de paille, y ajouter 10 kgs. pommes
de terre, 10 kgs. foin excellent ou 12 kgs. foin trés bon en
retranchant 15 kgs. de paille, ou 17 kgs foin moyen en retran~ .
chant 20 kgs. de paille. 3

Retrancher 11 kgs. de paille, ajouter 20 kgs. de carottes
jaunes ou rouges, longues moyennes et 8 kgs. d’excellent foin
ou tréfle ou 10 kgs. foin irés bon en retranchant 12 kgs. de
Ppaille, ou 14 kgs. foin moyen et 1 kg. d’avoine en retranchant
18 kgs. de paille.
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Observations générales sur le rationnement des vaches laitieres
¥

On se rapportera d’abord & ce qui est dit & ’élevage des
veaux ou plutdt des véles destinées 4 devenir des laitiéres.

‘Les rations sont riches en azote, ce qui est indispensable
pour rendre les animaux aptes 4 maintenir un grand rende-
ment le plus longtemps possible; d’oi on concozt Vinsuffi-
sance immédiate de la nourriture de la vachie laitiére entretenue
~.avec du foin moyen de prairie seul.

Pour soutenir la production en lait, il faut, quand on ne
donne que du foin, que celui-ci soit extraordinairement bon,
en dehors de cela, il n’y a qu'un excellent paturage ou le
'melange approprle des rations 1ud1quees qui puissent Yy
arriver,

‘Cette régle semble souffrir de nombreuses exceptions, car
il n’est pas rare de rencontrer des animaux qui livrent de
- fortes quantités de lait 4 I'aide d’un régime, moins riche en
azote. .

La puissance de production est si élevée chez les bonnes
~ laitiéres qu’elle se maintient parfois pendant quelque temps au
. méme niveau sous l'influence d’une nourriture ne fournissant
pas de matériaux enti¢rement suffisants; ce qui manque est
emprunte au corps, lequel maigrit plus ou moins, parce que
la chair et la graisse participent alors & Iélaboration du
lait.

En général, on doit éviter de laisser tomber la vache lai-
- tiére dans un mauvais état de nutrition, parce que la quantité
de lait et sa richesse sont diminuées.
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Souvent alors, on n’atteint & nouveau que trés lentement
le plus haut degré possible de production, méme lorsque la
nourriture est riche et abondante. :

La qualité du lait plus encore que la quantité, est en pre-
mier lieu sous la dépendance de la race et des aptitudes
individuelles de I’animal ainsi que de la constitution de son
organe excréteur.

L’alimentation la mieux choisie et la plus riche est impuis-
sante 4 transformer le lait, pauvre en graisse, de la vache
ordinaire des plaines en ce lait généralement plus gras, nous
citons Wolff, que donne la béte des pays montagneux.

Il n’en est pas moins vrai qu’en général sous l'influence
d’un régime pauvre en azote, le beurre a un godt moins délicat
qui rappelle celui du suif et que le lait est plus-aqueux, de
quelle vache qu'’i} s’agisse.

Dans certains cas, et pourrait-on dire, probablement chez
certaines bétes, on a observé que certains aliments ont une
influence réelle sur la richesse du lait en graisse; tels sont
les germes d’orge, c’était plutdt I'inverse pour les féveroles
concassées. s

Les patriciens attribuent une action particuliére sur la
qualité du lait & presque tous les aliments. La paille de pois
serait défavorable & la production du lait; la paille d’orge en
grande quantité donnerait mauvais gofit au beurre. Une
quantité exagérée de pommes de terre rendrait le beurre dur
et insipide, et la betterave, notamment la fourragére, lui com-
muniquerait un gott amer; on peut donner 20 4 25 kgs.de bet-
teraves fourrageres,de carottes ou de raves par 1000 kgs.poids
vivant, et obtenir jusqu’alors, un beurre savoureux et de bonne
composition. Il est, pour d’autres raisons que d’ailleurs,
nous avons rencontrées auparavant dans ies généralités, &
conseiller de ne pas faire entrer la pomme de terre dans
la ration de la vache laitiére pour plus de la moitié. Les
pommes de terre cuites donneraient moins de lait mais de
meilleur que les crues. Du grain concassé, froment, épeautrs
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ou orge, aurait pour conséquence la préparation d’un ,f)eulrre
de consistance moyenne, tandis que le pois et la vesce le
rendraient plus dur et que le son de froment donnerait un
beurre sans consistance.

M. Cornevin limite 4 5 kgs. la quantité de son & donner
aux vaches auxquelles, d'ailleurs, il parait trés convenable.
- - Lavoine est considérée comme particuliérement favorable
4 la secrétion laiteuse, 4 la dose de 2 4 3 kgs.

Enfin, les grains trés farineux, les sons; la farine fourra-

gére de riz amélioreraient la saveur du lait et du beurre, tandis

quil faut &tre prudent avec les tourteaux de graines oléagi-
‘neuses, avec ceux de colza surtout, et bien plus encore avec
ceux de pavot qu’il ne faudrait employer qu’en faible quantité.

Lesgraines de-lupin sont 4 déconseiller pour les vaches lai--

tieres. Il ne convient pas de donner au dela de 1 kg 4 1kg. 500
par téte et par jour de tourteau aux vaches laitiéres.

Les tourteaux d’arachide et de coton, et surtout les tour-
teaux de palme et de noix de coco, sont considérés comme
sparticuliérement lactiféres. Les dréches de brasserie ou de
distillerie fraiches et saines conviennent a la vache, & la con-
dition de ne pas dépasser une certaine dose, soit 20 kgs. par
téte; au-deld on a 4 craindre des accidents.

Les dréches séches se donnent 4 la dose de 2 & 3 kgs.

Les germes de malt sont excellents a condition qu’on en
n'administre que de 0 kg. 800 & 1 kg.

Le malt parait moins économique que l’orge.

Il faut étre prudent dans I'emploi des vinasses, de la dis-
tillation des grains et des pommes de terre; si elles ne sont
pas fraiches ou si elles ont conservé une certaine quantité
d’alcool, elles peuvent amener ’avortement; a part cela, elles
sont excellentes pour la secrétion du lait et, dans tous les cas,
il ne faut pas dépasser une dose de 25 kgs. par 500 kgs. de
poids vif, sinon le beurre est mou, difficile & conserver et
contracte facilement le golt amer qu’on constate avec un



e B
excés-de racines ou de tubercules, ainsi qu’avec les pulpes de
sucrerie.

Les pulpes de diffusion s’administrent & la dose de 304
40 kgs. par téte; comme toutes les nourritures de la vache,
on les donne trés avantageusement tiédes.

La mélasse est un excellent aliment trés digestible et
hygiénique, 1 kg. 4 1 kg. 500 par téte.

Les vaches aiment bien les marcs de pommes, mais au-
deld d’une douzaine de kgs., elles contractent des diarrhées..

On peut les habituer & consoramer, si cela parait écono-
mique, de faibles quantités d’aliments d’origine animale :
farine de viande, albumine animale, sang desséché, guano de
poisson, etc., pas au-dela de 1 & 1 kg. 500 par téte et par
jour. |

Parmi les fourrages ligneux, certains sont particuliére-
ment appréciés, par exemple, le mais vert, la spergule, la
serradelle. |

Les feuilles de betterave sont purgatives et ne s’emploient
qu’avec prudence et surtout aprés ensilage, les feuilles de
carottes et de rutabagas ‘sont également laxatives, mais 4
degré moindre. |

Les foins bruns, les foins ensilés sont de bonne nourri-
ture, mais 4 utiliSer encore avec prudence et d’une fagon
progressive.

Une dose de sel de 15 4 30 grammes par jour et par téte
est avantageuse au point de vue de la quantité et de la qualité
du lait, ou tout au moins de I’aspect et du bien-étre des ani-
maux qui mangent évidemment de meilleur appétit. Il ne
convient pas d’exagérer cette dose.

En se conformant 4 ce qui a été dit précédemment dans les
généralités sur la préparation des aliments, sur ’heure des
repas, la transition d’une nourriture 3 une autre, les soins,
I’hygiéne des locaux, etc., on sera en droit d’attendre, alors
seulement, tout leffet utile des rations qui ne peuvent
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pas avoir, comme il a été dit également ailleurs, un caractére
de valeur absolue. )

Ii va de soi qu’en se servant des moyens indiqués pour
arriver & former les rations, on abandonnera les combinaisons
qui contreviendraiznt aux restrictions 4 apporter 4 I'usage de
certains aliments dont la quantité doit- étre limitée, restriction
qui figure dans ces observations générales,






RATIONNEMENT
DES MOUTONS A LAINE

RACES FiINES
Les quantités indiquées s’expriment en kilogrammes
Les rations contiennent environ en :

“Matidres organiques 22,5 — Albumine digestible 4.5 — Hydrates de carbone dlgesuble 11.&
. Graisse digestible 0.25
Elles sont élablies pour 1000 kgsde poids vivant, c’esi-a-dire quesi le
mouton ne pése que le vingtieme ou 50 kgs,. il ne recevra (ue le vingtiéme
des rations qui vont suivre; s'il pése le quarantiéme ou 25 kgs, il en recevra
le quarantieme.

Rapport nutritif =1 ;8

A]outer 8 kgs. d’excellent foin, '7 kgs. d’excellent tréfle
et 1 kg de paille, ou 6 kgs excellente luzerne et 2 kgsde paille
ou 6 kgs de luzerne des sables commencement floraison
et 2 kgs de paille, ou 5 1/2 kgs vesces trés bonnes et 2 112
kgs paille, ou 4 1/2 vesces des sables floraison ou lupin trés
‘bon ou pois commencement floraison (tous foins) et 3 1/2 kgs.
Paille aux rations des beeufs au repos d Uétable.

Y retrancher 3 1/2 kgs. paille, y ajouter 12 kgs. foin trés
bon.

Y retrancher 5 1/2 kgs. paille, y ajouter 14 kgs. foin moyen.

On aura encore une ration convenable en donnant aux
'ammaux 28 kgs. foin moyen ou fléole ou brome de Schraeder
ou herbes de bonnes graminées (foin).






RATIONNEMENT |
DES MOUTONS A LAINE
GRANDES RACES

Les quantités indiquées s'expriment en kilogrammes
' Les rations contiennent environ en
Natitres '@iganiques 90— Albumine digestible 4.9 -— Hydrales de carbone digestibles 0.3
Graisse digestible 0.20
- Elles sort établies pour 1000 kgs. de poids vivant, c’est-a-dire que si

le mouton ne pése que le vingtieme, ou 50 kgs. il ne recevra que | le ving-
litme des rations qui-vont suivre.

Rapport nutritif == { : 9

On aura une ration convenable en donnant simplement
aux animaux 21 kgs foin moyen ou de tréfle inférieur ou de
fléole ou de brome de Schreeder (foins) ou d’herbe de bonnes
8ram1nees plus 5 kgs. de paille, ou 14 kgs. foin trés bon et
11, #kgs de paille.

A A.loute(r 5kgs. de foin excellent ou de trés bon tréfle, ou
4 kgs luzerne excellente ou 4 kg. de luzerne des sables ou de
lupin moyen et 1 kg. de paille, ou 3 kgs. de vesces des sables
ou de pois commencemeut de la floraison ou de lupin trés
bon, tous foins, et 2 kgs. de paille aux rations des boéufs au

repos & U'étable,
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Dbservations générales sur le rationnement des moutons a laine

On peut tout d’abord remarquer par la comparaison des
rations que la somme de matériaux nutritifs 4 introduire dans
la ration d’entretien du mouton doit étre plus forte que celle

Eréclamée par le beeuf.
Les individus des races 4 laine fine sont généralement de
" plus petite stature et ont une ossature plus fine que les sujets
de race & laine grossiére c’est pourquoi, 4 égalité de poids
vivant, les premiers réclament une quantité de matériaux
“nutritifs un peu supérieure 4 cellel qui est nécessaire aux
 seconds.
3 Le mouton est le seul animal qui mange volontiers le
4lupin, vert ou sec; on le lui donne avec mesure.
¥ M. Cornevin limite & 0 kg. 500 la quantité de son qu’on
peut lui donner. En cas ou la quantité admise dans les
-rattons faites serait réellementiun peugforte et provoquerait
une certaine diarrhée, il sera toujours facile de la réduire et
méme de la supprimer totalement, momentanément, par
exemple, avec les tables des équivalents et de la remplacer
par une quantité de foin correspondante.

La proportion admise pour les tourteaux est de 100 a
300 grammes; pour les pommes de terre et autres racines,
1kg.; pour les glands, 0 kg. 500 ; pour les dréches de bras-
serie et de distillerieffraiches, 1 litre; pourjles vinasses de
distillerie, 3 litres; pour la pulpe de diffusion fraiche de 2 &
2kgs. 500; pour la mélasse, 100 & 200 grammes ainsi que
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pour les nourritures de provenance animale ; farine fourragére
de viande, guano de poisson, etc.

Le mouton consomme volontiers les marcs de raisin et de
pomme.

En se conformant 4 ce qui a été dit précédemment dans
les généralités sur la préparation des aliments, sur I’heure
des repas, la transition d’une nourriture 4 une autre, les soins,
hygiéne des locaux, etc., on sera en droit d’attendre, alors
seulement, tout l'effet utile des rations qui ne peuvent‘; pas
avoir, comme il a été dit également ailleurs, un caractére de
valeur absolue, mais simplement relative.

Il va de soi qu'en se servant des moyens indiqués pour
arriver 4 former aux moutons des rations autres que celles
qui sont faites, on abandonnera les combinaisons qui contre-
viendraient aux restrictions 4 apporter a l'usage de divers
aliments dont la quantité doit étre limitée (son, pommes de

1

v

terre, efc.), restrictions qui figurent quelques lignes plus

haut.
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e cellulose qu'elles renferment, cellulose qui doit, comwme nous Vavons dans la ¥
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8 son froment fin
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10 luzerne trés bonne
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10 treflz rougs 2nsilé oa luzerns ou ser- 10 trafe rouge ensilé ou luzeriie

radelle ensilées ou serradelle ensilées
9 luzerne excellente (foin) 7 vesce trés bonne (foin)
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10 trefle rouge ensilé ou luzerne ouser- 20 ‘mais fourrage

radelle ensilées 15 foin excéllent
16 trés bon foin 4 son
2 mélasse 2 mélasse
4 seigle 4 seigle
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— Graigse digestible ; 0,60

) pommes de terre

3 guano de poisson

A7 paille

mais

1 féveroles

1,250 tourteau de colza

6 luzerne moyenne foin

0 pulpes diffusion fraiches
&l balles cencales

-

30 pommes de terre

1 graine de lin

20 lupin moyen foin

1 féveroles

1,250 tourteau de colza

11 féveroles concaseées

10 foin moyen
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5 paille
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10 féveroles concassées
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ieme ou 50 kgs, il ne recevra que le vingtiéme des rations qui

" quelles renferment, cellulose qui doit, comme nous I'avons vu dans la

10 pommes de terre
3 1/2 guano poisson
6 paille
8 maris
1 féveroles

1,250 tourteau colza

10 foin moyen

13 farine pois
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17 foin moyen

b mals

‘5 avoine
12 féveroles
8 paille

10 féveroles conéassées
10 foin moyen
4 farine riz grossidre
6 paille
1,250 tourteau colza

50 mals vert

12 farine pois
6 paille
1, 250 tourteau colza
1 féveroles
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~ou 500 kgs, il ne recevra que la moitié des rations qui vont

welles renferment, cellulose qui doit, comme nous ['avons vu dans la
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6 foin excellent - 8,500 paille

-






I farine colza oulin dégraissée
rine palme dégraissée

kcellent trefle foin

uille

urteau colza

eroles concassées
- 5
tteraves fourragéres

paille

moven .. ..

féveroles concassées
fon

etteraves fourragéres
rés bon foin

esce trés bonne (foin)
baille

etteraves fourrageres
.on froment fin

alles
)0 farine colza de lin dégraissée

farine palme dégraissée
tres bor tréfle (foin)

féveroles concassées
luzerne moyenne (foin)
farine riz grossiére
naille

hetteraves fourrageres

Eon
) tourteau de colza

00 farine colza ou lin dégraissée
foin muyen

foin trés bon

[ Mamﬂpp&‘

- —FW , = - "
o ! et T U L RN SR T et

S A L'ENGRAIS

5 féveroles

9 son
20 betteraves fourragéres
10 trés bon foin

" 2,500 vesces des sablesfloraison

ou lupin (foins)
3 paille

20 betteraves fourragéres

7 son c 3
2,500 tourteau colza LA
3 farine colza ou lin dégraissée h e T )

- .. " AN, B &9
N wy 3

40 pulpes de diffusion fraiches
7 sonfroment fin
2,800 farine colza ou lin dé-
graissée
2,500 tourteau colza
15 foin trés bon

40 betteraves fourrageéres

7 son - .
2,500 tourteau colza =& - awe bé
3 farine colza ou lin dégraissée " . g ‘:g
9 luzerne excellente (foin) - '

4 balles

30 betteraves fourragéres

7 son
12,500 tourteau colza
g farine colza ou lin dégraissée

10 excellent trefle (foin)
3 balles céréales

11 féveroles (grains)
8 mals (grains)

10 paille
1,250 tourteau de colza
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Observations générales sur le rationnement des moutons 4 Pengrais

Les observations faites 4 propos des moutons & laine
* concernant les restrictions 4 apporter dans la proportlon pour
laquelle certains aliments peuvent intervenir dans le régime,

sont applicables aux moutons & ’engrais. o
La pratique indique qu’on obtient d’excellents résultats

avec des féveroles concassées, associées & du bon foin de

' prairie, dans une proportion allant jusque 1 kg. par jour pour

un fort mouton; aprés la féverole, les autres grains et petits
grains sont les denrées les plus estimées. Pour le surplus, les
régles générales énoncées A ’examen de ’engraissement du
boeuf sont a suivre ici.

Généralement cependant, il n’y a pas lieu de commencer
l'opération par un régime préparatoire, le mouton se trouvant
d’ordinaire en bon état d’entretien. La condition capitale du
succés est toujours celle-ci : il importe que la nourriture soit
suffisamment digestible et bien godtée des animaux.

Les grandes races, spécialement les types anglais,
possédent en général, une aptitude 4 l'engraissement plus
prononcée que les races petites et fines, quoique, 4 identité
d'Age et de santé, le pouvoir digestif soit &4 peu prés égal pour
les unes et les autres.

Le mouton s'engraisse le plus rapidement de11/24 3 ans;
en dessous d’'un an l'augmentation en poids peut égale-
ment marcher trés vite sous linfluence d’une bonne nourri-
ture, mais le corps de I'animal est plus imprégn\é d’eau 4
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Pabattage et on constate un poids et une proportionde graisse
moins élevés. -

Le meilleur résultat en quantité et qualité de produits- est
réalisé avec des animaux d’Age moyen ; plus tard, vers 4 ans
et plus encore, il est vrai qu’il se dépose aux reins et 4 l'in-
testin une forte quantité de suif, mais la viande est loin de
posséder la finesse de gott de celle provenant d’animaux plus
jeunes. )

Remarque importante, le poids vivant du mouton & I'en-:
grais augmente ordinairement beaucoup plus rapidement
aprés la tonte qu’avant cette opération.

En se conformant & ce qui a été dit précédemment dans
les généralités sur la préparation des aliments, I’heure des
repas, la transition d’une nourriture aune autre, les soins,
I'hygiéne des locaux, etc.,on sera en droit d’attendre, alors
seulement, tout I'effet utile des rations qui ne peuvent pas
avoir, comme il a été dit également ailleurs, un caractére de
valeur absolue. f



RATIONNEMENT '
DES BETES BOVINES JEUNES
DE 2 A 3 MOIS POIDS MOYEN 75 KGS.

'Les quantités indiquées s’expriment en kilogrammes
Les rations contiennent environ en :

Matiéres organiques, 22, — Albumine digestible, § — Hydrales de carbone digestibles, 45,8
Graisse digestible, 2,

Les rations obtenues correspondront toujours & 1000 kgs. de poids

‘Vivant, de sorte que pour les rapporter au poids moyen de I'animal ou 75

kgs., il faudra diviser chacun des nombres qui les composeront pur 18,
en chiffres ronds.

Rapport nutritif == { : 4.7

Ajouter 45 litres bon lait aux rations des moutons d Uengrais
de la 1™ période et retrancher 11 kgs. de foin inférieur, ou
10 kgs. de foin meilleur et 1 kg. de paille, ou 8 kgs. de foin

kS mOYen et 3 kgs. de paille, ou 6 kgs. foin trés bon et 5 kgs. de
' paille, ou 4 kgs. foin excellent ou tréfle excellent et 7 kgs. de
. paille, ou4 kgs. luzerne moyenne et 7 kgs. de paille, ou 3 kgs.
de luzérne trés bonne ou luzerne des sables 4 la ﬂoralson et
8 kgs.de paille, ou 2 kgs. 500 vesces trés bonnes ou vesces des
sables floraison ou pois commencement floraison (tous foins),
et 8 kgs. 500 paille

- Ajouter 4 kgs. graines de lin et 20 kgs. pommes de terre,
retrancher 3 kgs. paille et 10 kgs. foin moyen ou leurs équi-
_Valents des rations des moufons & Uengrais de la deuxiéme
pérwde

- Ajouter 15 kgs. tourteau de palme, retrancher 10 kgs.

- pommes de terre, 10 kgs. foin luzerne trés bonne et 8 kgs,
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paille, en agissant sur les mémes rations des moutons d
l'engrais de la deuxiéme période.

Ajouter 15 kgs. farine de riz grossiére, retrancher 10 kgs.
paiile, 10 kgs. foin trés bon, en agissant sur les mémesrations
des moutons & lengrais de la deuxiéme période.

Ajouter 1 kg. tourteau d’arachide décortiquée, 20 kgs.
farine de riz grossiére, retrancher 10 kgs. son de froment fin,
10 kgs. foin moyén, 5 kgs. paille, en agissant sur les mémes
rations ‘des moutons d Uérigrais de la deuxiéme périade.



RATIONNEMENT
DES BETES BOVINES JEUNES
DE3AG6 MOIS POIDS MOYEN 150 KGS.

- Les quantités indi’quées s’expriment. en kilogrammes
_ " Les rations contiennent environ en : 8
Matitres organiques, 25.4 — Albumine digestible, 3.2 — Hydrates de carbone digestibles,13.5
| Graisse digestible, 1
Les rations obtenues correspondront toujours 4 1000 kgs: de poids
vivant, de sorte que pour les rapporter au poids moyen de ’animal, ou

150 kgs, il faudra diviser chacun des nombres qui lescomposeront par 7,

en chiffres ronds.
Rapport nutritif == 1 ; §

. Ajouter 2 kgs. graine de lin et retrancher 5 kgs. de paille
ou de foin moyen ou leur équivalent.
. Ajouter 6 kgs. tourteau de palme ou noix de coco et
retrancher 11 kgs. foin moyen ou leur équivalent.

Ajouter 20 .kgs. son de froment fin, retrancher 15 kgs.
foin moyen, 5 kgs. féveroles (grains), 5 kgs. de paille.

- - Ajouter 10 kgs. dréche de brasserie séche ot 5 kgs.
@ipbmmes de terre, retrancher 10 kgs. foin excellent, 5 kgs.
paille,

Ajouter 15 kgs. avoine (grains), retrancher 15 kgs. foin
moyen, 5 kgs. paille, — ajouter 4 kgs. son d’arachide, refran-
cher 7 kgs.foin moyen, ou 5 kgs. foin trés bonet 2 kgs. palll.e.

Ajouter 6 kgs. farme riz grossiére, retrancher 5 kgs. foin
moyen et 6 kgs. paille. .

Ajouter 6 kgs. tourteau de lin, retrancher 10 kgs. foin
dexcellent tréfle ou luzerne trés bonne ou luzerne des sables
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au commencement de la floraison ou de grande consoude, oy
8 kgs. foin de vesces trés bonnes et 2 kgs. de paille, en agis-

P

. . . d
sant toujours sur les rations,des moutons d Uengre qide la

premiére période. #



RATIONNEMENT
DES BETES BOVINES JEUNES
DE 6 A 12 MOIS | POIDS MOYEN 250 KGS
Les * quantités indiqaées s’expriment en kilogrammes
Les rations contiennent environ en :

Matiéres organiques 24 — Albumine digestible 2.5 — Hydrates de carbone digestible 13.5
Graisse digestible 0.60
Les rations obtenues correspondront toujours & 1000 kgs. de -peids

vivant, de sorte que pour les rapporter au poids moyen de Ianimal, ou
» 20 kgs., il faudra diviser chacun des nombres qui les composeront par 4.

Rapport uutritif = 1 : 6.

Retrancher des rations des beeufs a Uengrais de la pre-
miére période : 8 kgs. foin trés bon et ajouter 5 kgs. de paille,
ou retrancher 10 kgs. foin moyen et ajouter 7 kgs. de paille,

_ou retrancher 6 kgs. foin excellent ou trés bon tréfle ou
Eﬁluzerne moyenne et ajouter 3 kgs. de paille, ou retrancher
o'’kgs. excellent tréfle et ajouter 2 kgs. de paille, ou retran-
cher 4 kgs. 500 luzerne moyenne ou luzerne des sables 4 la
Bfloraison et ajouter 1 kg. 500 de paille, ou retrancher 3 kgs.
vesces ou vesces des sables 4 la floraison ou pois floraison

 (tous foins) sans _retrancher de paille.






RATIONNEMENT
DES BETES BOVINES JEUNES
DE 12 A 18 MOIS POIDS MOYEN 350 KGS.

Les quantités indiquées s’expriment en kilcgrammes

BL

Les ratmns contiennent environ en :

%ﬂaheres ORganiques 2§, — Albumine digestible 2. — Hydrates de carbone digestibles" 13,
Graisse digestible 0.40

f Les rations obtenues correspondront toujours & 1000 kgs. de poids
**v:vant de sorte que pour les rapporter au poids moyen de l'animal, ou

“350 kgs., il faudra diviser chacun des nombres qui les composeront par 3,
en chiffres ronds.

Rapport nutritif = 127

Retrancher des rations des beufs & lUengrais de la

1" période : 6 kgs. d’excellentfoin ou de trés bon tréfle foin et

“ajouter 2 kgs. de paille, ou retrancher 8 kgs. trés bon foin et

ajouter 4 kgs. de paille, ou retrancher 10 kgs. foin moyen et

ajouter 6 kgs. de paille, ou retrancher 12 kgs. foin passable

et ajouter 8 kgs. de paille, ou retrancher 5 kgs. excellent
tréfle foin et ajouter 1 kg. de paille,






| _ RATIONNEMENT
DES BETES BOVINES JEUNES

DE 18 A 20 MOIS POIDS MOYEN 425 KGS.

Les ‘quantités indiquées s’expriment en kilogrammes
Les rations contiennent environ en :

- Maliéres organiques 24 — Albumine digestible 4.6 — Hydrates de carbone digestibles 42,
~ Graisse digestible 0.3

Les rations obtenues correspondront toujours a4 1000 kgs. de poids

- vivant, de.sorte que pour les rapporter au poids moyen de Ianimal, ou

-425 kgs., il faudra diviser chacun des nombres qui les composeront par
2.5, en chiffres ronds.

Rapport nutritif =4 : 8

Ajouter aux rations des moutons & laine (grande race)
5 kgs. foin trés bon ou 4 kgs. d’excellent et 1 kg. de paille ou
7 kgs. de foin moyen en retranchant 2 kgs. de paille, ou
4 kgs. d’excellent tréfle foin et 1 kg. de paille.
: lAjoutér aux mémes rations 200 grammes de graines de
. lin, 8 kgs. de foin moyen et retrancher 3 kgs. de paille, ou
6 kgs. trés bon foin et retrancher 2 kgs. de paille, ou 4 kgs.
‘d’excellent foin + 1 kg. de paille.

Ajouter aux mémes rations 2 kgs. mals ou d’avoine (grain)
et 3 kgs. luzerne moyenne, ou 2 kgs. de luzerne trés bonne
(foins) + 1 kg. de paille, ou 4 kgs. de paille ot 1 kg. de tour-
teau de sésame.

‘Ajouter 1 kg. farine fourragére de riz fine et 500 grammes
de paille, ou 1 kg. de blanche farine (fabrication du gruefu
d'avoine) et 1 kg, de paille, ou1kg. son de mals ou de sarrasin
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ou de seigle ou de farine fourragére de froment ou de seigle ou
de déchets de gruau ou d’avoine et 1 kg. de paille, ou 500 gr.
tourteau colza et 1 kg. de paille aux rations de mautons. d
laine de race fine,
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Observations sur le rationnement du jeune bétail bévin

La premiére nourriture du veau comme de tous les nou-
yeau-nés est le lait de sa mére.

" On peut estimer que le veau augmente dans les quatre &
six premiéres semaines d’age de 1 kg. par 10 kgs. de lait.

Il faut bien se garder de jeter le tout premier lait sous
petexte qu’il est visqueux, épais et peu appetlssant c’est
ﬁ’préclsement un excellent purgatif pour le jeune animal pré-
disposé & cette époque a une certaine constipation.

Ce lait, plus riche en caséine et en albumine que le lait
*hormal ,perd ses propriétés particuliéres au bout de huit jours
‘environ ; aprés quoi il est indifférent de lonner au veau un
lait étranger.

Pour des veaux destinés a l’aptitude 4 I’engraissement,
il est & conseiller de les nourrir exclusivement au lait pendant
‘six & huit semaines, tandis que I'on peut limiter ce régime &
@envn*on un mois quand on éléve des véles destinées & la
Llactatlon
~ Le veau réclame par jour dans le premier ¢as un poids de
lait égal environ au 1/5 de son propre pcnds,ou aul/6ou au/s8
dans le second cas.

Le sevrage du veau doit se faire avec toutes les précau-
tions que justifient les considérations émises ailleurs dans
le sevrage du poulain. .

Pour des veaux allant au pAturage, en bon paturage, il
g'opére de lui seul; al’étable, dans P'allaitement bien ¢onduit,
les veaux vivent séparés de leur nourrice et ne sont misavec
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"
elle pour téter, ou ne recoivent leur repas de lait que quatre
fois par jour. o

Le sevrage exige, suivant Samson, quaire semaines, de
sorte que d’aprés ce que nous avons vu plus haut, il prendrait
fin pour les véles environ a la neuviéme semaine, et pour
les bétes devant posséder- de grandes aptitudes a 'engraisse-
ment & la diziéme ou douziémae. {

Le moment de 'opérer venu, on commence par priver le
veau durantune premiére semaine d’un de ses repas de lait,
qui sera remplacé par une bouillie tiéde et claire defarine de
féves ou d'un tourteau oléagineux riche en proteine, autant:
que animal en voudra. La graine de lin écrasée et cuite est
alors excellente pour éviter des diarrhées redoutables. g

A partir de la deuxiéme semaine deux repas sont suppri-
més par jour et remplacés par la bouillie plus épaisse. Au
commencement de la troisiéme semaine, un seul repas -de
lait et trois repas de bouillie pateuse, avec un peu de regsin
ou de foin tendre. .‘

La quatri¢éme semaine le lait n’est plus pris que de deux
jours l'un, et le veau a quatre repas de bouillie pateuse avec
foin et tranches minces de betteraves ou d’autres racines.

Le sevrage est terminé. y

La nourriture que lajeune béte bovine recoit alors d’aprés
les tables de Wolff et les rations que nous avons établies sur
leurs données,coincide avec la nourriture qu’elle recueillerait
en bon paturage.

Aprés quoi la ration devient de moins en moins concen-
trée jusqu'al’age de 2 ans, ou elle se modifie dans divers
sens suivant qu'on a affaire 4 une vache laitiére ou & unbeeuf
de travail ou & I'engrais.

Quand la quantité de racines et de grains entrant dans le
régime est assez considérable et qu'il ya plus de balles et
de paille que de foin, il peut y avoir pénurie en chaux, I’élé-
ment minéral de base de la charpente osseuse de I’animal,
donc de sa bonne venue.

ere ey
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| Clest alors qu'il est surtout utile de mélanger au fourrage
de chaque jour 10 4 20 grammes de craie lessivée par téte, ou
de mettre 4 la portée des animaux des pierres calcaires ten-
dres sur lesquelles elles proménent la langue 4 volonté.

p- Comme non seulement la chaux mais I’a¢ide phosphorique
plus - 1mportant encore peut manquer, on administre fré-
Quemment pour pourvoir au manque de I'un et de l’autre, une
certaine quantité de phosphate de chaux chimiquement pré-
paré qui lesrenferme 4 la fois tous les deux.

i+ Toutefois, c’est peu a craindre quand les jeunes animaux
recoivent une quantité convenable de grains, de farines, ou
de tourteaux comme c’est le cas pour les rations faites. Ces
fo'ltrrages sont en effet riches en phosphate de chaux.

- La pomme de terre ne doit pas entrer, d’aprés Wolff, pour
plus du 1/3 dans la ration du veau ef des jeunes animaux en
général.

* Cen’est jamais non plus que pour de faibles quantitésque
les résidus industriels aqueux, notamment les vinassesy
figurent et il est & conseiller de rester notablement en dessous
pour un poids vivant donné de la proportlon qu’on en attrlbue\ ‘
pour le méme poids vivant, aux animaux plus agés.
' "Pour les autres aliments on pourra au contraire se baser
. directement sur cette proportion.
" En se conformant & ce qui a été dit précédemment dans
 les généralités sur la préparation des aliments, sur l’heure
- des repas, la transition d’une nourriture & une autre, les
Eﬁoms I'hygiéne des. locaux atc., on sera en droit d’attendre
“alors seulement tout Deffet utlle des rations, qui ne peuvent
pas avoir comme il a été dit egalement ailleurs, un caractére
de valeur absolue.
i Ilvade soi, qu’en se servant des moyens indiqués pour
arriver a former les rations, on abandonnera les combinaisons
- qui contreviendraient aux restrictions & apporter & l'usage
de certains aliments dont la quantité doit étre limitée, res-
trictions qui figurent dans ces observations génerales






BRATIONNEMENT
DES BETES OVINES JEUNES

DE 5 A 6 MOIS o POIDS MOYEN 28 KGS.
Les quantités indiquées s’expriment en kilogr,dmp,z{es
Les rations contiennent environ en :
Matigres organ\iques, 28.— Albumine dlgestible, 3.2 — Hydrates de carbone digestibles, 15.6
Graisse digestible, 0.80,

Les rations” obtenues eorrespondront toujours 4 1000 kgs. de poids
vivant, de sorte que pourles rapporter au” poids moyen, de 'animal, ou
28 kgs., il faudra diviser_chacin des nombres qui les composeroat par 39,
en chiffres ronds.

Rapport nutritif =1 ; 5.5

Ajouter 2 kgs. 500 d’avoine aux rations des boeufs &
UVengrais, 2™ période ou 2 kgs de mais, cu 1 kg. 500 de
,(, dréches de brasserie séches et 1 kg. de paille, ou 1 kg. 500
* de résidus de distillerie séchés et 1 kg. de paille, ou 1 kg. de
résidus de distillerie séchés de seigle et de mais et 1 kg. de
paille.

Ajouter 700 grammes germes’de mais et 2 kgs. de foin
trés bon, ou 3 kgs. de foin moyen etretrancher 1 kg. de paille,
ou ajouter 1 kg. 500 foin excellent et 500 grammes paille,
ou 1 kg. foin tréfle excellent et 1 kg. de paille, ou 1 kg.
500 luzerne mdyenne et 500 grammes paille, ou 1 kg. d.e
luzerne trés bonne ou vesces fourrages trés bonnes ou pois
floraison ou luzerne des sables & la floraison (tous foins)
et 1 kg. de paille.

Ajouter 2 kgs. son froment fin ou de grain d’épgautre ou
dorge ou de farine fourragére de froment ou de seigle, ou de
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blanche farine, ou 4 kgs. de farine secondaire (fabrication de
gruau d’avoine) en retranchant 2 kgs. de paille dans ce der-
nier cas seulement.

Ajouter 1 kg. farine fourragére de riz, 3 kgs. foin moyen
et retrancher 2 kgs. de paille,ou 2 kgs. de foin trés bon et
retrancher 1 kg. de paille, ou ajouter 1 kg. 500 foin excellent
ou tréfle foin excellent ou luzerne moyenne ou 1 kg. luzerne
trés bonne ou vesce des sables floraison ou vesce trés bonne
ou:pois floraison (tous.foins) et 500 gr. de paille.

Ajouter 800 grammes tourteau colza et 2 kgs. de paille ou
1 kg. 200 tourteau palme et 1 kg. de paille.

Ajouter 4 kgs. son de pois et retrancher 2 kgs. de paille.

Ajouter 1 kg de graine de lin et 1 de paille aux rations des
moutons a l'engrais de la premiére période.

Ajouter 1 kg. tourteau d’arachide décortiquée, 1 1/2 tour-
teasix. palme et 3 de paille aux rations des jeunes bovins de.
6 @ 12 mois.



RATIONNEMENT
DES BETES OVINES JEUNES

DE 6 A 8 MOIS POIDS MOYEN 33 KGS.
Les quantités indiquées s’expriment en kilogrammes
Les rations contiennent environ en :

Malires organiques 25. — Albumine digestible 2.7 — Hydrates de carbone digestibles 43.3
Graisse digestible 0.60
Les rations obtenues correspondront toujours & 1000 kgs. de poids.

vivant, de sorte que pour les rapporter au poids moyen de l’aﬁimal, ou
33 kgs., il faudra diviser chacun des nombres qui les composeront par 30

Rapport nutritif == { : 5.5

‘Ajouter aux rations des jeunes bovins de 6 4 12 mois:
5 foin moyen et retrancher 4 de paille, ou ajouter 4 foin trés
bon et retrancher 3 de paille, ou ajouter 3 d’excellent foin ou
d’excellent tréfle et retrancher 2 de paille, ou ajouter 2 1/2
luzerne trés bonne ou luzerne des sables floraison ou lupin
trés bon (foins) et retrancher 1 kg. 1/2 de paille, ou ajouter
R kgs. vesce fourrage trés bonne ou vesce des sables floraison
ou pois foraison ou lupin trés bon (foins) et retrancher 1kg.
de paille.






RATIONNEMENT
DES BETES OVINES JEUNES
DE8 A 11 MoOIS ~ POIDS MOYEN 38 KGS
Les quantités indiquées s’eocprimént en kilogrammes
Les rations contiennent environ en : |

Matléres organiques 25 — Albumine digestible 2.1 — Hydrates de carbone digestibles 41,4
Graisse digestible 0,50
- Les rations obtenues correspondront tou,]ours 41000 kgs de poids

jlvant de sorte que pour les rapporter au poids moyen de I'animal ou 38

kgs il faudra diviser chacun des nombres qui les composeront par 26
" en chiffres ronds J

Rapport nutritif =1 : 6

B _Ajouter 5 kgs. résidus de distillerie séchés de seigle et de
_mals et @ kgs. de féveroles aux rations des boeufs au repos d
Vétable.,

‘Retrancher 1 kg de pallle ajouter 2 kgs. 400 tourteau
arachide et 5 kgs. mais (grain).
AJouter 14 kgs. pommes de terre ou 25 kgs. carottes
~ jaunes ou rouges longues moyennes et 3 kgs. 500 tourteau
~de sésame, :

Ajouter 10 kgs. fa1 ine de palme dégraissée et retrancher
8 kgs. pommes de terre ou 20 kgs. carottes jaunes ou rouges,
lOna‘%ues moyennes.

Ajouter 4 kgs. farine de lin degralssee ot 4 kgs. farine riz
fine et retrancher 1 kg. de paille.

Ajouter 3 kgs. farine riz grossiére, 5 kgs. de féveroles et
retrancher 1 kg. de paille.

Ajouter 1 kg. 500 germes de mais et 6 kgs. farine de pois.
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Ajouter 15 kgs. son de froment et 1 kg. tourteau de colza
et retrancher 8 kgs. de paille.

Ajouter 1kg. de féveroles, 5 kgs. farine fourragére froment
ou seigle, 3 kgs. touteau de colza et retrancher 2 kgs. de
paille.

Ajouter 2 kgs. germes de mais, 6 kgs. germes de malt, et
retrancher 1 kg. de paille.

Ajouter 9 kgs. son d’orge, 9 kgs. foin moyen et retrancher

10 kgs. de paille, ou 7 kgs. foin trés bon et retrancher 8 kgs.
de paille,ou 5 kgs. foin excellent ou tréfle et retrancher 6 kgs.
- -de paille. )
- Ajouter 15kgs. foin excellent et 1500 gr. graine de lin et
retrancher 7 kgs. de paille, ou 18 trés bon foin et retrancher
9 kgs. de paille,ou 9 kgs. trés bon tréfle foin et retrancher
10 kgs. de paille, ou 13 excellent tréfle foin et retrancher
7 kgs. paille.

N.-B. — Il s’agit toujours dans les modifications précé-
dentes des rations des beeufs au repos a I’étable. ..
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RATIONNEMENT
DES BETES OVINES JEUNES

DE Il A I5 MOIS | POIDS MOYEN 41 KGS.
Les quantités indiquées s’expriment en kilogrammes

Les rations contiennent environ en :

5 Halibres organiques 22.5 — Albumine digestible 1.7 — Hydrates de carbone dlgesllble 10.9

Graisse digestible 0.4

Les rations obtenues correspondront toujours.a 1000 ngs,.\ de poids
vivant, de sorte que pour les rapporter au poids moyen de I’animal ou 41
kgs., il faudra diviser chacun des nombres quiles composeront par 25,en

" chiffres ronds,

Rapport nutritif == 17

Ajouter 5 kgs d’avoine et 8 kgs. d’excellent foin aux

- rations des boeufs au repos & l'étable et retrancher 7 kgs. de
. paille.

Ajouter 5 kgs. d’avoine et 14 kgs. fom moyen et retran-

cher 13 kgs. de paille.
Ajouter 5 kgs. d’avoine et 10 kgs trés bon foin et retran-

cher 9 kgs. de paille.
Ajouter 5 kgs. d’avoine et 9 kgs. tres bon tréfle foin et

retrancher 8 kgs. de paille. .
Ajouter 5 kgs. d’avoine et 7 kgs. excellent tréfle foin et

retrancher 6 kgs. de paille.
Ajouter 5 kgs. d’avoine et 6 kgs. trés bonnes vesces foin

6t retrancher 4 kgs. de paille.
Ajouter 500 gr. graine de 11n 11 kgs excellent foin,

refrancher 5 kgs. de paille.
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Ajouter 500 grammes graine de lin et 14 kgs. trés bon-
fom retrancher 8 kgs. de paille. :
A]outer 500 gr. graine de lin et 20 kgs. foin moyen,
ot retrancher 14 kgs. de paille.
Ajouter 500 grammes graine de lin et 12 foin tréfle {rés
bon, retrancher 5 kgs. de paille. y
Ajouter 500 grammes graine de lin et 10 kgs. luzerne
trés bonne, retrancher 4 kgs. paille. ,
Ajouter 500 grammes graine de lin et 7 kgs. vesces four-
rage trés bonnes foin ou 6 vesces des sables floraison ou
pois floraison ou lupin trés bon (foins) et 1 kg. de paille.
Ajouter 2 kgs. 500 lupin jaune (grain) 1 kg. farine riz gros-
si¢re et 1 kg. de paille ou 4 kgs. lupin bleu ou blanc (grain)
et 2 kgs. d’avoine. ‘
Ajouter 2 kgs. tourteau palme, 1 kg. de paille et 3 kgs.
de féveroles, ou 1 kg. 500 féveroles, 2 kgs. tourteau de
sésame et 3 kgs. de paille.
Ajouter 2 kgs. farine fourragére riz fine, 2 kgs. tourteau
arachides décortiquées et 2 kgs. 500 paille.

Ajouter10kgs.son froment fin et retrancher 4 kg.de paille.

Ajouter 3 kgs. résidus de distilleries séchés de seigle ot
mais et 3 kgs. germes de malt ou, au lieu de ces 3 kgs. de
germes : 2 kgs. farine de pois et 1 kg. de paille.

Ajouter 7 kgs. farine fourragére de froment, 4 kgs. excel-
lent foin et retrancher 5 kgs. de paille.

Ajouter 7 kgs. farine fourragére de froment et 5 kgs. trés
bon foin et retrancher 6 kgs. de paille.

Ajouter 7 kgs. farine fourragére de froment et 7 kgs. foin
moyen et retrancher 8 kgs. de paille.

Ajouter 7 kgs. farine fourragére de froment et 4 kgs. trés
bon tréfle foin et retrancher 5 kgs: de paille.

Ajouter 7 kgs. farine fourragére de froment et 4 kgs.
luzerne moyenne foin et retraricher 5 kgs. de paille.

Ajouter 7 kgs. farine fourragére de froment et 3 kgs..
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~ luzerne trés bonne ou lupin moyen ou luzerne des sables fleur
. (foins) et retrancher 4 kgs: de paille.
" Ajouter 7 kgs. farine fourragére de froment ou 2 kgs. 500
“vesces trés bonnes ou vesces des sables floraison ou lupin trés
“ bon (foins) et retrancher 3 kgs. 500 de paille.
~_Ajouter 50 kgs. pulpes de diffusion fraiches, 3 kgs. 500
tourteau de colza, retrancher 2 kgs. 500 de paille. -

Ajouter 2 kgs. 500 dréche de brasserie fralche 8 kcrs
d'excellent foin et retrancher 4 kgs. de paille.
_ AJOUtGI‘ 2 kgs. 500 dréche de brasserie fraiche 10 kgs. trés
“‘bon foin et retrancher. 6 kgs. de paille.”
~ Ajouter 2 kgs. 500 dréche de brassel ie fraiche, 14 kgs. foin
moyen et retrancher 10 kgs. de paille. | ,

Ajouter 2 kgs 500 dréche de brasserie fraiche, 9 kgs tris
bon tréfle foin et retrancher 5 kgs. de paille.

~ Ajouter 2 kgs. 500 dréche ‘de brasseme fraiche, 7 kgé.‘

excellent tréfle foin et retrancher 3 kgs. de paille.
- Ajouter 2 kgs. 500 dréche de brasserie fraiche, 5 kgs. trés

' bonnes vesces foin et retrancher 1 kg paille
“Ajouter 2 kgs. 500 dréche de brasserie fraiche, 4 Lgs. 500
'vesces des sables floraison ou pois commencement floraison
(foins) et retrancher 1 kg. 500 de paille.

Ajouter 1 kgs.500 tourtean de palme et 4 kgs. farine de pois.

Ajouter 1 kg. germes de mais et 10 kgs. excellent foin ou
luzerne moyenne et retrancher 4 kgs de paille.

‘A,]outer 1 kg: germes de mais et 12 kgs. foin trés bon et
retrancher 6 kgs. de paille.

Ajouter 1 kg. germes de mais et 17 foin moyen et retran-
cher 11 kgs. de paille. .

Ajouter 1 kg. germes de mais et 11 kgs. foin tréfle trés
bon et retrancher 5 kgs. de paille.

Ajouter 1 kg germes de mals et 6 kgs. vesces trés bonnes
ou 3 kgs. 500 vesces des sables floraison ou pois commence-
ment floraison ou lupin trés bon (foins) et 0kg. 500 paille.
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Ajouter 3 kgs. tourteau colza et 10 kgs. pommes de terre
ou 20 kgs. carottes jaunes ou rouges longues moyennes.

Ajouter 10 kgs. pommes de terre, 1 kg. 500 tourteau
arachides décortiquées.

Ajouter 10 kgs. pommes de terre ou 18 kgs. carottes
jaunes ou rouges, lopgues moyennes, 2 kgs. tourteau
sésame, 2 kgs. foin excellent ou tréfle trés bon ou luzerne
moyenne ou 3 kgs. de trés bon tréfle et retrancher 1 kg. de
paille ou 6 kgs. foin moyen et retrancher 2 kgs. de paille ou
2 kgs. excellent tréfle ou 1 kg. 500 luzerne trés bonne ou
luzerne des sables floraison ou 1 kg. de vesces trés bonnes
ou vesces des sables floraison ou pois commencement florai-
son ou lupin trés bon (tous foins).

Ajouter S kgs. orge, 1 kg. tourteau d’arachide décortiquée,
1 kg. tourteau colza, retrancher 1 kg. paille.

Ajouter 4 kg. malis et 1 kg. 500 tourteau arachide décor-
tiquée.

Ajouter 2 kgs. tourteau de palme et 3 kgs. féveroles.

Ajouter 3 kgs. féveroles, 1 kg. farine fourragére riz fine et
1 kg. de paille.



RATIONNEMENT |
DES BETES OVINES JEUNES

DE I5 A 20 MOIS POIDS MOYEN 43 KGS.
P Les quantités indiquées s'expriment en kilogrammes
Les rations contiennent environ en :

Matitres organiques, 22 —Albumme digestible, 1.4 — Hydrales de carbone dlgesubles, 10.4
‘ Graisse digestible, 0.3 |

1 S —
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»c“.f

| Les ratlons obtenues correspondent toujours. & 1000 kO‘s de poids
* ‘vivant, de sorte .que pour les rapporter au poids moyen de I'animal, ou
43 kgs, il faudra diviser chacun des nombres qui les composeront par 23,
en chiffres ronds..

.’g

“Ajouter aux rations des beeufs au repos d Uétable 8 kgs. de
foin excellent et retrancher 2 kgs. de paille ou ajouter 10 kgs.
L trés bon foin et retrancher 4 kgs. de paille, ou ajouter 14 kgs.
?» ‘foin moyen et retrancher 8 kgs. de paille, ou ajouter 9 kgs.
.trés bon tréfle foin et retrancher 3 kgs. de paille, ou ajouter
'7kgs. excellent tréfle foin et retrancher 1 kg. de paille.
Retrancher 2 kgs. luzerne moyenne foin et 1 kg. 500 de
pallle aux rations des baeufs en ir avail moyen, ou 1 kg. 500
luzerne trés bonne ou luzerne des sables floraison ou lupin
moyen ou vesces trés bonnes ou vesces des sables a la
‘,;.r,ﬁoralson ou lupin trés bon (foins) et 1 kg. de paille.

F Rapport nutritif = 1': 8
:
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Observations générales sur le rationnement du jeune bétail ovin

L’ahmentatmn des agneaux dlt Wolff reclame des somns
. “lout particuliers ; le ‘poids de ces animaux augmente relative-

ment plus vite dans le jeune 4ge que celui des veaux et ils
F&e‘pemssent assez promptement lorsque le reglme est 1nsuf-' R

ﬁsant | -
. Le temps nécessaire & l’allaltement nest pas daprés

Samson moindre que quatre mois et est determme ‘par
Dévolution des dentaires permanentes. Dans les. troupeaux

bien administrés, les agneaux de lait occupent 4 la bergerie
X un compartiment séparé de celui qu’habitent leurs nourrices
; et commumquant avec celui-ci par une petite porte qui ne
z leur est ouverte que quatre fois par jour & des heures réglées,
g Le sevrage se fait'comme chez le veau ot dure de 45 &
50 jours. Le choix du fourrage fibreux & donner pendant la
penode du sevrage ou 1mmed1atement aprés celui-ci doit
Eﬁpemalement attirer attention. Les agneaux se développent
le mieux sur un bon péturage.
Il peut y avoir lieu, comme pour les veaux, de leur admi-
nistrer, dans certains cas, une certaine dose de phosphate de
ﬁehaux
g‘% On trouvera aux observations présentées -4 propos du
g]eune bétail ‘bovin, quelques restrictions & apporter 4 I'usage
de divers aliments et également en place ici; on abandon-

~ nera donc les combinaisons qui y contreviendraient, obtenues
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avec les tables d’équivalents ou avec les moyens que na
donnons pour obienir diréctement les rations voulues. *ﬂ

En se conformant 4 ce qui a été dit précédemméﬁ;t’da'
les généralités sur la préparation des aliments, I'heure d
repas, la transition d’une nourriture 4 une autre, les soir
Ihygiéne des locaux, etc., on sera en droit d’attendre, @iﬁ
seulement, tout I'effet utlle des rations qui ne peuvent ﬂt
avoir, comme il a été dit également ailleurs, un ‘caractére
valeur absolue.

-l
o e
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kilogrammes
on en :

e digestibles el Graisse digestible : 30

170 lait de beur\re
30 avoine

600 lait de fromage -
4 gluten sec

15 farine de riz fine

geigle ou son d’épeautre
10 hannetons desséchés

- 38 mals
12 hannetons desséchés

30 avoine
120 lait 6crémé
6 pomrhes de terre
5 tourteau de palme

25 son de pcns moulu
40 pommes de terre
120 lait écrémé

2 orge

[P Py P —— L

PRk
e

JOCHONS JEUNES

POIDS MOYEN 25 K'G‘S.

 rapporter au poids moyen de lanimal, ou 25 kgs., il faut diviser

de cellulose qu’elles renfergiept, cellulose qui doit, comme nous I'avons vu dans Iﬁ. g ‘

27 farine fouragdre de froment ou de

Rapport nutritif = 1 : 4.

S

500 lait de framage
14 tourteau colza

600 lait de fromage
5 sang desséché
15 avoine )
12) lait de beurre
40 pommes de terre
10 tourteau de coton

4 hannetons desséché;li ; ’P’ %
100 lait de beurre oy :5 1
35 orge 7

-

10 glands desséchés et décorﬁg
130 lait écrémé
95 farine fourragére de fromer.
ou de seigle ou son d’épa
tre

95 son de pois moulus
150 lait de beurre
20 pommes de terre

5 orge

?
1
A







CHONS JEUNES

POIDS MOYEN 25 Kgs.

!

D draches ‘o 3¢

- dr(}ches brasserie sdches 2) dréches brasserie séches

40 pommes de terre 30 pommes de terre b

9 orge ) 9 féveroles
90 lait écréms 110 Iait d» beurre '
110 lait écrémé W « 145 lait de beurre —_ i
40 pommesde terre " - 20 pommes de terre oy

_____ :w =N b= S — . M
75 farine fourragére fromntou seigle 15 farine de pois &
130 lait éerémé 70 lait écrémé

25 avoine 20 avoine

20 pommes de terre 25 pommes de tarre

19 son de pois moulu 25 avoine

58 lait de beurre 140 lait écrémé

25 pommes de terre 15 pommes de terre

6,500 maig § farine riz fine

5 glands desséchds et décortiqués 22 avoine

30 orge 138 lait dcréméd

140 lait écrémé 10 pommes de terre
10 mais
95 dréche brasserie séche 30 avoine
8 résidus de distillerie séchés de seigle 120 lait de beurre
® 10 pommes de terre

et de mais
40 pommes de terre
50 lait écrémé

b tourteau coco ou farine pal- |
me dégraissée

350 lait de fromage

20 germes de malt
2 tourteau arachides décortia

quées ousésame
10 pommes de te1re

30 lait de fromage.
5 son de froment fin ou de seigle ou

d’orge ou farine four. froment ou seigle

30 germes de malt
50 pommes de lerre
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ONS

favoine
ommes de terre

ourteau arachides décortiquées
ommes de terre

voine

ait de fromage

ommes de terre
uano de poisson
Jait de fromage
rge

ommes de ferre.
it écrémé
réches de brasserie séches

W dorge

{ son de pois moulu
¥ lait écréms
pommes de terre

d’orge

tourtedu colza
lait de beurre
pommes de terre

son de froment fin ou de seigle ou

son de froment fin ou de seigle ou

JEUNES

POIDS MOYEN 25 KGS.

7 seigle
10 pommes de terre
30 germes de malt
100 lait de fromage

8,500 tourt. arac. décortiquées -

20 ‘pommes de terre
20 .orge
210 lait de fromage

40 pommes de terre
7 1/2 guano de poisson
260 lait de fromage
15 avoine

20 pommes de terre
97 lait de beurre
27 dreches de brasserie séches

R na®a.

10 germes de malt

31 farine de froment ou de
seigle

10 pommes de terre

60 lait écrémé

50 pommes de terre iy

60 laitde beurre

20 son de froment fin ou de sei-

gle oud’orge |
D farine lin dégraissée .

e PP Ty
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JEUNES

0OIDS MOYEN 25 KGS.

deterre
Woment fin ou de seigle ou

Dmage
®urragére de froment oude

b viande ou 5 de guano de
f#bu 4 sang desséché
#l de terre

Burragére de froment ou de

\ dégraissée
¥ de terre
é

) fromage
Sau de colza

; fromage

s de malt

de pois

fourragére de froment ou de

fromage
au de lin ‘
le froment fin ou de seis

d’orge

20 pommes de terre

29 son de froment fin ou de seigle .

d’orge
2 tourteau de palme

120 laitde beurre.

350 lait de fromage

8 son de froment fin ou de
seigle ou d’orge ou farine fro-
ment ou seigle

15 tourteau colza ou cameline

8 pommesde terre

22 farine fourragére de froment
ou de seigle

11 tourteau colza

30 pommes de terre

70 lait de beurre

200 lait de fromage
11 tourteau de colza
12 tourteau coton
50 pommes de terre

35 orge
4 tourteau colza ou lin ou ca-
meline ou grand soleil ou fa-
rine lin dégraissée
100 lait écrémé

17 seigle
93 son de froment fin ou de sel-
gle ou d’orge
105 lait écrémé

-~
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OCHONS JEUNES

3

POIDS MOYEN 25 KGS,

10 mais R farine riz
28 germes de malt 34 orge e

115 lait écrémé 130 lait écré mé j
10 son froment fin ou de seigle ou 9 farine riz fine ou érssﬁ ire

décor- d orge . - 8 R o 30 son froment fin ou de smgln ,;

# R T e ol - ~
i 60 lait de beurre L e B 170 lait de beurre
37 orge ' 20 avoine L
61/2 tourteau arachides décortiquées 11 son de pois moulu
100 lait de beurre 200 lait de fromage
oco, ou 34 son de froment fin ou de seigle ou 10 farine de lin dégraissée
d’orge 20 sondefroment finoude selgle |
5 tourteau palme ou d’Orge 1y
100 lait de beurre 19 farine riz grossiere. '.'-""‘
37 orge 97 résidus de distillorié séchés
4 sang desséché 50 lait de betrre v
90 lait de beurre 120 lait de beurre “ i
30 orge 24 avoine
13 tourteau coton 12 tourteau ¢0co
® .
17 tourteau de palme 70 lait de Peurre ’
30 dréche séche 21 farine riz ﬁng .
20 lait de beurre 22 tourteau cotda ‘4
-»
510 lait de fromage 450 lait de fromage |
12 tourteau coton : 16 tourtaau colza }1
ine N
. 2 gluten 3 orge ou avo L
f |
100 lait de fromage 120 lait de fromage- -
- ; farine de pois .
21 farine de pois 23 )
¢ seigle 22 son defroment fin ou de seigle ou 17 farine fourragére de froment pt &

dorge ou de seigle

o 'x'l' > ";: . "
. 'r"-'““""‘“"’it“""w"w"”






IDS MOYEN

ment fin ou de seigle
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NS JEUNES

25 KGS.

400 lait de fromage
2,500 sang desséché
18 dréches de brasserie séches

470 lait de fromage
5 tourteau coton
12 tourteau colza

400 lait de fromage
5 tourteau arachide décortiqude
16 droches de brasserie séches

100 lait de fromage
17 tourteau de palme
26 résidus de distillerie séchés

27,500 fourieau coco ou farine
palme dégraissée
20 dréches de brasserie séches
20 lait de beurre

b7 pommes de terre

21 tourteau colza
7 son de pois moulu
80 pommes de terre

15 tourteau colza

5 tourteau lin

T tourteau coton
80 pommes de terre

6 farine viande
28 son de pois moulu
60 pommes de terre

P R S
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RATIONNEMENT
DES COCHONS JEUNES

DE 3 A 6 MOIS POIDS MOYEN 50 KGS.

Les rations contiennent environ en

Matitres organiques 34 — Albumine digestible 5
Hydrales de carbone el Graisse digestibles 25

Les rations ohtenues correspondront toujours a 1000 kgs. de poids
“vivamt, de sorte que pour les rapporter au poids moyen de l’ammal ou
50 kgs., il faudra. diviser chacun des nombres qui les composeront par 20,

Rapport nufritif =1 : %

~Retrancher 10 kgs. tourteau .colza, lin, ou cameline des
Tations des cochons jeunes de 2 ¢ 3 mois.
Retrancher des mémes rations 5 kgs. orge et 5 kgs. four-
“fourteau arachides décortiquées.
Retrancher 3 kgs: d’orge et 7 kgs. tourteau sésame.
«Retrancher3kgs gluten ou farine de viande et 7 kgs.
d'orge, ou 8 kgs. d’orge et 4 kgs. guano de poisson.
;. Retrancher 4 kgs. orge et6kgs. tourteau coton décortiqué.
* Retrancher 4 kgs. de seigle ou mais et 5 kgs. tourteau
arachides décortiquiées, ou 3 kgs. de seigle ou mais et 7 kgs.
“lourteau sésame, ou 6 kgs. de seigle ou mats et 3kgs. de
gluten ou farine viande, ou 7 kgs. de seigle ou mais et 4 1/2
kgs. guano de poisson.
Retrancher 12 ‘kgs: farine de pois, ajouter 9 kgs. de
Pommes de terre, -
Retra.ncherSkgs de dréches séches ou résidus de distillerie
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séchds ou germes de malt ou son de froment, seigle, orge,
mais ou farine fourragére de froment ou seigle ou son de
sarrasin ou son de pois moulu et 60 kgs. lait écréme.

Retrancher 80 kgs. lait de beurre et 6 kgs. de son quel-
conque ou d’avoine ou de sarrasin et ajouter 20 kgs. pommes
de terre. _

Retrancher 80 kgs. lait de beurre, 4 kgs. dréches séches
ou résidus de distillerie séchés et ajouter 4 kgs. farine riz fine
Qu grossiére.

Retrancher 5 kgs. de tourteau arachldes et 4 kgs. farine
riz fine ou grossiére.

Retrancher 400 kgs. lait de fromage et 1 kg. de gluten ou
de tourteau arachide décortiquée ou de sésame ou de coton,

décortiqué ou 3/4 farine viande ou 1 kg. guano de poisson ou

sang desséché, ajouter 70 kgs. pommes de terre.

Retrancher 20 kgs. germes de malt et 30 kgs. de pommes
de terre, ajouter 200 litres de lait de fromag'e, 4 kgs. son de
froment, de sewle d’orge, de mals ou de pois moulu.

Retrancher 16 kgs. farine de pois, ajouter 100 htres lait
de fromage.

T —Retrancher 300 litres lait de fromage et 10 kgs. dréches
séches, ajouter 72 kgs. pommes de terre.

Retrancher 5 kgs. tourteau arachlde 10 kgs. pommes de
terre et 2 kgs. de dréches de brasserie séches ou I’éSldllS de
distillerie séchés ou de germes de malt, ou d'orge, ou de son
ou de farine fourragére de froment ou de seigle ou de son de
pois,—ou 5 kgs. pommes de terre,6kgs. tourteau sésame ou
coton decorthué et 2 kgs. de dréches ou resndus de distillerie
séchés ou germes de malt.

Retrancher 2 kgs. 500 farine fourragére de viande ou
gluten, 10 pommes de terre, 4 dréches ou r¢sidus de distil-
lerie séchés ou son quelconque

Retrancher 13 kgs. pommes de terre et 5 kgs. guano de

Poisson ou 10 kgs. pommes de terre et 4 kgs. sang des-
séché.



RATIONNEMENT
DES COCHONS JEUNES

DE 5 A 6 MOIS | POIDS MOYEN 62 KGS.

Les rations contiennent environ en :.

Matitres organiques, 51.5 —  Albumine digestible, £.3
Hydlates de carbone et Graisse dlgesubles, 2.1
'Les rations obtenues correspondront tou_]ours a 1000 kgs. de poids
~_vivant, de sorte que pour- les rapporter au poids moyen del'animal ou 62
" kgs., il faudra diviser chacun des nombres qui les composeront par 16
- en chiffres ronds, -

Rapport nutritif =4 : 5.8

Retrancher 10 kgs 500 tourteau de colza 20 lttres lalt
- -ou 10 kgs tourteau lin ou camehne et 20 litres lalt ecréme
. ou de beurre, ou 10 kgs. grand soleil et 10 kgs ‘pommes de
_ terre |
~“Retrancher 3 kgs 500 gluten ou farine de viande et 9 kgs.
de selgle ou3 500 n'luten ot 10kgs. orge ou avoine,ou 8 kgs. de
'éj'mais et 4 gluten ou farine viande, ou 9 kgs. seigle et 5 kgs.500
-8uano de poisson, ou 6 kgs. guano de poisson et 8 kgs. mais,
ou 5 kgs. ‘d’crge ou d’avoine, 10 kgs. pommes de terre et
5 kgs. sang desséché.

Retrancher 15 kgs ‘pommes de terre, 5 kgs. dréches de
bragserie séches, 3 kgs. 700 gluten ou farine de viande, ou
R0 kgs. pommes de terre, 4 kgs. de dréches séches, 5 kgs.
guano de poisson.

Retrancher 30 kgs. pommes de terre et 5 kgs. de sang
desséche, ajouter 1'kg. de dréches séches.
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Retrancher 8 kgs. tourteau sésame et & kgs. de son
quelconque ou de seigle ou-d’avoine ou d’orge ou de mais —
ou 8 kgs. de tourteau de coton décortiqué et 4 kgs. 500 seigle
ou mais ou orge ou avoine ou son quelconque.

Retrancher 6 kgs. tourteau arachide décortiquée et 6 kgs.
de seigle ou d’orge ou 7 kgs. d’avoine ou de son quelcongue
ou 6 kgs. de mais:

Retrancher 6 kgs. tourteau arachide. deeortnquée, 5 kgs.
pommss de lerre, 5 kgs. dréches séches, ou 6 kgs. de dréches
et 7 kgs. de tourteau de sésame. |

Retrancher 20 kgs. pommes de terre, 4 kgs. résidus de
distillerie séchés, b kgs. guano de poisson.

Retrancher 30 kgs. de pommes de terre et 5 kgs. de sang
desséché, ajouter 1 kg. de résidus de distillerie séchés,

Retrancher 15 kgs. pommes de terre, 5 kgs. germes de
malt, 3 kgs. farine de viande ou de gluten, ou.20.kgs. de
pommes de ierre; 4 kgs. germes de malt, 5 kgs. guano de
poisson.

Retrancher 30 pommes de terre et 5 kgs. sang desséché,
ajouter 1 kg. germes de malt.

Retrancher 5 kgs. tourteau arachide décortiquée, 17 kgs.
pommes de terre, 5 kgs. résidus de distillerie séchés — ou
7 kgs. germes de malt et 6 kgs. de tourteau sésamé ou de
coton décortiqué.

Retrancher 18 kgs. farine de pois et ajouter 20 kgs. de
pommes de terre.

Retrancher 17 kgs. féveroles et ajouter 4 kgs. de seigle
ou de mais

Retrancher 16 kgs. de féveroles et ajouter 10 kgs, pommes
de terre ou 3 kgs. farine de riz fine ou grossiére.

Retrancher 70 litres de lait écrémé et 6 kgs. de dréches
de brasserie séches ou de résidus de distillerie séchés ou de
son quelconque, ajouter 5 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 60 litres lait écrémé et 7 kgs. germes de
malt, ajouter § kgs, pommes de terre,
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Retrancher 80 itres lait de beurre et 9 kgs. de dréches
séches, ajouter 20 kgs. de pommes de terre.

Retrancher- 70 litres lait de beurre et 9 kgs. résidus de
distillerie séchés, ajouter 15 kgs. pommes de terre.

Retrancher 50 litres lait de beurre et 11 kgs. germes de
malt, ‘ajouter 15 kgs: pommea de terre.

.Retrancher 12 kgs. de son, 70 litres lalt de beurre,
ajouter 25 kgs. pommes de terre.

- Retrancher- 10 kgs. farine fourragére froment ou seigle,
90 litres lait de beurre, ajouter 30 kgs. pommes de terre.

Retrancher 14 kgs. farine fourragére de froment, 70 litres
lait écrémé, ajouter 80 pommes de terre.
~ Retrancher 10 kgs. pommes de terre et 10 kgs. farine
hn dégraissée.

‘Retrancher 40 litres de lait écrémé et 18 kgs tourteau de
coco ou farine de palme degralssee aJouter 35 kgs pommes
de terre, i :






RATIONNEMENT
DES COCHONS JEUNES

DE 6 A 8 MOIS ~ POIDS MOYEN 85 KGS.
Les rations contiennent environ en: ‘
Malitres - organiques 27 — . Albumine digestible 3.k

Hydrates de carbone et Graisse digestibles 20.%

. ‘Les rations obtenues correspondront toujours & 1000 kgs. de poids’
7 vivant, de sorte que pour les rapporter au poids moyen de l'animal, ou
. 85. kgs ., il faudra diviser chacun des nombres qui les composeront par

11.7, en chiffres ronds
Rapport nulrmf =1:6.

_ Retrancher 27 kgs. pommes de terre et 100 litres de lail
écrémé des rations de cochons jeunes de 2 4 3 mois.
Retrancher 90 litres lait écrémsé et 8 kgs. de dréches de
‘brasserie fraiches.
‘Retrancher 70 litres lait écrémé et 11 kgs. de résidus de
- distillerie séchés. '
Retrancher 58 litres’ la1t ecreme et 13 kgs. germes de
malt,
, Retrancher 100 litres de lait écrémé et 7 kgs. de farme
o fourragére de froment ou de seigle ou de son d’épeautre. )
‘Retrancher 90 litres lait dcrémé et 8 kgs. de son de fro-
ment fin ou de son de seigle ou de son d’orge.
. Retrancher 100 litres lait écrémé et 7 kgs. d’avoine ou de
“~ son de pois moulu ou de blanche farine (fabrication du gruau
d’avoine). |
Retrancher 100 litres lait écrémé et 10 kgs. orge, ajouter

10 kgs. pommes de terre.



188 -

Retrancher 100 litres lait écrémé et 6 farine fourragére de
froment ou de seigle ou de son d’épeautre.

Retrancher 100 litres lait écrémé et 8 kgs. son de sar-
rasin.

Retrancher 100 litres lait écrémé et 8 kgs. son de pois.

Retrancher 13 kgs. de seigle et 4 kgs. de gluten,

Retrancher 14 kgs. d’orge et 4 kgs. de gluten.

Retrancher 13 matis et 4 kgs. 500 de gluwten.

Retrancher 8 kgs. tourteau arachide -décortiquée et 11 kgs,
d’orge.

Retrancher 10 tourteau sésame et 9 kgs. orge ou avoine.

Retrancher 9 kgs. tourteau coton déeortiqué et 9 kgs. orge
ou avoine.

Retrancher 4 kgs. 500 farine de viande et 14 kgs. orge ou
4 kgs. farine de viande et 15 kgs. d’avoine.

Retrancher 7 kgs. guano de poisson et 14 kgs. orge.

Retrancher 18 kgs. de féveroles.

Retrancher 100 litres lait de beurre et 7 kgs. de tourteau
de coton.

Retrancher 40 litres lait de beurre: et 14 kgs. germes de
malt.

Retrancher 100 litres lait de beurre, 9 kgs. de dréches de
brasserie séches et ajouter 10 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 100 litres lait de beurre et 6 kgs. résidus de
distillerie séchés et ajouter 10 pommes de terre.

Retrancher 100 litres lait de beurre et 18 kgs. de farine
fourragére de froment ou de seigle ou de son d’épeautre et
ajouter 40 kgs. de pommes de terre. |

Retrancher 17 kgs. tourteau de lin.

Retrancher 20 kgs. farine de pOfs, ajouter 10 kgs. pommes
de terre ou 3 kgs. farine de riz fine ou grossiére.

Retrancher 15 kgs. tourteau colza ou cameline ou grand
soleil et 15 kgs. de pommes de terre ou 4 kgs. farine de riz
fine ou grossiére — ou 3 kgs. tourteau de palme ou farine
de palme dégraissée ou de tourteau de coco.
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Retrancher 14 kgs. de son de froment fin ou de seigle on
dorge et 6 kgs. de tourteau d’arachide décortiquée.

Retrancher 13 kgs. d’avome et 7 kgs tourteau d’arachlde
décorfiquée.

Retrancher 12 kgs. de son de froment fin ou de seigle ou
d'orge et 8 kgs. de tourteau de sésame.

Retrancher 17 kgs. de son de froment fin ou de selgle ou
d'orge et 3 kgs. 500 de farine de viande.

Retrancher 100 htres de lait de fromage et 10 kgs. de
tourteau ‘de sésame.

Retrancher 150 litres lalt de fromage et 7 kgs tourteau
arachide decorthuee
“"Retrancher 200 litres lalt de fromage et 4 kgs. albumine
ammale I T

Retrancher 200 11tres lait de fromage et 5 kgs. 500 guano
de poisson.

Retrancher 200 htres lalt de fromage et 4 kgs 500 sang
desseche

Retrancher 140 kgs ~vinasses de. pommes de terre ou
120 kgs. vinasses de mais et 5 kgs. tourteau d’arachide

B Retrancher 80 kgs. vinasses de ;pommes de terre ou-
.10 kgs. vinasses de mais et 12 kgs. tourteau de colza. -
- Retrancher 150 kgs. vinasses de pommes de terre ou
~ 130 kgs. vinasses de mais et 4 kgs. sang desséché. -
-Retrancher 120 kgs. vinasses de pommes de terre ou
“ 100 kgs. vinasses de mais et 7 kgs. tourteau de coton décor-
thue
~ Retrancher 80 kgs. vinasses de seigle et 11 kgs. tourteau
: de colza,
- "Retrancher 140 kgs. vinasses de seigle et 4 kgs. tourteau
d arachide décortiquée.
Retrancher 120 kgs. vinasses de seigle et 7 kgs. tourieau
~_de coton déeortiqué ou sésame.



~

— 140 —

Retrancher 150 kgs. vinasses de seigle ef 3 kgs. sang des-
séché,



-, RATIONNEMENT
DES COCHONS JEUNES
DE 8 A 12 MOIS POIDS MOYEN 125 KGS.

Les ratmns contlennent env1ron en :

Matibres organiques 21 — Albumine digestible 25
‘Hydrates de carbone el Graisse digestibles 46.2

Les rations obtenues correspondront toujours 4 1000 k°'s de poids
v1yant de sorte que pour les rapporter au poids moyen de l’ammal ou
125 ko's, il faudra diviser chacun des nombres qui les composeront par 8.

Rapport nutritif == { ; 6.5

Retrancher 16 kgs. de dréches de brasserie séches et

- 100 litres lait de beurre, ajouter 20 kgs. de pommes de terre.

- Retrancher 15 kgs. résidus de distillerie séchés et 90 litres
lait de beurre. -

"~ Retrancher 25 kgs germes de malt et 10 litres lait écrémé

ou de beurre.

‘Retrancher 21 kgs. son de froment fin ou son de seigle
ou son d’orge et 110 litres lait de beurre, ajouter 30 kgs.
de pommes de terre.

Retrancher 25 kgs. farine fourragére de froment ou de
seigle ou de son d’épeautre et 110 litres lait de beurre,
- ajouter 50 kgs. pommes de terre.

" Retrancher 25 kgs. farine de pois et ajouter 10 litres lait
écrémé ou de beurre.

Retrancher 10 kgs.de seigle ou de mals et 16 kgs. de
tourteau de colza. |

Retrancher 10 kgs. de seigle ou de mais et 17 kgs.
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tourteau lin ou cameline, ajouter 10 “kgs pommes de terre.

Retrancher 12 kgs. de seigle ou de mafs et 15 kgs. tourteau

grand soleil, ajouter 10 kgs. pommes de terre.
Retrancher 19 kgs. de seigle et 11 kgs. de tourteau d'ara-
chide décortiquée, ajouter 50 litres lait de beurre:

Retrancher 3 kgs. d’orge ou d’avoine et 22 kgs. de féveroles
ou 20 kgs. d’orge et 5 kgs. 'de gluten.

Retrancher 7 kgs. d’orge ef 18 kgs. tourteau de lin ou
cameline ou grand soleil. |

Retranch&r 18 kgs. orge et 8 kgs tourteau arachide décor-
tiquée.

Retrancher 20 kgs. orge et 5 kgs. farine fourragere de
viande ou 5 kgs. 500 albumine animale.

Retrancher 14 kgs. son de froment fin ou de son de seigle
ou -de son d’orge et 100 litres lait écrémé.

Retrancher 19 kgs. farine fourraO‘ére de froment ou de
seigle ou de son d’épeautre et 100 litres de lait écrémé,
ajouter 40 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 18 kgs. dréches de brasserie séches et 70 litres
lait écrémé.

Retrancher 70 litres_cie lait écrémé, retrancher 13 kgs. de
résidus de distillerie séchés et 15 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 110 litres lait écrémé et 18 kgs. d’avoine
ajouter 15 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 60 litres lait de fromage et 21 kgs. de féveroles.

Retrancher 10 kgs. tourteau de lin ou cameline ou grand
soleil et 17 kgs. dréches de brasserie séches.

Retrancher 10 kgs. farine de riz et 15 kgs. farine de lin
dégraissée.

Retrancher 15 kgs. farine de lin- ou colza dégraissée et
35 kgs. pommes de terre.

Retrancher 24 kgs. farine de pois.

Retrancher"17 kgs. de son de froment fin ou de son de

seigle ou de son d’orge, 4 kgs. gluten et 17 kgs. pommes de
terre,

ae -
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= Retrancher 21 farme fourragcre d&, froment ou de selgle ou
de son d’epeautre et 4 kgs. de gluten.

Retrancher 15 kgs. son de froment fin ou son de seigle ou
-son d’orge 12 kgs: de pommes de terte et 7 kgs. de tourteau
d’arachlde decorthuee :

Refrancher 10 kgs. tourteau de sésame et 15 kgs farine
foutragere de froment ou de seigle ou'de son d’épeautre. - ..

Retrancher 21 kO"s farine fourragére de froment ou deA‘»:ﬁ‘rI_

ifsmgle ou de son d’épeautre et 4 kgs. farine de v1a:nde ou
4 kgs. 500 albumine animale. | ‘

‘Retrancher 25 kgs.: _pornmes de terre et 19 kgs. tourteau
de colza. :

Retrancher 11 kgs. de farme fourragére de froment ou de
seigle ou de son d’épeautre et 15 kgs. de tourteau de colza.

Retrancher 9 kgs. farine fourragére de froment ou de
seigle ou de son d’epeautre ou son de froment fin ou son de
seigle ou son d’orge, et 16 kgs de tourteau- de lin ou cameline.

Retrancher 100 kgs. vmasses de pommes de terre ou
80 kgs. vinasses de mais et 15 kgs tourteau de lin.

* Retrancher 170 kgs. vinasses de pommes de terre ou
150 kgs. vinasses de mais et 11 kgs tourteau de colza ou
- cameline,

.. Retrancher 110 kgs. vinasses de seigle et 13 kgs.
“tourteau de lin.

Retrancher 150 kgs. Vmasses de seigle et 10 kgs.
touxtea;u de colza. -

'Retrancher 170 kgs. vinasses de pommes de terre ou
150 kgs. vinasses de mais et 10 kgs. farine de colza ou de lin
dégraissée.

Retrancher 180 kgs. vinasses de seigle et 7 kgs,
farine de colza ou de lin dégraissée.
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RATIONNEMENT
DES COCHONS A L'ENGRAIS

AYANT TERMINE LEUR CROISSANCE
I PERIODE

Leg rations: contxennent environ en ¢

Matleres orgamques, 56 — Albumine digestible, 5 — Hydrates de carbone digestibles, 21,5
Graisse digestible, 25
Elles sont établies par 1000 kgs. de pmds vivant au début de l'en~

. graxssement (1), cest-a-dire que si le porc ne pése gue le dixieme, ou
100 kgs il ne recevra que le dixiéme des rations qu1 vont suivre.

Rapport nutritif = 1 : 5.3

Ajouter 100 kgs. lait de beurre etilO kgs. de pommes de
-terre aux rations de cochons jeunes de 2 & 8 mois et retran-
‘cher des rations ainsi obtenues 150 kgs. de lait écrémé et
‘5 kgs. d'orge ou d’aveine ou de son quelconque ou de farine
.fourragére de froment ou de seigle.

Ajouter 100 kgs. lait de beurre et 10 kgs. de pommes de
terre, retr‘a:ncher 140 kgs de lait écrémé et de dréches de
‘brasserie séches ou 130 kgs. lait écrémé et 7 kgs. de résidus
- de distillerie séchés ou 120 kgs. de lait écrémé et 8 kgs. de
germes de malt ou 10 kgs farine de pois et 100 kgs. de lait
écreme o

(1) Ly dalieu de préclser de la sorte, 4 propos "du rationnement (:es

_ boeufs ou des moutons A Pengrais ayant terminé leur croissance. Si les
animaux i l'engrais n’ont pas terminé leur croissance,
varient en quantlté avec leurs va.rla.tlons en poids un peu notables.

leurs rations

-
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Ajouter 100 kgs de lait de beurre, retrancher 100 kgs.
lait écrémé et 8 kgs. de tourteau de colza ou de lin ou de
cameline ou de grand soleil.

Ajouter 100 kgs. de lait de beurre, retrancher 15 kgs. de
pommes de terre, 100 kgs. de lait écrémé, 4 kgs. de tourteau
d’arachide décortiquéeet 2kgs. de seigle ou d’orge ou d’avoine
ou de mais ou de son quelconque ou de-dréches de brasserie
séches ou de résidus de distillerie sechés ou de farine fourra-
gére de froment ou de seigle. |

Retrancher 7 kgs. tourteau de sésame.

Retrancher 11 kgs. tourteau de lin ou cameline ou grand
soleil, ajouter 4 kgs. de farine de riz ou 15 kgs. pommes de
terre.

Retrancher 10 kgs. tourteau de colza, ajouter. Skgs de
pommes de terre ou 2 kgs. farine de riz.

Retrancher 10 kgs. farine' de lin ou colza ‘dégraissé,
ajouter 3 kgs. dorge ou d’avoine ou de dréches de
brasserie séches ou de son quelconque ou de farine fourra-
gére de frement ou de seigls.

Retrancher 13 kgs. de féveroles, ajouter 20 kgs. de
pommes de terre.

Retrancher 15 kgs. farine de pois, aJouter 30kgs. de
pommes de terre. |

Retrancher 3 kgs. farine fourragére de v1ande ou 5kgs.

de guano de poisson et 4 kgs de dréches de brasserie. séches
ou de résidus de distillerie, séchés.

Retrancher 2 kgs. 800 de farine. de viande ou 4 kgs 200 de
guano de poisson et 4 kgs. de germes de mal.

RetrancherBfarme fourragére de. viande ou 5 guano de
poisson et 4 kgs. de son de froment fin ou de son de seigle
ou de son d’orge ou de son de pois moulu.

Retrancher 3 kgs. farine fourragére de viande ou 5. kgs.
guano de poisson et 10 kgs. d’orge ou d’avoine et ajouter
20 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 3 kgs. farine de viande ou 5 kgs. de guano de
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poisson et 6 kgs de farine fourragéle de fromentou de seigle
ou de son- d’épeautre ajouter 10 kgs. de pommes de terre.
Retrancher 3 kgs. farine de viande. ou 5 kgs. de guano de
‘poisson et 12 kgs. de seagle ou-, de maas ajouter 30 kgs de
-pommes, de torre. ;..o <. -
‘)Retrancher 4 kgs sang deaseche et 3 1/2 kgs de seLgle o
ou de mafs ou 4 kgs. ¢ orge ou’ d’avoine. SO &=
Retrancher 4 kga 4()0 sarw deaseuhe et 10 kgs de
pommes. de- terre. o : -
Retrancher 19 kgs de tourteau co]za aJouter 4 kgs de'
selgle “ ' - ~ . : o :
Retrancher 11 kgs tourteau celza ajouter 3 kgs. de mals
~oud’orge ou. d’avome ou de farine fourr ageére de froment ou
S;de seigle.ou de son d’epeautre ou de far'lne de riz.
" AJouter IOQ kgs vinasses dé- pornmes de terre ow 80 kgs
de Toals, retrancher 16 kgs teurteau de lin. ERR

= h






RATIONNEMENT
DES COCHONS A L'ENGRAIS

2™ PERIODE

Les rations !canfxennent environ en &

Uallepes orgamques S - Albumine dugesuble 4. — Hydrales .de earbone.
: et Graisse - dlgesubles 9%,

Elles 'sont étabhes par 1000 kgs. pm&s vivant, - c’8st-addire quelsi le
‘percme. jR%e que ledixibie, ou 100 kgs., .y ikme recevra que leo dixidme des
- ‘rationsiqui vont suivre,

Rapport nutritif =1: 6.

Reirancher 14 kgs. tourdeau colza.des mttons de cochons
Jeunes de 2 4 3 mois ou 10 kgs. tourteau de lin ou cameline
~ ©u arachides non décort:.%ue.es et- 30 kgs lait écrémé ou lait
de beurre. :

Retrancher 13 kgs tourteau grand soleil.
 Retranchers8 12 kgs. deseigle et 4 kgs. de gluten ou de
farlnsede viande, ou.9 kgs.: d’orge ou d’avoine et 4kgs gluten
u<lefarine de viande, ou 7 1/2kgs. maiset 41/2 kgs. gluten
ou farine de viande. o

Retrancher 8 1/2 kgs. de seigle et 6 kgs. guano de poisson,
0u51/2 kgs. sang desséehé et 4 12 kgs. d’erge ou d’avoine
et 10 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 4-kgs. de dréches de brasserie séches, 4-kgs.
gluten et.15:kgs. de pommes de terre, ou 20 kgs. de pommes
de terre, 5 1/2 kgs. guano de poisson et 3 1/2 kgs. de dréches
de brasserl,e séches.
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Retrancher 9 kgs tourteau ‘sésame et 4 kgs. de seigle. ou
d’avoine ou d’orge oude son. quelconque ou de- farme fourra—
-gére de froment ou de selgle ou de dréches de brassene
séches ou de restdus de distillerie séchés,
. Retrancher 7 kgst de tourteau. araehldes decomquées et’
5 kgs de seigle ou.de majs ou6 kgo, d’Orge ou d’&voine ou de
son queleonque oude farlne fourra gére de froment ou de selgle )
‘Retrancher 7. kgs résidus: de - distillerie ~séchés, 10 kgd. "
pommes-de terre, et 3 kgy. farine de viande ou de gluten -
. Retrancher 4 kgs rés1dus de dLstlllerle séches 20 kgs
pommes de terre et 6 kgs. guano de poisson. _ - .
~ Retrancher 2 kgs, rés1dus de dlstllleme séchés, 20 kgs
pommes de terre et 5 kgs sa.nb desseche ] S
Retrancher 2. kgs. 200 -farine fourragére . de. v1ande ou.- ‘
gluten et 10kgs. de germes de malf: - i ° : '
 Retrancher 4 kgs. guano de poison.et 10- kgs. garmes de
‘malt ou 3kgs sang deSSéche et 10 kgs germes de malt
Retrancher 9 kgs resxdus de dlsnlleme sechés ot 5 kgs.
de tourteau arach1de decorthuée o
Retrancher Gkgs tourteau sesame at 6 l/ﬂ germes de
malt. ' .
Retrancher 80 kgs. Ialt écreme et 4. kgs. dréohes de -
brasserie séches oude, resxdus de distillerie sc,ches, a,]outer"
5kgs. de pommes de terre. L
Retrancher 90 kgs. lalt ecrejné 9kgs son de froment ﬁn
ou de selg]e ou d’orge aJouter 20 kgs. pommes de tetre. -
Retrancher 80 kgs lait écreme -9 Kgs. farine: fourragére k
de froment ou-de sewle ou son d’epeautre, QJOUtGP 20 kgs 5 4
pommes de terre. - T s
Retrancher 30 kgs lalt ecreme 16 kgs germes de malt '
ajouter 20 kgs. pommes de terre.
Retrancher 18 kgs, résidus de distillerie séches, 40 kgs,v
de lait de beurre ajouter 30 kgs de pommes de terre.
Retrancher 20 kgs. de’ germes de malt, ajouter 20 kgs. de
pommes de terre. | ’
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Relrancher 50 kgs. lait de beure, 13 kgs son de froment
ﬁn ou son de seigle ou son d’orge et ajouter 20 kgs. de
pommes de terre.

Retrancher 90 kgs. lait de beurre et 15 kgs. farine fourragére
de froment ou de seigle ou de son d’épeautre, ajouter 40 kgs
de pommes de terre

Retrancher 12 kgs. farine de lin ou de colza degralssée‘
et kgs. de pommes de terre.

Retrancher 18 kgs de féveroles, a_]outer 5 kgs de selgle
ou de mais. aa !

Retrancher 17 kgs feveroles ajouter 15 kgs de pommes
de terre. o :

‘Retrancher 18 kgs. farine de pois, aJouter 20 kgs. de
pommes de- terre ou6 k\,s farme de riz fine ou grossuére






RATIONNEMENT
DES COCHONS A L'ENGRALS
3™ PERIODE
Les rations contiennent environ en :
Matitres organiques, 235 '— Albimine digestible,2.7 — Hydrates de carbone
et Geaisse digestibles, 7.5+
Elles sont étabhgs par 1000 kgs. de poxds vivant, ¢'est-d-dire que

si le porc ne pése que le dixiéme, ou 100 kgs., il ne recevra que le
dixiéme-des rations qui vont suivre.

Rapport nutritif == ; 6.5°

Retrancher 110 kgs. lait de beurre et 12 kgs. de dréehes
de brasserie séches, ajouter 10 kgs de pommes de terre aux
. rations de cochons jeunes de 2 & 3 mois.

Retrancher90- kgs. lait. écrémé et 12 kgs. de dréches de
brasserie séches.

Retrancher 100 kgs. lait.de beurre- et 11 kgs. de résidus de
~ distillerie séchés.

Retrancher 100 kgs. lait écrémé et 7 kgs. de résidus- de
distillerie .séchés et 15 kgs. de pommes de terre

Retrancher 80 kgs. lait de beurre et 13'kgs. de germes de
malt,

Retrancher 70 kgs. lait écrémé et 11 kgs. de germes de
malt et 10 kgs. de pommes de terre..

" Retpancher 100 kgs. lait éerémé et 11:kgs. son de froment
fin ou son ds seigle ou son d’orge.
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Retrancher 120 kgs. lait de beurre et 14 kgs. son da
froment fin ou son de seigle ou son d’orge et ajouter 20 kgs.
de pommes de terre.

- Retrancher 100 kgs. lait écrémé et 20 kgs farine fourra-
gére de froment ou de seigle ou de son d’épeautre et ajouter
30 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 120 kgs. lait de beurre et 23 kgs. farlne fourra-
gére de froment ou de seigle o1 de son d’épeautra et ajouter
50 kgs. de pommes de'terre.

Retrancher 100 litres lait écrémé -et 10 kgs. son de \pois
moulu. :

Retrancher"130 litres lait de beurre et 13 kgs. son de pois
moulu, ajouter 20 kgs..de pommes de terre,

Retrancher 110 litres lait écrémé et 21 kgs. son de mais,
ajouter 30 kkgs. ‘pommes de terre

Retrancher 140 htres lait de beurre . et 19 kgs. son de
mais, ajouter 50 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 120 litres lait éerémé et 7 kgs. son de sarrasin
et 10 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 150 litres lait de beurre et8 kgs. son de - sar-
rasin et ajouter 10 kgs. de pommes de terre. ‘

Retrancher 110 litres lait écrémé et 19 kgs. d’orge et
ajouter 30 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 130 litres lait de beurre et 22 kgs d’orge, et
50 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 130 litres lait de beurre et 13 kgs. d’avoine, et
ajouter 20 kgs. de pommes de terre. |

Retrancher 17 kgs. tourteau de colza et 6 kgs. farine de
riz grossiére. ’

Retrancher 18 kgs. tourteau de lin et 4 kgs. de seigle ou
d’orge ou de mais ou de farine fourragére de froment ou de
seigle ou de son d’épeautre ou de son de mais.

Retrancher17 kgs. tourteau cameline et 6 kgs. de seigle
ou de mais,
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~ Retrancher 17 kgs. tourteau de cameline et 20 kgs. do
pommes de terre.

. Retrancher 20 kgs. feveroles et 10 kgs. de pommes de
“terre. -
Retrancher 14 kgs. tourteau grand solell et 8 kgs de

seigle. | Eﬁ* sng
Retrancher 15 kgu tourteau de grand, (s&/ etr 7.kg\sfdp .
mais. | \Pu e a’%ﬂ

- Retrancher 15 kgs. tourteau grand soIell et. 25 kgs “de
pommes de terre

Retrancher 8 1/2 kgs. tourteau. d’arachldes decorthuees'
et 14 1/2 kgs. d'orge.

RetrancherS kgs. tourtesu d’arachides. decorthuées et
- 18kgs. de seigle, ajouter 20 kgs. de pommes de terre. |
Retrancher 7 kgs. tourteau d’arachides decorthuees ot
" 19 kgs. de mais, ajouter 20 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 11 1/2k gs. tourteau de sésame et 12kgs. d'vrge’
‘ou son de mais.

{Ti‘;etrancher 12 kgs tourteau de. sesame et 20 kgs. de
: pommes de terre et 5 kgs. d’avome ou son de froment fin ou
son de seigle ou son d’orge. -

Retrancher 12 kvs tourteau de sésame et 10 kgs de
selgle

Retrancher 13 kgs tourteau de sésame et 9 kgs de ma’is.

“Retrancher 10 kgs. tourteau coton décortiqué et 11 kgs.
“de seigle. .
Retrancher 11 kgs. tourteau coton décortiqué et 10 kgs.
- de mais ou d'orge ou son de mais.
| Retrancher 11 kgs. tourteau coton. décortiqué et 4 kgs.
d’avoine et 20 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 4 1/2 kgs. farine de viande ou gluten ou 6 1/2
‘kgs. guano de poisson et 17 1/2 kgs. seigle.

Retrancher 5 kgs. farine de viande ou gluten ou 7 kgs.

guano de poisson et 17 kgs. mals.

pt et
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Retrancher 4 kgs. farine de viande ou gluten ou 6kgs.
guano de poisson et 12 kgs. d’orge ou d’avoine ou de son de
mars et 20 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 6 kgs. sang desséché, 14 kgs. de seigle et
10:kgs. de pommes de terre.

Retrancher 6 1/2 kgs. sang desséché, 13-1/2 kgs. mals et
10-kgs. de pommesde terre.

Retrancher 7 kgs. sang desséché et 55 kgs de pommes
de terre. -

Retrancher 13 kgs tourteau de. noix et 10 kgs, d’avoine

Retrancher 12 kgs tourteau de noix et 11 kgs. son de fro-
ment fin ou son de ‘seigle ou son d’orge.

Retrancher 12 kgs. tourtgau de noix et 16 kgs. de seigle
ajouter 20 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 13 kgs. tourteau de noix et 15 kgs. de mafs,
ajouter 20 kgs. de pommes de terre,

Retrancher 13 kgs. tourteau de noix et 12 kgs. d'orge,
ajouter 10 kgs. dé pommes de terre.

Retrancher 20 kgs. de farine de pms et 9 ko's pommes de
terre.

Retrancher 3 kgs. de dréches de brasserie séches, 17 kgs.
de tourteau de lin et 5 kgs. de pommes de terre.

Retrancher 2 kgs. de résidus de distillerie ou germes de
malt, 17 kgs. de tourteau de lin et 10 kgs. de pommes: de
terre.

Retrancher 1 kg. de sonde froment finou de son de seigle
ou de son d’orge, 18 kgs. de tourteau de lin et 10 kgs. de
pommes de terre.

Retrancher 4 kgs. son de froment fin ou de son de selgle
ou de son d’orge, 9 kgs. tourteau arachide décortiquée et 30
kgs. pommes de terre;.

Retrancher 5 kgs. dréches de brasserie séclies, 8 kgs. tour-
teau arachide decorthuee et 30 kgs. pommes de terre.

Retrancher 5 kgs. 500 résidus de distillerie séchés, 7 kgs
500 tourteau arachide décortiquée et 30kgs. pommes de terre.
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~ Retrancher-6 kgs. germes de rhalt, 7 kgs. tourteau ara-
* chide décortiquée et 30 kgs. pommes de terre

Retrancher17 kgs. résidus de distillerie séchés de seigle

et de mais, 4 kgs. tourteau arachide décortiqués.

Retrancher 2 kgs. son de froment fin ou son de seigle ou
son d’orge ou farine fourragére de froment wu de seigle ou
dréches de brasserie séches ou résidus de distillerie séchés
ou germes de malt, 12 kgs. tourteau sésame et 30 kgs. pom-
mes de terre. | ;

Retrancher 3 kgs. résidiis de. distillerie séchés ou.de
~ dréches de brasserie séches, 10 kgs. tourteau de coton décor-
~ tiqué et 30 kgs. pommes de terre.

Retrancher 2 kgs. son de froment fin ou de son, de seigle
ou son d’orge eu da farine fourragéte de.froment ou de selgle
ou son d’épeautre, 11 kgs tourteau coton décortiqué et
30 kgs. pommes de terre.

‘Retrancher 8 kgs. 500 dréches de brasserie séches, dkgs.
.. 500 farine de viande ou gluten ou.7 kgs guano de poisson et

30 kgs. de pommes de terre. ’

Retrancher 9 kgs. résidus de distillerie. séchés, 4 kgs.
farine de viande ou gluten ou 6 kgs '700 guano de poisson et
- 30 kgs. pommes de terre.

Retrancher 8 kgs. deson de froment fin ou son de seigle
ou son d’orge, 5 kgs. farine de viande. ou gluten ou 7 kgs.
500 guano de poisson et 30 kgs. de pommes de terre.

' Retrancher 9 kgs. germes de malt, 3 kgs. 500 farine de
viandé ou gluten ou 5 kgs. 500 guano de poisson et 30 kgs.
de pommes de terre.

Rétrancher ~(’*kgs de sang desséché et 55'kgs. de pommes

déterre. :
Retrancher- 18 kgs tourteau de lin et 4 kgs. farine four-

ragére de riz fine ou grossiére. .
Retrancher 12 Kgs. tourteau de noix. et 10 kgs. son

froment fin ou son de seigle cuson d’orge ou farine fourra gére
de froment ou de seigle ou son d’épeautre.
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Retrancher 11 kgs. tourteau de noix et 11 kgs. dréches de
brasserie séches.

Retrancher 10 kgs. tourteau de noix et 12 kgs. de résidus
de distillerie séchés. .

N.-B. — Dans les rations de cochons indistinctement,
outre les modifications rendues susceptibles avec les tables
d’équivalents, on peut en:ore remplacer 5 kgs. de pommes de
terre par 8 kgs. 500 de carottes jaunes ou rouges, longues
moyennes ou le double par le double.

20, 1 kg. de tourteau de coton décortiqué par1kg. tourteau
de soja ou le double, etc.

3°. 0 kg. 900 de seigle par 1 kg. de mélasse.

40, 1 kg. de seigle par 1 kg. de tourteau de germes de
mais, 9 kg. de résidus de distillerie séchés par 10 kgs. tour-
teau de faines, 2 kgs. de dréches de brasserie séches par 1 kg.
de glands desséchés et décortiqués et 1kg.tourteau de colza,
1 kg. de glands desséchés et décortiqués + 1 kg. de tourteau
de lin par 2 kgs. de tourteau de noix de ¢oco ou farine de
palme dégraissée, 1 kg. de tourteau d’arachide décortiquée
et 1 kg. de glands desséchés et décortiqués par 1 kg. de
tourteau de lin et 1 kg. de féveroles, 2 kgs. de chataignes
fraiches par 4 kgs. de pommes de terre, 1 kg. hannetons
desséchés + 1 kg. farine fourragére de froment ou de seigle
par 2 kgs. tourteau de colza ou d’orge, 1 kg. hannetons
desséchés + 1kg. tourteau de palme par 2kgs. tourteau de
lin, 1 kg. hannetons desséchds -4 1kg. farine de riz fine
par 2 kgs. de féveroles, 1 ou 2 kgs. (pas plus)‘ de sang
desséché par1 ou 2 kgs. de tourteau de graines de courge,

19 kgs. son de froment finou son de seigle ou son d’orge par
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Bkgs tourteau de palme -+ ‘12 kgs. son de sarrasin, 1 kg.
de ‘son de mals’ par .1 kg de son- d’orge, 2 kgs ‘d'orge par
1 kg 100farine de riz fine +1kg. sonde sarrasin, 28 kgs.
farme de riz ‘fine par’ 30-kgs. pommes dé terre, 1 kg tour-
 teau de noix par 0 kg. 1900 . tourteau d’amande kT kg tour-
teau sésame par1 kg de tourteau de fatnes. décorthuees ou
pax: 1 kg “de tOuxteau de pa\ ot. ) 5


http://kg.de
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'bbservatiohs générﬁeﬂs- :

sur le rationngment des jeunes porcs-et des pores a Pengrals

- Le: sqvpage des Jeunes porcs est des plusfaciles. Allaite-
ment ‘de six semaines 4 deux mois, Vers Ia finde'la troisiéme
“semmaine, autant que possible dansune auge & cempart’iments
crrculawes, qui ‘est la meilletre, on met dvolonte des résidus
de laiterie, des bouillies claires de tourteaux de farines,

d’aliment concentré quelconque. .

Dans le courant de cette semaine, on’ épalss1t un peu le
breuvag‘e 4 partir de la cmquqéme semaine, et jusquw’ala fin
de cette: semame on sépare les gorets de leur nourtice avec
. laquelte on les remet deux fois la journée, seulement‘pendant
e temps - nécessaire pour téter. On augmente entre temps
"progressWemexit l’epa,lsswsement de la bouiflie qu'on leur
‘sert dans leur! loge particuliére. ‘

‘Dans la sixiéme semaine, ils'ne tétent plus qu une fois par
jour, et-au eommencement de la septiéme, ils sont compléte--
‘mentsevrés et abandonnés 4 eux-mémes.

- On peut eontribuer beaucoup au maintien d’une bonne
‘santé chiez les"pores en accordant chaque jour, associée aux
aliments, une petite quantité de craie pulvérisée et lavée(8 4
10 gré;mmes par jour) ou de cendres de bois lessivées. —’On
ne devrait jamais, dit Wolff, négliger d’offrir un tel supplé-
‘ment aux jeunes porcs 4 l'engrais 4gés de mc?lns d’'un %fn,
parce quesi leurs alimgnts sont ordinairement riches en acide
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phosphomque ils ne renferment, proportlonnellement qu'une
faible quantité dé chaux, —.iln ‘est pas moins: nécessaire de
donner du se} de cuisine E raison de 6 a 10 grammes par jour
- et par- tete . o -

Pour les j Jeunes porcs de ) a 3 mois, 11 estrﬁ conseiller de
réduire. parfois légérement lés’ quantités d’albumlne de leur’: -
noumture et deleur donner. par exemple de préférence Ia
ration, toute propor tion de pmds évndemment gardée, {fixée
pour les: Jeunes cochong de 335 mms dans le-but de’leur
" gviter certains - derangements _certaines affectwns Speclale—
ment les paralysies, qu’éntraine assez facx]ement une quantité
un peu considérable d’azote dans le reglme On fera bien
également de réserver les ratmns aux- vinasses et autfes
“déchets industriels aqueux et surtout fer-mentés aux animaux
plus é.ges ou tout'au moins de ne s en servir q.u avec défiance ;
méme chez” les porcs adultes, l’emplOf des wnasses de
distillerie doit étre fort mesuré,. - St

L’orge concassé, *le mais concassé .6t ]es pms Pgruges, {
ces derniers donnés seuls ou en me.fange ave¢ des pommes
de terre cuites. -ont été trés efficace’s dans Palimentation
des porcs & I’engrals, surtout. en melange avec les. bas “pro-
dults de la Ialteme qu1 sont la noumture par excellence de
ces animaux. 3 . .

L’emplm de la" fanne de wande peut rendre de grands
services, ainsi que le guano de poxs:on qui- parait un' bon .
moyen de combatire le: rachltlsme des j Jeunes ahimaux. = .

Le porc adulte peut, consommer- de fottes. quantltés de,. -
pommes de terre, le jeune porc pas; plus du uers; en p01ds de
sa ration,’ d’aprés Wolff. . .= 52 e 8 ey B

‘Le-son n’est pas. recommandable peur;l’engralssement da
pore, qui P'utilise mal, ni 'avoine ; on les retrouve en ‘quantité
dans ses excrémepts. On ne doxt pas. depasser d’aprés
Cornevin, 0 kg 700, et on le mélange toujours . .avec d’autres

aliments cuits. I est avantageux 4 la truie en gestatlon en
lui_tenant le ventre libre, '
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‘Souvent, dans T'alimentdtion du pore, on administre les
grains ¢oneassés 6u moulus & I'état cuit ou de bouillie, ‘et on
mélange -avecles boissous, vinasses, eaux grasses ou résidus
de laiterie. — Beaticoup de praticiens, se bastint sur des
expériences répitées,'pensent que c'est Ia ine ‘érredr et que
lon obtlent un momdre accrmssemé’nt de pmds qu en ddhhant-
d’ﬂn apparell’mg@shf Pudlmentaire n’imprégne pas corvéna-
blementde sa ‘sdlive, dans le premier cas, le bol alimeritaire
quiil a & mastiquer. Astreidt & un travail de déglutition plus
prolongé avec le grain sec, celui-ci #st mieux pénétré du Stc
Buccal:avant - d'arriver 4 estomac. — ‘Aussi des éleveurs se
troaveni-ils Bien ‘d’avoir‘des ‘auges doubles dans leurs stalles
" dtghigrdissemenit, 'unic -cotitenant 1 gridin cunc&é‘éé, 'dutre la
boisson. i

- Les. glands de chéne forment un excellent aliment pour le
porc, nous I’avons vu ppecédemment — il peut en recevoir 2 &
3 litres par jour, bruts et desséchés.

Le hanneton a une composition et une action nutritive
excellentes et comparables & celles de la farine de viande
. pourle pore, — on le voit former jusqu’au 1/3 de la ration avec
Porge concassée.

Les eaux grasses, les déchets de ménage de toutes especes
constituent également un appoint considérable, et il peut y
avoir lieu de réduire dans une certaine mesure la quantité de

- substances entrant dans les rations. — Il est difficile d’abord
d'en tenir autrement compte et d’une facon plus précise, car
on con¢oit alsement que leur constitution varie 4 l'infini.
Cest.avec un peu de tact et d’expérience qu'on arrivera a
pouvoir opérer leur introduction dans la masse alimentaire
avec I'a approximation désirable. .
.-, Versla fin-de lengraissement il n’y a, parait-il, d’aliment
iziiqcomparabie 4 la farine de mais ou au mais en grain pour

-. obtenir du lard ferme, se salant bien, de belle couleur et
,_\..agreable.
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En se conformant 4 ce qui a 616 dit précédemment dans les
généralités sur la préparation des aliments, I'heure des
repas, la transition d’une nourriture 4 une autre, ’hygiéne des
locaux, les soins, etc., on sera en droit d'attendre alors
seulement tout l'effet utile des rations qui ne peuvent
pas avoir, repétons le- encore, un caractére de valeur
absolue, mais mmplement relative. -

Il va de soi qu'en” se servant des moyens mdlqueb pour
arriver 4 former des rations aux porcs autres que ceux.
de deux & trois mois qui ont leurs rations toutes faites, on
abandonnera les combinaisons qui contreviendraient aux res-
trictions 4 apporter 4 l'usage de divers aliments, dont la
quantité doit étre limitée, restrictions que nous avons exposées
dans ces observations générales, spécialement en ce qui
concerne le son, I'avoine, les pommes de terre, les résidus
de distillerie, etc.



ANNEXE

~ Achat garanti des denrées alimentaires pour le bétail

Toute pex-sc)nne ou tout groupe de pérsonnes dOrmclhées en Belgique
ayant acheté a un fabricant soumis au contréle des laboratoires d’analyses
-« de 'Etat pour 50 francs d’une ‘méme matiére fertihsante ou d'une méme
" substance ‘alimgntdire pour le bétall aura le droit de faire coutroler gra-
- tuitement les titres garantis sur la facture lorsque la prise d'échantillon
destmée 4 analyse aura été faite comme il est spécifié ci-aprés:
*~ 1° De commun accord entre vendeur et acheteur, ou blen
20 Parle vendeur ou son délégué assisté de deux témoms, ou bien
- .3° Par Pacheteur ou son délégué assisté de deux témoins.
Dans tous fes cas, il sera prélevé trois échantillons.
" Plusieurs sacs ou colis seront sondés ou bien seront versés sur une aire
blen séche et propre. Aprés avozr mélangé intimement la matiére, on en
I‘emphra trois flacons en verre pour les engrais ou bien trois sacs sans
couture ou trois bhoites métalliques pour les substances alimentaires. Chaque
échantillon pésera au moinsun demi-kilog gramme, il sera cacheté au moyen
de deux cachets différents qui seront reproduits sur le procés- -verbal, soit
au moyen de la méme cire,. soit avec de I'encre a tampon.
‘Chaque échantillon portera une étiquette reproduisant au moins une des
indications spéciales du progcés-verbal auquel il se rapporte.
Le procés-verbal de levée d’échantillon sera signé, suivant le cas, par
ies intéressés ou leurs délégués ou par les témoios. Il énoncera la nature
de la marchandise, la quantité fournie, la date de ld livraison, le nom etla
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résidence de I'acheteur ; et il constatera que cette livraisqn a été faite par
un marchand soumis au contréle des laboraloires agricoles de FEtat, ainsi
que le mode d’échantillonnage convenu entre vendeur et acheteur:

Ce procés-verbal indiquera les éléments d doser. Lorsque ‘Yexpéditeur
demandera le dosage d’un élément non garanti sur la facture, il restera
responsable le ces frais d’ analyse.

Tous les échantillons accompagnés du procés-verbal seront transmis
franco 4 M. le directeur du laboratoire d’analyses de I'Etat chargéd du
contrdle dansla province ou la rx;;a.rphagglispé_awété fournie.

Pour les engrais et pour ld graisse dans les matidres alimentaires pour
le bétail, il est accordé une tolérance d’une demi-unité par élément ga-
ranti ; 'atolérance est de deux unités pour les matiéres albuminoides et de
cing umtés pour la finesse des phosphates.

Lorsque I'écart entre le titre facliré et celui constaté 2 l’analyse dé-
passera la tolérance ci-dessus mentionnée, le vendeur s’engage a bonifier
le manquant total constaté, sans que 'excés d’un élément puisse compenser
le manquant d'un autre.

Pour les ventes 2 Iunité, le compte sc réglera sur le titre constaié par
I'analyse. | o

Lorsque 'un des intéressés n’accepte pas le résultat de Panalyse de
contrdle, il demande au ministre de l’Agrn,ulture, a Bruxelles, et cela
dans les huit jours de la réeeption du bulletin, que le 2¢ échantillon soit
analysé 4 ses frais par le laboratoire d’analyses de I'Etat-qu’il désigne.

Si.les deux analyses concordent dans les limites de la tolérance- ci-dessus
mentionnée, on en prendra la moyenne pour base

Si, au contraire, ces deux analyses présentent une différence plus consi-
dérable que la to'érance ci-dessus, Pune des Jeux parties pourra deman.ier
au ministre- de I'Agriculture Panalyse' gratuite du 3e échantillon: La
moyenne des deux résultats-les. plus rapprochés sera alors prise pour base.
Lorsque les échantillons sont prélevés par les soins de 'acheteur, le ven-
deur joint & sa facture un bon d’analyse.gratuite. Ce 'bon doit étire transmis
au Directeur. qu1 a été chargé de l’analyse dans les huit jours qui suivent
la réception du bulletin.

Si le bon n’accompagnait pas la facture, la directeur du 'laboratome en
serait informé par écriv dans le méme délai, faute de quoi leg frais d'ana-
lyse resteraient 4 la charge de I'expéditeur de I'échantillon.
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Entre racines et fourrages fibreux T .
Entre fourrages fibreux et gramns ou grames . e A g
Entre grains et graines . . 2 . : ;
Entre résidus industriels. _{:':;5": . Ve

Entre fourrages fibreux et résidus industriels. "
Entre grains-ou graines et résidus industriels .
Entre fourrages fibreux, grins ou graines et résidus industriels .

TABLEAUX LDES RATIONNEMENTS

Rationnement du cheval (tableaux}

Observations complémentaires sur le rationnement deh chevaux.
Rationnement des boeufs au repos al’étable (tableaux).
Rationnement des boeufs travail moyen (tableaux).

Rationnement des beeufs travail énergique (tableaux).

Rationnement des bosufs & 'engrais, 1% période . .
Rationnement des boeufs & 'engrais, 2¢ période (tableaux)
Ratuonnement des boeufs a engrais, 3¢ période. ok
Observatious générales sur le rationnement des boeufs a 'engrais.
Rationnument des vaches laitiéres : 5 FI
Observations. générales sur le rationnement des vaches laitiéres.
Rationnement des moutons: a laine (races fines) . .
Rationnement des moutons a lame (grandes races) R

Observations générales sur le rauonnement des mouitons a laine.
Rationnement des moutons a l’engrals (tableaux).
Observations générales sur le rationnement des moutons a l’en-
grais. T 2 s
Rationuement des bétes bovines j Jeunes de 2 & 3 mois .
Rationnement des bétes bovines jeunes de 3'a- 6 mois
Rationnement des bétes bovines jeunes de 6 4 12 mois .
Rationnement des bétes bovines jeunes de 12 4 18 mois

Rationnement des bétes bovines jeunes de 18 4 20 mois , =

Obaervations sur le rationnement des bétes bovines jeunes "
Rationnement des bétes ovines jeunes de 5 a 6 mois
Rationnement des bétes ovines jeunes de 6 a 8 mois
Rationrmement des bétes ovines jeuneé de 8 a 11 mois
Rationnement des bétes ovines jeunes de 11 4 15 mois
Rationnement des bétes ovines jeunes de 15 & 20 mois

b4

&8

57.

59
60
0
df

79-

81
83
87
89
95
97

.99

101
103
105
107
109
111
113
117
119
121
123

127
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T)]aser\'a.hons sur le rationiement des bétes ovines Jeunes
‘Rationnement des cochons j jeunes de. ‘2 4 3 mois (tableaux)
Rationnement des cochons jeunes de 3 4.5 mois S
Ratxonnement des cochons jeunes de 5 4 6 mois .
. Ratx_onnement_ des cochons jeunes’ de 6 4 8§ mois. )
_* Ratiormement des cochons jeunes de 8 4 12 mois. C
" Rationnement des cochons é.'l’engrais 1re période.
Rahonnement des cochons & I'engrais 2° période.
Ratwnnement des cochons a I'engrais 3¢ pérlode
Observatxons sur le rationnement des cochons a l’enoraxs

1

ANNEXE

: Achat garanij des denrées ai;;xxen_taipés pour le bétail -

Ciney. —

Tmprimerie LATOUR-BEUGNIES, place du Progrds, 6.

129

131
133
137

- 141

146
149
153
161

165
























